
  

 

Repubblica Italiana 

Assemblea Regionale Siciliana 

XVIII Legislatura 
 

 

 

 
 

 

 

RESOCONTO STENOGRAFICO 
(Stesura provvisoria)  

 

 

 

 

184ª SEDUTA 
 

 

MARTEDÌ 10 GIUGNO 2025 
 

 

Presidenza della Vicepresidente LANTIERI  
 

 

 

  
 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

Vicesegreteria generale Area Istituzionale 

A cura del Servizio Lavori d’Aula 
 

 

 



                              

                        2 

 

XVIII LEGISLATURA                 184a  SEDUTA                          10 giugno 2025 

 

Assemblea Regionale Siciliana 

INDICE  
 

 

Ai sensi dell’art. 83, comma 2, del Regolamento interno 

PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 

LA VARDERA (Misto) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 

SCHILLACI (Movimento 5 Stelle) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 

 

Congedi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

 

Disegni di legge 

 

 “Virtualizzazione della Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana” (n. 883) 

PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 

ABBATE (Democrazia Cristiana), relatore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 

 

“Riordino dei consorzi di bonifica e di irrigazione della Regione Siciliana” (n. 530) 

PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4,11 

VITRANO (Forza Italia), relatore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 

 
Interrogazioni 

(Comunicazione di ritiro) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

 

Missioni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

 

Sull’ordine dei lavori 

PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 

CATANZARO (Partito Democratico XVIII Legislatura) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 

 

 

ALLEGATO A (*) 

 

Disegni di legge 

(Comunicazione di presentazione ed invio alle competenti Commissioni) . . . . . . . . . . . . . . . . .   27 

 

Interrogazioni 

(Annunzio di risposte scritte) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   17 

 
Risposte scritte ad interrogazioni  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   29 ss. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
(*) N.B. L’Allegato A contiene i testi eventualmente consegnati alla Presidenza dagli oratori e le comunicazioni 

all’Assemblea non lette in Aula.  



                              

                        3 

 

XVIII LEGISLATURA                 184a  SEDUTA                          10 giugno 2025 

 

Assemblea Regionale Siciliana 

La seduta è aperta alle ore 15.29 

 

PRESIDENTE. La seduta è aperta. 

 

Congedi 

 

PRESIDENTE. Comunico che l’on. Burtone ha chiesto congedo per le sedute di oggi e domani per 

motivi di salute.  

L’Assemblea ne prende atto. 

 

Processo verbale della seduta precedente 

 

PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente, è posto a disposizione degli 

onorevoli deputati che intendano prenderne visione ed è considerato approvato, in assenza di 

osservazioni in contrario, nella presente seduta.  

 

Preavviso di eventuali votazioni mediante procedimento elettronico 

 

PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di 

trenta minuti al fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere 

luogo nel corso della presente seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 

Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 

 

Missione 

 

PRESIDENTE. Comunico che con nota prot. n. 1221-PRE/2025 del 5 giugno 2025 la Commissione 

parlamentare speciale di inchiesta e vigilanza sul fenomeno della mafia e della corruzione in Sicilia è 

stata autorizzata a riunirsi nella giornata di venerdì 13 giugno 2025, presso la Prefettura di 

Caltanissetta, secondo l’ordine del giorno della Commissione medesima. 

 

 L’Assemblea ne prende atto. 

 

Atti e documenti, annunzio 

  
PRESIDENTE. Avverto che le comunicazioni di rito di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 

dell'Assemblea saranno riportate nell'allegato A al resoconto dell'odierna seduta. 

 

Comunicazione di ritiro di interrogazione 

 

PRESIDENTE. Comunico che con e-mail del 6 giugno 2025, protocollata al n. 3392-ARS/2025 di 

pari data, l’onorevole Tomarchio, nella sua qualità di unico firmatario, ha dichiarato di ritirare 

l’interrogazione n. 1691 “Rinnovo delle concessioni per lo sfruttamento di una mofeta e gestione delle 

risorse di CO2 in relazione agli obiettivi del PNIEC”. 

Poiché l’interrogazione n. 1691 era stata già trasmessa al Governo in data 16 aprile 2025 e 

annunciata nella seduta d’Assemblea n. 173 del 29 aprile successivo, dispongo che la presente 

comunicazione venga inviata al Presidente della Regione. 

L’Assemblea ne prende atto. 
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Discussione del disegno di legge n. 530 “Riordino dei consorzi di bonifica e di irrigazione della 

Regione Siciliana” 

 

PRESIDENTE. Comunico ai colleghi che il disegno di legge n. 883 è stato approvato dalla I 

Commissione, ma ancora gli Uffici non lo hanno trasmesso, pertanto si passa alla discussione generale 

del disegno di legge n. 530 “Riordino dei consorzi di bonifica e di irrigazione della Regione Siciliana”. 

Invito la III Commissione a prendere posto nell’apposito banco. 

 

Sull’ordine dei lavori 

CATANZARO. Chiedo di parlare sull’ordine dei lavori. 

 

PRESIDENTE.  Ne ha facoltà. 

 

CATANZARO.  Presidente, desideravo esprimere la mia riflessione. Essendo che  per domani, in 

Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari, si era determinato di votare il disegno di legge 

883, che sarebbe questo disegno di legge di norme tecniche, e dare il termine per la presentazione 

degli emendamenti al 20 giugno sul disegno di legge sui consorzi di bonifica, le chiedo - essendo 

anche, diciamo, in Aula perché la riforma dei consorzi di bonifica è una riforma abbastanza complessa 

e importante e che, secondo me, deve essere affrontata da tutti i colleghi – di incardinare oggi tutte e 

due le norme, ma di far sì che la discussione generale sui Consorzi di bonifica avvenga dopo il termine 

per la presentazione degli emendamenti, che  è giorno 20 giugno. Oggi facciamo la discussione sul 

disegno di legge 883, essendo presente qui in Aula il presidente Abbate, e almeno dibattiamo sul 

disegno di legge, e domani andremo a votare in Aula questi sette, otto articoli.  

Questo è quello che mi permetto di chiedere alla Presidenza dell'Assemblea, perché ritengo che sul 

disegno di legge sui consorzi di bonifica - per poi affrontare il 25 e il 26 giugno il voto - secondo me, 

andrebbe fatta la discussione dopo la presentazione degli emendamenti. Grazie.  

 

Riprende il seguito della discussione del disegno di legge n. 530 

 

PRESIDENTE. Invito l’onorevole Vitrano, presidente della III Commissione e relatore, a svolgere 

la relazione. Poi sospendiamo per un’ora e aspettiamo che gli Uffici si organizzino per il disegno di 

legge n. 883. Prego, presidente Vitrano. 

 

VITRANO, presidente della Commissione e relatore. Signor Presidente, onorevoli colleghi, dopo 

anni di tentativi, finalmente, l’Aula potrà esprimersi sulla tanto attesa riforma sui Consorzi di bonifica. 

La relazione è un po’ lunga perché abbiamo dovuto sintetizzare due anni di lavoro in poche righe. 

La presente proposta di legge mira a regolare l’esercizio delle funzioni in materia di bonifica e di 

irrigazione, finalizzate anche alla sicurezza idraulica e alla tutela del paesaggio rurale. 

L’esigenza e l’urgenza di una riforma del comparto, oggetto da tempo di dibattito, è largamente 

condivisa dalla generalità dei soggetti interessati, attesa la circostanza che l’attuale condizione dei 

consorzi ne limita drasticamente la capacità d’intervento e l’efficienza. La frammentazione, le 

molteplici criticità gestionali, l’inefficienza di una rete irrigua ormai obsoleta e le difficoltà 

nell’impostare una programmazione a lungo termine stanno, in concreto, compromettendo la capacità 

di erogazione dei servizi d’istituto e, ancor più, impediscono l’implementazione di quei nuovi 

interventi di sviluppo ed efficientamento sempre più indispensabili di fronte alla prospettiva ormai 

attuale del cambiamento climatico. 
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In tal senso, non può non menzionarsi come, sulla scorta dei dati pluviometrici rilevati nell’ultimo 

ventennio, gli episodi di prolungata siccità - contraltare di quelli di piovosità estrema - determinano 

un accresciuto rischio di danni, anche molto rilevanti, alle colture. 

Rispetto a tale realtà, peraltro condivisa con il resto del Paese, il sistema irriguo siciliano sconta 

tutte le criticità derivanti dalla vetustà di invasi ed opere di adduzione e distribuzione, nonché la 

limitata interconnessione fra schemi irrigui, che ne compromettono la resilienza. 

La gestione degli undici consorzi di bonifica ha, inoltre, evidenziato alcune criticità essenzialmente 

legate alle seguenti problematiche: 

a) la delimitazione dei comprensori di bonifica sulla base di confini amministrativi si è rivelata, 

come era logico attendersi, priva di ogni validità; 

b) la quasi totale assenza di superfici irrigate in alcuni comprensori di bonifica ha accentuato le 

condizioni di difficoltà della gestione finanziaria, nonostante il notevole contributo regionale 

finalizzato al pagamento quasi integrale degli stipendi del personale; 

c) la frammentazione dei comprensori non ha consentito, in molti casi, di realizzare adeguate 

economie di scala a causa della moltiplicazione di servizi che potrebbero essere accentrati e ha reso 

difficoltosa la gestione degli impianti idrici e delle reti collettive spesso a servizio di comprensori 

gestiti da consorzi differenti. 

Si aggiunga come gli attuali consorzi, pur con differenze anche significative fra le varie realtà, 

scontino un’elevata esposizione debitoria ed uno squilibrio strutturale di ordine economico e 

patrimoniale, una cronica difficoltà nel reperimento di risorse, significative carenze strumentali e di 

personale in particolare in relazione ai compiti di progettazione e sviluppo delle reti. 

Tali criticità, peraltro, si sono appalesate clamorosamente in occasione della partecipazione a bandi 

ed avvisi, determinando l’impossibilità di accedere a fonti di finanziamento per interventi 

infrastrutturali, quanto mai necessari rispetto alle crescenti esigenze dell’agricoltura siciliana. 

Da ultimo, non può non menzionarsi come la riforma dei consorzi di bonifica costituisca uno dei 

punti espressamente richiamati nell’ambito dell’Accordo fra Stato e Regione del 14 gennaio 2021, da 

perseguire in un’ottica di leale collaborazione nel quadro del perseguimento degli obiettivi di 

razionalizzazione e contenimento della spesa pubblica. 

Con la presente riforma si intende disciplinare un nuovo assetto del sistema, anche nella 

considerazione delle palesi criticità emerse e del mancato completamento del processo di 

riorganizzazione, operato con l’articolo 13 della legge regionale 28 gennaio 2014, n. 5, d’istituzione 

del consorzio di bonifica Sicilia occidentale e del consorzio di bonifica Sicilia orientale, che hanno 

accorpato i consorzi di bonifica, di cui alla legge regionale 25 maggio 1995, n. 45 e i loro rispettivi 

comprensori. 

L’obiettivo perseguito con il precedente riordino, non è stato mai attualizzato, in virtù della continua 

ed attuale vigenza di una anomala gestione “transitoria”. 

In particolare, giusto decreto del Presidente della Regione n. 468 del 13 settembre 2017, è stato 

approvato lo schema tipo di Regolamento di organizzazione per i due consorzi costituiti, con il quale, 

all’articolo 19, si prevede un periodo di avvio durante il quale gli accorpati consorzi continuavano ad 

operare secondo i propri atti e documenti vigenti alla data dell’accorpamento (bilanci, ruoli, personale, 

servizi di tesoreria, programmi triennali, codici identificativi Inps e Inail etc.). 

Da ciò è scaturita l’istituzione del menzionato periodo transitorio, con deliberazione dei commissari 

straordinari dei consorzi di bonifica Sicilia occidentale e orientale, che si sarebbe dovuto concludere 

il 31 dicembre 2018. 

Con lo stesso atto deliberativo è stato, altresì, stabilito che durante il periodo transitorio gli accorpati 

consorzi avrebbero agito mantenendo la propria identità ma in qualità di “mandatari senza 

rappresentanza”, rispettivamente del consorzio di bonifica Sicilia occidentale e Sicilia orientale 

secondo le previsioni di cui all’articolo 1705 del Codice Civile. 
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L’operatività degli 11 consorzi a fronte, invece del previsto accorpamento, è stata oggetto di 

continue proroghe con deliberazioni di Giunta regionale, in ultimo senza soluzione di continuità, giusta 

delibera di Giunta regionale n. 275/2020. 

Conseguentemente, i consorzi accorpati hanno continuato a mantenere la propria identità e ad 

operare secondo i propri atti e documenti (bilanci, ruoli, personale, servizi di tesoreria, programmi 

triennali, gare di appalto, codici identificativi Inps e Inail etc.) e relativa programmazione, in qualità, 

non meglio definita, di “mandatari senza rappresentanza” dei consorzi di bonifica Sicilia occidentale 

e Sicilia orientale; “scatole vuote”, privi di bilancio, personale, codici identificativi, etc.. 

Alla luce di quanto rappresentato, la previsione contenuta nel presente disegno di legge, di 

costituzione di quattro consorzi di bonifica, risulta in linea con gli impegni assunti in materia di 

coordinamento della finanza pubblica dalla Regione Siciliana, sul contenimento e riduzione della 

spesa corrente. 

A fronte, infatti di 13 consorzi di bonifica, la riforma proposta prevede la costituzione di soli quattro 

consorzi, per ciascun comprensorio di bonifica e di irrigazione, e la corrispondente liquidazione e 

conseguente soppressione dei consorzi esistenti. 

Nella considerazione delle insormontabili criticità riscontrate, si prevede conseguentemente la 

soppressione e la liquidazione dei consorzi di bonifica Sicilia occidentale e Sicilia orientale, costituiti 

ai sensi dell’articolo 13 della legge regionale n. 5/2014 e dei singoli consorzi accorpati, come costituiti 

ai sensi della legge regionale n. 45/1995 (art. 3). 

Sulla base di approfonditi studi condotti dal Dipartimento regionale competente, con la presente 

proposta di riordino si propone, pertanto, di delimitare quattro nuovi comprensori di bonifica 

omogenei che dovranno essere gestiti da quattro nuovi consorzi di bonifica denominati: Sicilia nord 

orientale; Sicilia nord occidentale; Sicilia sud occidentale; Sicilia sud orientale. 

La delimitazione dei nuovi comprensori di bonifica viene proposta sulla base dei seguenti criteri: 

- salvaguardia della integrità dei bacini idrografici; 

- unitarietà dei sistemi irrigui collettivi sulla base di una razionale integrazione fra fonti di 

approvvigionamento e schemi distributivi;  

- sufficiente ampiezza dei comprensori di bonifica per conseguire adeguate economie di scala;  

- dimensioni tra loro comparabili dei nuovi comprensori di bonifica;  

- presenza in ogni consorzio di aree irrigue con una estensione significativa;  

- superamento di ogni vincolo legato ai confini amministrativi (provinciali e comunali). 

L’istituzione di nuovi consorzi che opereranno su comprensori più ampi consentirà di: 

- accentrare servizi attualmente attivati in ogni consorzio (progettazione, emissioni ruoli, affari 

legali, etc.);  

- consentire il riequilibrio nella distribuzione del personale di campagna;  

- rendere effettivamente unitaria la gestione delle risorse idriche nei comprensori di bonifica, con 

maggiori possibilità di scambio delle risorse disponibili tra bacini ricadenti nello stesso comprensorio 

e con maggiore possibilità di affrontare le emergenze quali le frequenti siccità;  

- perseguimento dell’obiettivo dell’autosufficienza economica dei consorzi stessi, con la riduzione 

e riqualificazione dell’intervento pubblico regionale in direzione dello sviluppo infrastrutturale e di 

meccanismi di perequazione fra i beneficiari, in luogo dell’attuale sovvenzione di funzionamento. 

In tale direzione, il disegno di legge riordina gli enti gestori, attraverso la istituzione, per ogni 

comprensorio di bonifica e di irrigazione, di un consorzio di bonifica e di irrigazione (art. 4). 

La presente proposta di legge affronta, quindi, nel dettaglio, i diversi ambiti della complessa 

disciplina a cui riconoscere una polivalenza funzionale volta a garantire la sicurezza idraulica, la difesa 

del suolo, la manutenzione del territorio, la tutela e valorizzazione delle attività agricole, del 

patrimonio idrico, anche con riferimento alla provvista e alla razionale utilizzazione delle acque a 

prevalente uso irriguo, nonché dell’ambiente e delle sue risorse naturali. 
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Sono, pertanto, declinati gli interventi finalizzati ad assicurare la sicurezza ambientale e territoriale 

che rientrano nel paradigma di “attività di bonifica ed irrigazione” (art. 2). 

Il disegno di legge è articolato in otto CAPI: I - Oggetto e finalità; II - Consorzi di bonifica e di 

irrigazione; III - Organizzazione dei consorzi; IV - Contribuzione consortile; V - Funzioni e attività 

dei consorzi di bonifica e di irrigazione; VI - Disposizioni transitorie; VII - Liquidazione dei consorzi 

di bonifica e irrigazione; VIII - Disposizioni finali. 

Oltre alla istituzione di quattro consorzi di bonifica, la proposta prevede la costituzione di un ufficio 

interconsortile, con il quale ci si propone di uniformare i processi amministrativi e quelli afferenti alla 

programmazione e all’esecuzione degli interventi e di strategia sul territorio, attraverso la 

centralizzazione dei servizi e l’unificazione di alcune funzioni quali catasto, uffici amministrativi, 

ufficio gare, oltre alla progettazione degli interventi di rilevanza pubblica afferenti i comprensori di 

bonifica e di irrigazione (art. 5). 

Si introduce il concetto di contribuzione dei consorziati rapportata ai benefici conseguiti e all’attività 

di gestione consortile necessaria allo loro pianificazione, vigilanza, manutenzione ed esercizio in 

aderenza al disposto della sentenza della Corte costituzionale 19 ottobre 2018, n. 188 (art. 21). In tale 

contesto si innesta la previsione, in positivo, del beneficio derivante agli immobili del comprensorio 

di bonifica come presupposto dell’assoggettamento alla contribuzione consortile. 

Pertanto, il contributo consortile di bonifica, quanto alle spese afferenti al conseguimento dei fini 

istituzionali dei consorzi, è dovuto “in presenza del beneficio”. 

Parallelamente, è stata regolamentata la redazione del catasto regionale unico, articolato in catasto 

terreni e fabbricati (CTF) e catasto regionale irriguo (CI) e del Piano regionale di classifica unico, nel 

quale confluiscono i piani di classifica di ciascun consorzio, che individua, sulla base degli indirizzi 

deliberati dalla Giunta regionale, su proposta dell’Assessorato regionale dell’agricoltura, dello 

sviluppo rurale e della pesca mediterranea, i benefici derivanti dalle opere pubbliche di bonifica e di 

irrigazione; stabilisce i parametri per la quantificazione dei medesimi, determina i relativi indici di 

contribuenza e definisce, con cartografia allegata, il perimetro di contribuenza, con l’individuazione 

degli immobili soggetti al pagamento dei contributi consortili in ragione dei benefici conseguenti 

all’azione di bonifica e di irrigazione (art. 20). 

In aggiunta ai compiti istituzionali propri dei consorzi di bonifica, si prevede di affidare agli stessi 

funzioni, in collaborazione con le Autorità competenti, in relazione agli interventi mirati:  

- alla tutela delle acque utilizzate a scopi irrigui e al risanamento dei relativi corpi idrici;  

- all’espletamento delle funzioni regionali in materia di difesa del suolo, come previsto dall’articolo 

62 del decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152, al fine di realizzare gli interventi di riqualificazione e 

di manutenzione straordinaria delle opere di bonifica e di irrigazione e idrauliche finalizzati alla 

prevenzione del rischio di dissesto idrogeologico e del rischio desertificazione, mediante appositi 

accordi di programma e convenzioni con enti locali e altri soggetti pubblici interessati;  

- alla realizzazione e cura della manutenzione di percorsi ecologici di viabilità lenta legati alla rete 

idraulica superficiale;  

- alle attività dirette al riutilizzo a scopi irrigui delle acque reflue e di quelle meteoriche;  

- all’attività di manutenzione ordinaria e straordinaria delle reti stradali rurali e interpoderali, la cui 

titolarità viene trasferita ai consorzi, della rete di elettrificazione rurale e di quella degli acquedotti 

rurali, esclusivamente di natura pubblica. 

Per lo svolgimento delle elencate attività viene previsto l’impiego e la valorizzazione del personale 

turnista, in servizio, di cui all’articolo 30 della legge regionale 25 maggio 1995, n. 45; all’articolo 1, 

comma 2, della legge regionale 1 febbraio 2006, n. 4 e all’articolo 1, commi 1 e 2 della legge regionale 

28 giugno 2010, n. 14, e di quello di cui all’articolo 30 della legge regionale 28 gennaio 2014, n. 5. In 

tal modo, si procede alla riqualificazione del predetto personale e si garantisce un utilizzo proficuo e 

continuativo dello stesso, nell’ambito del quadro unitario degli interventi di risanamento e prevenzione 

ambientale (art. 22). 
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Nell’ambito della realizzazione e manutenzione delle opere di bonifica e irrigazione di interesse 

pubblico, si regolamenta l’approvazione del Piano generale di bonifica e di irrigazione e di tutela del 

territorio rurale, che definisce: 

- il quadro generale, le criticità e le prospettive di sviluppo del sistema di bonifica e di irrigazione 

del territorio rurale siciliano; 

- l’indicazione dei principali interventi da realizzare, specificandone tempi ed entità di massima 

delle risorse occorrenti; 

- le modalità di coordinamento con gli altri strumenti di pianificazione vigenti, con particolare 

riferimento agli atti di competenza dell’Autorità di bacino del distretto idrografico della Sicilia. 

Il Piano generale, ingloba i piani comprensoriali di bonifica e di irrigazione e di tutela del territorio 

rurale, articolati per ciascun comprensorio di bonifica e di irrigazione (art. 23). 

Vengono individuate le modalità di reperimento dei fondi necessari per la realizzazione delle 

funzioni assegnate ai consorzi. Se per un verso i contributi dei consorziati, così come definiti 

dall’articolo 21, sono destinati alla copertura delle spese di funzionamento del consorzio e delle spese 

di esercizio e di manutenzione delle opere di bonifica e all’esecuzione di eventuali opere ad esse 

funzionali, in conformità alla legislazione vigente; per altri aspetti intervengono i finanziamenti 

previsti nel quadro delle azioni comunitarie, nazionali e regionali nel cui ambito rientrano gli interventi 

affidati ai consorzi (art. 27). 

In tale contesto non possono che rientrare gli oneri relativi: 

- alla progettazione e realizzazione delle opere pubbliche destinate all’esercizio dell’attività di 

bonifica e irrigazione, necessaria alla realizzazione degli interventi alla stessa connessi, come definiti 

all’articolo 2 della presente legge, e alla progettazione e realizzazione delle opere di completamento, 

adeguamento funzionale ed ammodernamento delle stesse, previste nel Piano regionale di bonifica; 

- alle opere di accorpamento e di riordino così come previste dal piano regionale di bonifica; 

- alla manutenzione straordinaria delle opere di bonifica idraulica; 

- al ripristino delle opere pubbliche di bonifica e irrigazione danneggiate o distrutte da eventi 

naturali, eventi eccezionali o avversità atmosferiche, anche da eseguirsi in regime di somma urgenza, 

nonché di tutte le rimanenti opere dichiarate urgenti e indifferibili;  

- alle opere di sistemazione dei corsi d’acqua pubblici, prevalentemente connessi alle esigenze della 

bonifica e irrigazione di un determinato comprensorio. 

Al contempo, al fine di assicurare un graduale passaggio all’autosufficienza finanziaria degli 

istituendi consorzi, è prevista la continuità nell’erogazione, da parte dell’Assessorato regionale 

dell’agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea, del contributo diretto a concorrere 

all’integrazione dei bilanci dei consorzi di bonifica e di irrigazione nei limiti dello stanziamento 

annualmente già previsto con legge di bilancio (capitolo 147303), in proporzione alla spesa per il 

trattamento fondamentale del personale dipendente di ruolo e con rapporto a tempo indeterminato in 

servizio alla data di entrata in vigore della presente legge, nonché della quota a carico dei consorzi per 

le pensioni dovute al personale in quiescenza. (art. 27). 

Parimenti, il medesimo Assessorato regionale, anche in vista delle funzioni aggiuntive assegnate a 

tale tipologia di personale, è autorizzato a erogare il contributo per la proroga dei contratti di lavoro e 

per le garanzie occupazionali del personale di cui all’articolo 22, comma 3, della presente legge 

(capitolo 147320) (art. 27). 

Tale compartecipazione finanziaria, in attuazione delle disposizioni di cui al comma 5 dell’articolo 

34 della presente legge e fino al completamento del transito del personale nei POV negli istituendi 

consorzi, di cui ai commi 3 e 4 del medesimo articolo, viene versata, dall’Amministrazione regionale, 

in apposito conto corrente vincolato alle medesime finalità, acceso, all’atto dell’insediamento, da 

ciascun commissario liquidatore dei singoli consorzi accorpati, ai sensi dell’articolo 13 della legge 

regionale 28 gennaio 2014, n.5, e posti in liquidazione. 
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Il perseguimento dell’obiettivo dell’autosufficienza finanziaria dei consorzi, anche al fine del 

garantire l’obiettivo di razionalizzazione e contenimento della spesa pubblica, viene finalizzato 

attraverso la previsione di cui al comma 8 dell’articolo 27, che statuisce l’entità dei citati contributi, a 

partire dal quinto anno, dall’entrata in vigore della presente legge, determinata sulla base di criteri che 

tengano conto dei risultati conseguiti dai consorzi nel perseguimento delle finalità proprie, anche in 

relazione all’entità delle entrate derivante dalla contribuenza consortile, della riduzione dei costi di 

gestione e della capacità di autofinanziamento. All’uopo, i consorzi allegano al bilancio annuale di 

previsione una relazione previsionale e programmatica relativa all’esercizio finanziario che illustri le 

caratteristiche dell’ente, del territorio, dell’economia insediata e dei servizi resi dall’ente, e che precisi 

risorse umane e strumenti. La relazione deve indicare, altresì, per un arco temporale compreso fra tre 

e cinque anni, l’evoluzione prevista per le principali grandezze economiche e finanziarie dei bilanci 

dell’ente, i risultati conseguibili nel perseguimento dei fini istituzionali con le risorse disponibili, 

insieme alle azioni che il consorzio intende intraprendere per il miglioramento dei livelli di 

autosufficienza economica e finanziaria. Al conto consuntivo deve essere allegata, inoltre, una 

relazione illustrativa che spieghi in quale misura siano state raggiunte le finalità indicate nella 

relazione previsionale e programmatica e i motivi degli eventuali scostamenti. 

Meritevoli di attenzione, sono: 

- il disposto di cui all’articolo 33, con il quale è previsto che, nei periodi di siccità, a seguito di 

dichiarazione dello stato di emergenza, è assicurata, dopo il consumo umano, la priorità dell’uso 

agricolo delle acque. La Regione, in tale ipotesi provvede a erogare ai consorzi le somme 

eventualmente trasferite dallo Stato per tali finalità, integrate, se necessario, con propri stanziamenti. 

I consorzi di bonifica, che a causa della carenza idrica hanno dovuto sospendere anche parzialmente 

l’erogazione dell’acqua per usi irrigui, possono concedere per il periodo corrispondente, nei limiti 

delle risorse assegnate, l’esonero dal pagamento dei contributi dovuti per la gestione dell’irrigazione 

e la eventuale riduzione fino al cinquanta per cento degli oneri consortili; 

- la disciplina di cui all’articolo 34 sull’invarianza idraulica e all’articolo 35 sui contratti di fiume, 

di foce e di costa. 

Si declina l’operatività delle nuove entità giuridiche, scandendo i percorsi diretti all’approvazione 

dello statuto e dei regolamenti di organizzazione, funzionamento e amministrazione tipo di ciascun 

consorzio. Inoltre si prevede la nomina di quattro commissari straordinari dei consorzi della Regione 

siciliana, con il compito di assicurare la gestione ordinaria degli enti fino alla costituzione degli organi 

dei consorzi. Questi devono essere convocati non oltre novanta giorni dall’adozione, da parte dei 

commissari, dello statuto e dei regolamenti di organizzazione, funzionamento e amministrazione. 

Si prevede altresì la predisposizione del Piano di organizzazione variabile (POV), di ciascun 

consorzio, che tenga conto del raggiungimento dei limiti di età per il collocamento in quiescenza per 

il personale dipendente, determinando il numero dei dipendenti, distinti per qualifica, necessari per 

l’assolvimento delle funzioni istituzionali dei consorzi, in aderenza alla giurisprudenza costituzionale 

sul tema (Corte costituzionale n. 267/2010). 

Il personale a tempo indeterminato e determinato in servizio, alla data di entrata in vigore della 

presente legge, presso i consorzi di bonifica e irrigazione posti in liquidazione, a seguito 

dell’approvazione dei POV, nel rispetto della disciplina speciale di settore, transita nei nuovi consorzi. 

Fino all’approvazione dei POV ed al perfezionamento delle procedure di transito del personale, i 

commissari straordinari degli istituendi consorzi, determinano le modalità di utilizzo del personale, 

fino al definitivo inquadramento nei nuovi consorzi. 

Si disciplina, infine, la procedura liquidatoria del consorzio di bonifica Sicilia occidentale, del 

consorzio di bonifica Sicilia orientale, e dei singoli consorzi accorpati ai sensi dell’articolo 13, della 

legge regionale 28 gennaio 2014, n. 5, attraverso la nomina di 13 commissari liquidatori, che si 

avvalgono del supporto tecnico dell’ufficio speciale per la chiusura delle liquidazioni. 
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Ciascun commissario liquidatore provvede, all’atto dell’insediamento, all’apertura di un conto 

corrente vincolato per le finalità di cui al comma 7 dell’articolo 27, della presente legge. Entro 30 

giorni, in via preliminare, procede alla ricognizione: 

- dei beni immobili di proprietà della Regione, affidati in gestione a ciascun consorzio e da 

concedere in comodato d’uso esclusivo agli istituendi consorzi;  

- dei beni immobili strumentali di proprietà della Regione affidati in concessione ai consorzi di 

bonifica posti in liquidazione, da concedere in concessione a ciascun istituendo consorzio, sulla base 

della delimitazione del comprensorio di bonifica servente;  

- dei beni immobili strumentali rientranti nel patrimonio indisponibile dei singoli consorzi, non 

destinabili alla liquidazione, la cui proprietà deve essere trasferita agli istituendi consorzi, sulla base 

della delimitazione del comprensorio di bonifica corrispondente;  

- delle procedure di gara in corso per la realizzazione delle opere pubbliche di bonifica strumentali 

all’esercizio dei compiti propri dei consorzi, che devono essere trasferite in capo agli istituendi 

consorzi, nello stato e fase in cui si trovino. 

Ciascun commissario, inoltre, accerta la dotazione organica di ciascun consorzio in liquidazione. 

L’Assessorato regionale dell’agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea, oltre ad 

essere titolare di poteri sostitutivi per le ipotesi di inadempimento a disposizioni previste dalla presente 

legge o dallo statuto, svolge le funzioni di vigilanza e controllo sui consorzi, effettuando il controllo 

preventivo di legittimità sulle deliberazioni del consorzio concernenti:  

- regolamenti di amministrazione e di contabilità;  

- bilanci preventivi e consuntivi, variazioni di bilancio, rendiconti;  

- assunzione di mutui;  

- trasferimento di beni immobili;  

- partecipazione a enti, società, associazioni. 

Sono, invece, sottoposte al parere vincolante della Giunta regionale, secondo le modalità di cui 

all’articolo 4 della legge regionale 29 dicembre 1962, n. 28, le deliberazioni del consorzio inerenti 

l’indirizzo generale dell’ente, e in particolare quelle concernenti l’assunzione e inquadramento del 

personale; lo Stato giuridico ed economico del personale; l’approvazione dello statuto, dei regolamenti 

di organizzazione, funzionamento e amministrazione e dei Piani di organizzazione variabile (art. 18). 

Durante il periodo transitorio disciplinato all’articolo 34 e, comunque, per un periodo massimo di 

cinque anni dall’entrata in vigore della presente legge, i consorzi operano sulla base della 

pianificazione e programmazione vigente come approvata dai commissari straordinari dei consorzi di 

bonifica Sicilia orientale e occidentale in liquidazione. Fino all’insediamento degli organi di ordinaria 

amministrazione, della ultimazione dello stato di consistenza dei beni strumentali di pertinenza degli 

istituendi consorzi, da parte dei commissari liquidatori, di cui all’articolo 38, è fatto divieto di 

procedere ad assunzioni, sotto qualsiasi forma, anche a titolo di progressioni di carriera. 

Infine, con l’articolo 39 si declinano le abrogazioni espresse compiute dalla legge in esame, e si 

procede a garantire la copertura finanziaria degli oneri dalla stessa derivanti. 

Si è tenuto conto degli indirizzi in materia di qualità della regolazione normativa, attenendosi ai 

criteri generali sanciti dalla normativa statale, effettuando, preventivamente, l’analisi tecnico 

normativa (ATN) e l’analisi d’impatto di regolazione della proposta normativa redatta (AIR), le cui 

relazioni si allegano. 

Si rappresenta, all’uopo, come, trattandosi di provvedimento normativo di prima applicazione, non 

sussistano i presupposti per la verifica dell’impatto della regolamentazione (V.I.R.), atteso che la 

stessa pone l’amministrazione nella condizione di verificare, ex post, l’efficacia delle norme analizzate 

ovvero di migliorarne il disegno o l’attuazione, di suggerirne il mantenimento, la modifica o 

l’abrogazione. 

Il presente disegno di legge è stato, altresì corredato, dalla relazione tecnica finanziaria. 
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Onorevoli colleghi, sento di ringraziare fortemente la Commissione che per circa due anni ha 

lavorato intensamente a prescindere dalle posizioni, dalle appartenenze partitiche o di colore politico, 

credo, facendo un lavoro dopo una cinquantina di audizioni, infatti, abbiamo ascoltato tutti gli 

operatori interessati, sindacati operai, dirigenti.  

Grazie all'assessore Barbagallo che, nella prima fase, ci ha assistito come consulente, poi come 

Assessore.  

Sottoponiamo a questo Parlamento una norma che sicuramente potrà essere migliorata, ma credo 

che possa costituire una base di partenza su cui avviare un ragionamento e porre fine dopo tanti anni 

ad un sistema che ormai è obsoleto e che merita sicuramente di essere riformato. 

Io credo che da parte della Commissione e anche da parte del Governo, se mi posso permettere, ci 

sia la totale volontà di ascoltare, assecondare tutte le proposte che possono arrivare dal Parlamento per 

andare nella direzione di una norma che finalmente possa dare all'intero comparto agricolo e al mondo 

dell'agricoltura che attende da anni una riforma. 

Anticipo che come Commissione presenteremo 2 emendamenti che abbiamo concordato tutti 

insieme e che contribuiranno sicuramente a rendere migliore il disegno di legge. Grazie. 

 

PRESIDENTE.  Allora, la discussione generale sarà alla fine del termine per la presentazione degli 

emendamenti. Perciò, come concordato, sospendo la seduta per un'ora, aspettando che arrivi in Aula 

il disegno di legge n. 883. 

 

(La seduta, sospesa alle ore 15.58, è ripresa alle ore 17.24)  

 

La seduta è ripresa. 

 

Discussione del disegno di legge n. 883 “Virtualizzazione della Gazzetta Ufficiale della Regione 

Siciliana” 

 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, prima della discussione generale e prima che il Presidente della 

Commissione faccia la relazione, comunico che gli articoli 12 e 17 del disegno di legge 883/A recante 

"Virtualizzazione della Gazzetta Ufficiale della Regione siciliana e modifica di norme" saranno 

trasmessi alla Commissione "Bilancio" per la verifica degli effetti finanziari e potranno essere 

esaminati dall'Aula solo a seguito del parere favorevole della medesima Commissione. 

A tal fine, la Commissione "Bilancio" è autorizzata a riunirsi nella giornata di domani, mercoledì 

11 giugno 2025. 

Se la Commissione dovesse dare parere negativo, questi due articoli verranno ritirati. 

Ha facoltà di parlare il Presidente della Commissione, onorevole Abbate, per svolgere la relazione. 

 

ABBATE, presidente della I Commissione e relatore. Signor Presidente, siccome il disegno di legge 

è stato assemblato e completato ora, il lavoro è fatto, è un disegno di legge che parte dalla riforma 

della digitalizzazione della Gazzetta Ufficiale regionale e quindi una riforma che riguarda quella parte, 

in quelle sono inserite altri emendamenti di correzione di norme finanziarie delle scorse finanziarie e 

delle deroghe, per quanto riguarda proroghe di scadenze che erano imminenti al 30 giugno, quindi 

dare la possibilità - come la proroga del DURC - per le aziende agricole, la rendicontazione dei comuni 

sui contributi, così come per quanto riguarda la proroga per eventi calamitosi.  

È stato inserito anche un articolo che riguarda la norma sul femminicidio, per dare la possibilità per 

le assunzioni… un completamento di quella norma che era già stata approvata.  

Quindi un disegno di legge un po' complesso che riguarda non solo la riforma della Gazzetta 

Ufficiale ma anche altri provvedimenti importanti che provengono da esigenze dai vari deputati e sono 

stati inseriti in questa variazione, proprio l'articolo è questo, è una variazione a norme, non nuovi 
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impegni di spesa, non stanziamenti variazioni irreali di spese economiche ma variazioni che 

riguardano solo esclusivamente la parte ordinamentale all'interno delle leggi  finanziarie approvate 

negli ultimi due anni. 

Presidente, in linea di massima, questo è il disegno di legge che speriamo domani di poter esaminare 

ad approvare definitivamente.  

 

LANTIERI. Onorevoli colleghi, il termine per la presentazione degli emendamenti è fissato per 

domani, mercoledì 11 giugno 2025, alle ore 12.00. 

Ha chiesto di parlare l'onorevole Giambona, penso sul disegno di legge? Ma la discussione generale 

inizia domani. 

 

Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 

 

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare l’onorevole La Vardera. Ne ha facoltà. 

 

LA VARDERA. Grazie Presidente, in un'Aula praticamente quasi deserta, con solo i tre deputati 

della maggioranza, oggi voglio portare alla luce di quest'Aula il servizio clamoroso e incredibile di 

Report che domenica 8 giugno ha raccontato una vicenda drammatica dal titolo "Il grande flop", 

riguardo ai fondi del PNRR. Su 21 mila progetti, per un valore complessivo che sfiora i 12 miliardi di 

euro, soltanto il 15 per cento è stato realmente attuato, il resto è bloccato, in ritardo. 

La cosa incredibile, nello specifico è stata presa in considerazione la città di Palermo, che ha 

presentato circa 300 progetti per oltre 413 milioni di euro, eppure tantissimi di quei progetti sono fermi 

al palo! 

L'esempio più grave, nitido, è quello degli asili nido dei cui quindici progetti finanziati solo tre 

risultano essere completati. La cosa incredibile che racconta il programma Report  è l'ignavia, la 

completa imperizia rispetto al sindaco di Palermo, Roberto Lagalla, che  -  incalzato dalle telecamere 

di questo programma, che svolge un servizio pubblico importante -  non è a conoscenza di quello che 

accade nella sua stessa città e, addirittura, in qualche quartiere palermitano, un'impresa si è dovuta 

fermare, nel quartiere Sperone, durante la costruzione di quell'asilo nido perché ha ricevuto minacce 

e intimidazioni mafiose.  

Quindi noi abbiamo i fondi del PNRR, dei progetti che potrebbero partire e sono pronti per essere 

attuati, ma che incredibilmente il comune di Palermo non è in grado di portare avanti da un lato perché 

abbiamo intimidazioni mafiose dei cantieri degli asini nido, da un altro lato perché l'altra scuola in 

questione è occupata abusivamente da soggetti che non hanno, appunto, alcuna autorizzazione e quindi 

non si è in grado di potere effettuare i lavori: e incredibilmente il comune di Palermo rischia di perdere 

miliardi, milioni e milioni di euro dei fondi del PNRR!  

Allora, questo è uno spaccato drammatico che quest’Assemblea non può assolutamente non 

considerare. Perché? Perché ho letto su Facebook qualche collega deputato che diceva "ah, ma questa 

non è competenza della Regione". Falso, perché al di là della questione relativa al comune di Palermo, 

ricordo che il ruolo della Regione siciliana - è bene ricordarlo - secondo il dl 77 del 2021, è un ruolo 

fondamentale nella cabina di regia nazionale del PNRR, come previsto da questo disegno di legge. È 

bene ricordare che la Regione siciliana ha un preciso ufficio di vigilanza e controllo sull'operato degli 

enti locali, un dovere esercitabile attraverso l'Ufficio ispettivo regionale presso il Dipartimento delle 

autonomie locali. Non possiamo, quindi, alla luce di questi fatti restare a guardare, non possiamo 

permetterci di perdere questi milioni di euro! 

Invoco l'assessore Messina affinché possa far lavorare il proprio ufficio ispettivo, perché rischiamo 

di perdere dei fondi fondamentali per la Sicilia e, oltre il danno la beffa, di avere speso per i fondi FSE 

e FESR soltanto il 2 per cento, quindi per il 2021-2027, abbiamo speso solo il 2 per cento dei fondi 

FSE e meno dell'1 per cento dei fondi FESR! Ma qua c'è il capolavoro del governatore Schifani che 
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non solo non spende i soldi ma nomina qualcosa come consulenti esterni che ci costano 110 milioni 

di euro con parcelle giornaliere, che addirittura superano gli 800 euro al giorno! Cioè noi non abbiamo 

i soldi, non spendiamo i soldi FESR e FSE, ma nominiamo i consulenti pagandoli a peso d'oro, oltre 

800 euro al giorno, per spendere quei fondi e che dovrebbero di fatto lavorare affinché non si perdano!  

E quei consulenti pagati a peso d'oro cosa stanno producendo? Che la Sicilia rischia di perdere fondi 

fondamentali che possono cambiare le sorti di questa Regione e il fatto che in questo momento non ci 

sia un solo Assessore del governo Schifani dimostra l'interesse che questo Governo ha dei siciliani! 

Sto parlando a delle sedie vuote, non c'è nemmeno un assessore di questo Governo ad ascoltare i 

problemi veri! 

Abbiamo, da un lato, la possibilità di potere risollevare le sorti di questa Regione perché gli asili 

nido, la scuola, l'istruzione, stanno alla base di una società che funziona: non avere asili nido, non 

avere scuole permette alla delinquenza di proliferare, permette ai quartieri difficili di Palermo di 

continuare a farla da padrone e in questo caso, è brutto da dire, ma la mafia ha vinto rispetto allo Stato! 

Se un cantiere che deve costruire un asilo viene intimorito, viene intimato dalla mafia e questa azienda 

è costretta ad abbandonare quel cantiere e nessuno fa nulla, in quel contesto, come è successo nella 

scuola Pomara, lo Stato ha perso, lo Stato non si può permettere di fare passare questi messaggi 

devastanti! 

Per questa ragione, ho presentato un'interrogazione, perché di più non posso fare. È vero, il comune 

di Palermo dice "aspettiamo, ancora abbiamo un anno di possibilità per salvare questi fondi"; ma voi 

pensate che quello che non hanno fatto in due anni, lo facciano nell'ultimo anno? Ci sono ancora 

progetti approvati dove, se andiamo in questi luoghi in cui devono sorgere gli asili, nemmeno ci sono 

ancora le basi delle fondamenta di quegli stessi asili! 

Questo è vergognoso, grida allo scandalo, dell’incapacità della politica di spendere i soldi, fiumi e 

fiumi, miliardi di euro dedicati al PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza) che rischia di 

trasformarsi in piano di distruzione, di annientamento della Sicilia, altro che ripresa e resilienza, qua 

siamo all'opposto del motivo per cui quel Piano nasce!  

Allora, mi rivolgo a lei Presidente, affinché possa richiamare all'ordine questo Governo che oggi 

non è nemmeno presente in Aula per ascoltare questo Parlamento; è come se parlassimo al vuoto! 

Invece, questo non può accadere, perché se c'è qualcuno che non è in grado di spendere i soldi pubblici 

che riguardano il futuro della nostra generazione, quel qualcuno se ne deve andare a casa con rispetto, 

rispetto al ruolo che determina, che sia il Sindaco di Palermo in primis e a seguire il Presidente della 

Regione. 

 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole La Vardera. 

Ha chiesto di parlare l’onorevole Schillaci. Ne ha facoltà. 

 

SCHILLACI. Grazie, Presidente. Ringrazio il collega La Vardera che ha messo in evidenza questa 

vergognosa vicenda che ha lasciato, credo, tutti attoniti con la trasmissione che è andata in onda di 

Report.  

Signor Presidente, anch'io sono sorpresa, dopo avere visto questa trasmissione, di vedere oggi 

un'Aula deserta, senza alcun rappresentante del Governo regionale.  

Ma prendo la parola per dire, perché lo mando a chi ci segue a casa, che proprio oggi ho chiesto al 

Presidente della Commissione ‘Antimafia’ di aprire un'inchiesta, un'indagine urgente su questa 

vicenda. 

Noi come Sicilia, come Palermo, non possiamo permetterci che degli asili nido non vengano 

costruiti, non vengano riqualificati, ma soprattutto che venga lasciato in asso un cantiere perché, 

sicuramente, è stata estorta l'impresa, dobbiamo accertarlo perché non possiamo permettere che la 

mafia vinca ancora in questo territorio devastato da anni! Basta! Non lo possiamo più permettere, né 

possiamo stare in silenzio! 
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Assemblea Regionale Siciliana 

Grazie, signor Presidente. 

 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Schillaci. L'Aula è rinviata a domani, 11 giugno 2025, alle ore 

15.00. 

Il termine per la presentazione degli emendamenti è fissato alle ore 12.00. 

 

 

La seduta è tolta alle ore 17.36 (*) 

 

(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale dell’Assemblea 

regionale siciliana, è il seguente: 

 

 

 
 

Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

__________ 

  

XVIII Legislatura 
 

XVI SESSIONE ORDINARIA 

_____________ 
 

185a SEDUTA PUBBLICA 

 

Mercoledì 11 giugno 2025 – ore 15:00 

 
 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  

 
I - COMUNICAZIONI 

 

II - DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE: 

 

1)  “Virtualizzazione della Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana e modifica di 

norme” (n. 883/A) (Seguito) 

 

Relatore: on. Abbate 

 

2) “Riordino dei consorzi di bonifica e di irrigazione della Regione Siciliana” (n. 530/A) 

(Seguito) 
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Assemblea Regionale Siciliana 

Relatore: on. Vitrano 

 

3) “Aree a burocrazia semplificata e a legalità controllata” (n. 832/A Stralcio II/A) 

(Seguito) 

 

Relatore: on. Vitrano 

 

4) “Norme riguardanti gli enti locali” (n. 738 Stralcio/I COMM ter/A) 

 

Relatore: on. Abbate 

 
 

 
VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  

DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 

dott. Mario Di Piazza 

 

 Il Consigliere parlamentare responsabile 

 dott. Andrea Giurdanella  



Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVIII LEGISLATURA 

ALLEGATO "A" 

COMUNICAZIONI 

SEDUTA PUBBLICA N. 184 

N.B. - Per l'elenco completo delle comunicazioni vedasi resoconto stenografico 
della seduta di riferimento,  con l'avvertenza che, in caso di discordanza, fa fede 
quanto riportato nello stesso resoconto. 



Risposte scritte ad interrogazioni 	Pag 

Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 

N. 1247 - Notizie in merito alla costituzione 

dell'Osservatorio regionale per l'agricoltura di precisione 

ai sensi dell'art. 14 della legge regionale 29 luglio 2021, 

n. 21. 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. 30481 del 18 ottobre 2024 il Presidente 

della Regione ha delegato l'Assessore per l'agricoltura, lo 

sviluppo rurale e la pesca mediterranea. 

N. 1290 - Situazione emergenziale dovuta alla presenza di 

suidi selvatici sui territorio del Comune di Cassaro (SR) e 

dei Comuni limitrofi. 

Firrnatari:Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 

Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Cambiano Angelo; Varrica 

Adriano 

- Con nota prot. n. 33844 del 20 novembre 2024, 

protocollata al n. 6638-ARS/2024 del 21 novembre 2024, il 

Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per 

l'agricoltura, lo sviluppo rurale e la pesca mediterranea. 

N. 1356 - Ulteriori chiarimenti in merito agli esiti del 

bando per l'accesso all'intervento SRG06 - LEADER - 

Attuazione delle Strategie di Sviluppo Locale Tipo di 

intervento COOP (77) - Cooperazione. 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 37315 del 17 dicembre 2024, 

protocollata al n. 7246-ARS/2024 del 17 dicembre 2024, il 

Presidente 	della Regione ha delegato l'Assessore per 

l'agricoltura, lo sviluppo rurale e la pesca mediterranea. 

*segue* 

1



Risposte scritte ad interrogazioni 	 Pag. 	2 

N. 1360 - Iniziative per il contrasto della 'Blue tongue'. 
& 

Firmatari :Gennuso Riccardo 

- Con nota prot. n. 37324 del 17 dicembre 2024, 
protocollata al n. 7244-ARS/2024 del 17 dicembre 2024, il 
Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per 
l'agricoltura, lo sviluppo rurale e la pesca mediterranea. 

N. 1567 - Chiarimenti urgenti in merito all'Avviso prot. 
n. 17424 del 31/01/2025 inerente alle modalità di fruizione 
del bonus fieno anno 2025, 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giairibona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 11829 del 17 aprile 2025 protocollata 
al n. 2468-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 
ha delegato l'Assessore per l'agricoltura, lo sviluppo 
rurale e la pesca mediterranea. 

Assessore Attività produttive 

N. 1134 - Chiarimenti in merito allo stato di avanzamento 
ed attuazione dei lavori di ristrutturazione del bacino di 
carenaggio del porto di Trapani. 

Firmatari:Safina 	Dario; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Spada 
Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giainbona Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 21533 del 12 luglio 2024 il Presidente 
della Regione ha delegato l'Assessore per le attività 
produttive, 

M. 1422 - Chiarimenti in merito alle criticità derivanti 
dal Piano Transizione 50, legge n, 56 del 2024 per la 
categoria delle piccole e medie imprese (PMI) 

* segue * 
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Firrnatari:Safina 	Dario; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Spada 
Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giarnbona Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 1855 del 20 gennaio 2025 protocollata 
al n, 338-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 
ha delegato l'Assessore per le attività produttive. 

Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 

N. 1468 - Verifica in ordine alla regolarità delle 
procedure 	di approvazione del bilancio di previsione 
2024/2026 del Comune di Solarino (SR) in regime di 
conìniissariamento straordinario. 

Firmatari :Carta Giuseppe; Balsamo Ludovico 

- Con nota prot. n. 5001 del 14 febbraio 2025 protocollata 
al n. 946-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 
ha delegato l'Assessore per le autonomie locali e la 
funzione pubblica. 

Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 

N. 1199 - Notizie in merito agli interventi di ripristino 
del Parco minerario Floristella-Grottacalda a seguito del 
vasto incendio del 24 e 25 luglio 2023. 

Firmatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giarnbona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 5038/GAB del 9 ottobre 2024 
l'Assessore per i beni culturali e l'identità siciliana ha 
anticipato il testo scritto della risposta, ai sensi 
dell'art, 140, comma 5, Reg. i. Ars. - Con nota prot. n. 
29667 del 14 ottobre 2024 il Presidente della Regione ha 
delegato l'Assessore per i beni culturali e l'identità 
siciliana. 

* segue * 
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N. 1222 - Chiarimenti in merito al trasferimento di 

personale del Museo archeologico di Enna 'Palazzo Varisano' 

con la conseguenza, probabile ed inevitabile, della sua 

chiusura. 

Firmatari: Figuccia Vincenzo 

N. 1240 - Chiarimenti in merito alla previsione di 

chiusura del Museo Varisano di Enna. 

Firmatari :Lantieri annunziata Luisa 

N. 1271 - Iniziative urgenti per accertare il 

danneggiamento di un bene storico tutelato e consequenziale 

ripristino dello stato dei luoghi. 

Firmatari Assenza Giorgio 

N. 1295 - Chiarimenti in merito alla corretta applicazione 

della disciplina sulla verifica preventiva dell'interesse 

archeologico (VPIA) da parte della Soprintendenza ai beni 

Culturali e ambientali di Siracusa. 

Firmatari:Spada Tiziano Fabio; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 33854 del 20 novembre 2024, 

protocollata al n. 6652-ARS/2024 del 20 novembre 2024, il 

Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per i beni 

culturali e l'identità siciliana. 

N. 1296 - Chiarimenti in merito alle verifiche volte alla 

dichiarazione di interesse culturale della Chiesa della 

Madonna di Loreto sita presso la frazione Pezzolo del Comune 

di. Messina. 

Firmatari :Leanza 	Calogero; Cracolici Antonino; Burtone 

*segue* 
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Giovanni; Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Gianibona Mario; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 33855 del 20 novembre 2024, 
protocollata al n. 6653-ARS/2024 del 21 novembre 2324, il 
Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per i beni 
culturali e l'identità siciliana. 

N. 	1388 - Iniziative finalizzate a consentire il 
trasferimento dell'opera 'L'Annunciazione' di Antonello da 
Messina presso il Museo regionale Cappellani di Palazzolo 
Acreide (SR) 

Firmatari :Carta Giuseppe 

- Con nota prot. n, 616 del 9gennaio 2025 il Presidente 
della Regione ha delegato l'Assessore per i beni culturali e 
l'identità siciliana. 

N. 1399 - Interventi urgenti per l'esecuzione dei lavori 
di restauro e conservazione delle opere d'arte mobili nella 
Città Metropolitana di Messina. 

Firmatari :Lornbardo Giuseppe 

- Con nota prot. n. 639 del 9gennaio 2025 il Presidente 
della Regione ha delegato l'Assessore per i beni culturali e 
l'identità siciliana. 

IL 1591 - Chiarimenti in merito alle condizioni precarie 
del sito archeologico denominato 'Villaggio bizantino 
Canalotto' sito nel Comune di Calascibetta (EN) 

Firmnatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Gianibona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 11697 del 16 aprile 2025 protocollata 
al n. 2449-PRS/2025 di pari data il Presidente della Regione 
ha delegato l'Assessore per i beni culturali e l'identità 
siciliana. 

Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 

* s eque * 
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N. 1319 - Chiarimenti urgenti sul finanziamento di 

interventi diretti a favorire iniziative dedicate alle 

persone con disturbo dello spettro autistico. 

Firmatari ;Saverino 	Ersilia; Cracolici Antonino; Burk.one 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 

Valentina; Giambona Mario; Leanza Calogero 

- 	Con nota prot. n. 34114 del 21 novembre 2024 

protocollata al n. 6711-ARS/2024 del 25 novembre 2024 il 

Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per la 

famiglia, le politiche sociali e il lavoro. 

N. 1542 - Notizie in merito alla chiusura dell'Agenzia 

INPS di Barcellona Pozzo di Gotto (ME) 

Firrnatari:Leanza Calogero; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 

Valentina; Giambona Mario; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 10656 del 7 aprile 2025 protocollata 

al n. 2156-ARS/2025 dell'8 aprile successivo il Presidente 

della Regione ha delegato l'Assessore per la famiglia, le 

politiche sociali e il lavoro. 

N. 1543 - Iniziative urgenti inerenti alla chiusura 

dell'Agenzia INPS nel Comune di Barcellona Pozzo di Gotto 

(ME). 

Firniatari:Sciotto Matteo; De Luca Cateno; Lombardo Giuseppe 

- Con nota prot. n. 10659 del 7 aprile 2025 protocollata 

al n. 2187-ARS/2025 dell'8 aprile successivo il Presidente 

della Regione ha delegato l'Assessore per la famiglia, le 

politiche sociali e il lavoro. 

N. 1633 - Interventi urgenti a garanzia del mantenimento 

dell'Agenzia INPS presso il Comune di Barcellona Pozzo di 

Gotto (NE) 

Firmatari Lombardo Giuseppe Geremia 

eque * 
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- Con nota prot, o. 12981 del 5 maggio 2025 protocollata 

al n. 2737-ARS/2025 del 6 maggio successivo il Presidente 

della Regione ha delegato 1 Assessore per la famiglia, le 

politiche sociali e il lavoro. 

Assessore Infrastrutture e Mobilità 

************************************************k********************* 

N. 1497 - Chiarimenti urgenti sullo stato di manutenzione 

della Strada provinciale 65 e delle relative diramazioni in 

corrispondenza di contrada Gatta nel territorio di Piazza 

Armerina (EN) 

Firmnatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 9442 del 27 marzo 2025 protocollata al 

n, 1988-ARS/2025 del 28 marzo successivo il Presidente della 

Regione ha delegato l'Assessore per le infrastrutture e la 

mobilità, 

Assessore Istruzione e Formazione 

N. 	1636 - Individuazione del nuovo presidente del 

Consiglio di amministrazione del Consorzio universitario di 

Caltanissetta. 

Firmatarj:Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni: Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 

Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Giambona 

Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1663 - Chiarimenti in merito allo stato di avanzamento 

della spesa dei fondi del Piano nazionale di ripresa e 

resilienza (PNRR( destinati alla Sicilia. 

Firmatari:Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone 

Giovanni; Dipasquale Emanuele; Safina Dario; Spada Tiziano 

Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona 

* segue * 
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Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Assessore Salute 

N. 518 - Chiarimenti sulla gestione del Cefpas. 

Firmatari :Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Giainbona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 998 - Chiarimenti e misure in merito alla gestione e 
alla natura giuridica del CEFPAS. 

Firrnatari:Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; 
Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; Cialinnisi 
Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano 

- Con nota prot. n, 13479 del 2 maggio 2024 il Presidente 
della Regione ha delegato l'Assessore per la salute. 

N. 1446 - Iniziative urgenti a seguito del grave episodio 
di aggressione accaduto presso 1'ASP di Messina al fine di 
garantire la sicurezza nei contesti sindacali e tutelare il 
dialogo democratico. 

Firniatari:De Luca Cateno; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

- Con nota prot. n. 4868 del 13 febbraio 2025 protocollata 
al n. 932-ARS/2025 di pari data il Presidente della Regione 
ha delegato l'Assessore per la salute. 

Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 

********************k************************************************* 

N. 1471 - Chiarimenti in merito al forrnat televisivo 
finanziato dalla Regione e realizzato da Radiomediaset 
s.p.a. la notte del Capodanno 2025 a Catania. 

* segue * 

8



Risposte scritte ad interrogazioni 	 Pag. 	9 

Firnatari:Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasguale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Gianibona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Presidente Regione 

N. 1587 - Chiarimenti in merito alla mancata emanazione 
del decreto del Presidente della Regione in attuazione 
dellart, 18, comma 2, della legge regionale 22 dicembre 
2005, n. 19, avente ad oggetto il diritto di petizione 
all'Assemblea regionale siciliana e alla Giunta regionale. 

Firmnatari:Saveriro Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone 
Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina 
Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Gianibona Mario; Leanza Calogero 
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Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

N. 1602 - Chiarimenti in ordine alla mancata acquisizione 

del parere obbligatorio della IV Commissione legislativa 

permanente dell'ARS sul Piano regionale dei rifiuti adottato 

con ordinanza n. 3 del 21 novembre 2024. 

Firmnatari:Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 

Campo Stefania; Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi 

Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 

Adorno Erminia Lidia 
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DISEGNI DI LEGGE PRESENTATI ED INVIATI 
ALLE COMPETENTI COMMISSIONI 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

- Istituzione del Registro Pubblico dei Rappresentanti di Interessi presso le 
Istituzioni Regionali. (n. 920). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato l'li aprile 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

- Norme in materia di promozione e sostegno alla cooperazione internazionale per 
lo sviluppo. (n. 946). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 17 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 
Parere V. 

- Disposizioni in materia di tutela dei lavoratori vittime di mobbing o atti di 
violenza psicologica nell'ambito della pubblica amministrazione regionale e delle 
società partecipate della Regione Siciliana. (n. 951). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 20 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 
Parere VI. 

AMBIENTE, TERRITORIO E MOBILITA' (IV) 

- Norme in materia di politiche abitative. Modifiche alla legge regionale 5 febbraio 
1992, n. I. (n. 948). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 20 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

CULTURA, FORMAZIONE E LAVORO (V) 

- Disposizioni per la costituzione di Comiso come città della pace. (n. 947). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 19 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

- Celebrazioni dell'Anno europeo dei Normanni (2027). (n. 949). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 20 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

- Interventi per il contrasto al disagio giovanile nei contesti scolastici di ogni ordine 
e grado mediante l'istituzione dello psicologo scolastico. (n. 950). 
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Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 20 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 
Parere VI. 

- Prevenire e contrastare abusi, violenze e discriminazioni nei confronti dei minori 
in ambito sportivo attraverso la promozione della figura del Saferguarding in 
ambito sportivo "Recepimento dell'art. 33 Decreto Legislativo n. 36 del 28 febbraio 
2021, art 33 comma 6. (n. 956). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 2 giugno 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 

- Norme in materia di celiachia. (n. 954). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 27 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

- Norme in materia di sicurezza del personale sanitario e sociosanitario. (n. 955). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 27 maggio 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 

- Norme in materia di medicina di genere. (n. 957). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 2 giugno 2025. 
Inviato il 4 giugno 2025. 
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DELLÀ'ART.14 DELLA LEGGE 29 LUGLIO 2021 N.21 A- RISPOSTA SCRITTA. [iride]58761 [[iride] [prot]2025/6263[/prot]" è stato inviato 
da "assessorato.risorse.agricoIe.aIimentaricertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
scrvookivonauIa.ars(apec. il 
secicrigcncralc(wccrlrrnil.regionc.sicilia.it  
prcsidcu1c(s)ccrtimiI.rcgionc.siciIia. il  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo n-'essaggio: 3AB309E6.00E6ADBD.MD700CB.FAF96D44.posta-certificatalegaImaiI.it  

Lallegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Cerfied email message 
Ori 07105/2025 aI 15:02:19 (+0200) the message 1NTERROGAZIONE N.1247 DELLÀ'ON.LE SEBASTIANO VENEZIA A- NOTIZIE IN 
MERITO ALLA COSTITUZIONE DELLÀ'OSSERVATORIO REGIONALE PER LÀ'AGRICOLTURA DI PRECISIONE Al SENSI 
DELLAART.14 DELLA LEGGE 29 LUGLIO 2021 N.21 A— RISPOSTA SCRITTA [iride]58761[/iride] [prot]2025/6263[/protj" was sent by 
'assessorato.rsorseagricoIe.aIimentaricertmaiLregione.siciIia.it" and addressed to: 
sciii'ioIavoiiiI..irsfr/pcc. i 
cgrCcriagcI1craIch4certrmiI.regioI1c.siciliait 

prcsidentc(aeertnsuLrcgionc.siciIi.it  
The originai message is atìached. 

Message ID: 3AB3O9EftOOE6ADBD .MD70OCB.FAF96D44.posta-certificataIegaImaiLit 

The daticert.xml attachment contains sei-vice information on the transmission 

PostaccrLeliuI 

PrtocoJIo o. 2Ò3 del 'k)7/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE N. 1247 DELLÀON.LE SEBASTIANO VENEZIA À-- NOTIZIE IN 
MERITO ALLA C()STIÌÌ JZIONE f)ELLA'OSSERVAiT)RI() REGIONALE PER LA'AGRICOLTLJRA DI PRECISIONE AI SENSI 
IMTLÀ'ARi', 14 DELLA LE( iGI. 29 LUGI-10 2021 N21 k- RISPOSTA SCRITTA. Origine:  PARTENZA DcstinatariARS SERVIZIO 
LAVO D\LI LA. UI F! 	DI GAI 'NFIT() 1)1 l- PRES IDFNT[ DELLA RE G, 	(Rl-,WRIA (iFNITh\II 
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Repubblica lialiana 

Regione Siciliana 
A.sessorao dell'Agricoltura, dello Sviluppo rurale e della Pesca Mcd0crraiwa 

L'Assessore 

Palermo, prot. n.6263/(ìab dei 7 maggio 2025 Risposta a nota n. 	 dei 

 

 

     

Al'Assernblea Regionale Siciliana 
Sci-vizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
,''l1'iZlO/(ll'o liUh!I(l.illS(l/)C(. il 

C p.c. 	 All'Onie Presidente della Regione 
Ufficio di gabinetto 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale 

Arca 2a "Rapporti con I'A.R.S." 
'lfrr,i.eeo'raIe(grerfnuliI.  ijejoiie.sieiLia.iI 

Q)ggctto: Interrogazione n.1247 ddl'oii.lc Sebasdano Venezia - Notizie in merito 	alla 
costituzione dell'Osservatorio regionale per Vagricoltura di precisione ai sensi dell'art. 14 
della legge 29luglio2021 n.21 --Risposta scritta. 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto. al  fine di rendere debita conoscenza in or-
dnc ai chiarimenti richiesti (1all'odicn-Iki inierrogante, Si nierisce quanto segue. 

Rclativaiiientc all'attuazione della l.r.2 I del 29.7.2021, con particolare riferimento alla 
problematica connessa alla costituzonc dcli 'Osservatorio regionale per l'agricoltura di precisione ai 
sensi dell'art. 14 della norma in oggetto, si fdriiiscono le seguenti informazioni: 
- 

	

	in data I 2. 11 .2024 é stato emesso I I ).A .92/Gab avente per oggetto "Al/ua:ione (lei/cl /.r.2 i dei 
29.7.202/ 

- 

	

	in data 20.01 .202S il Dirigente generale del Dipartimento del! 'agricoltura ha emesso il DDG. 
n.273 che disciplina le modalità di riconoscimento delle aziende agroecologiche e quelle relative 
all 'uflicialiti dell'elenco delle specie e razze autoctone e. contestualmente, fornisce indicazioni 
per la valutazione e l'otteiiiiiìciito delle prciiiiahtì aggiuntive previste dall'art.S della citata i.r.2 i 
del 29.7.2021. Riguardo alla costuzione dell'Osservatorio dell'agricoltura di precisione, il 
medesimo decreto attuativo, all 'art., specifica clic, nelle more dell'istituzione dell'Osservatorio 
regionale per l'agricoltura (li precisione ex art. 14 della !.r.21/2021,  le indicazioni fornite 
rappresentano le linee guida di rifirimento per la materiale applicazione dell'AdP in questione. 

Quanto sopra anche perché l'ad.114 della norma di che trattasi, pur se al comma I 
istituisce l'"Osscrvatorio i-cgionalc per l'agricoltura di precisione", ponendolo in capo 
all'Assessorato regionale dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea, non ne 
dellaglia la composizione. 

Al riguardo si comunica che è intenzione dello scrivente colmare il vu/nus sopra segnalato 
proponendo, nella prima sessione legislativa utile, an cmendamcnto integrativo ail'art. 14 della 
l.r.2 1/2021 utile a specif icare le figure che dovranno costituire i'Osservatorio regionale per 
l'agricoltura di precisione 

1 12 

2 

14



Tanto si rappresenta, restando a disposizione per eventuali ulteriori necessità di chiarimenti 
c/o i titegrazion i. 

L'Assessore 
Salvatore Barbagallo 

SALVATUIL 13ARLAGALLU 
IGIONV SICILIANA 
OSESSORE 
7.0520211 13,5832 CMI' 01110 

2/2 
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Nel frattempo con DDG 1356 dei 06.11.2023 il Dipartimento regionale dello sviluppo 
rurale e territoriale, ha definito gli elenchi dei cacciatori abilitati a intervenire come coadiutori ai 
piani di controllo numerico dei suini selvatici, coordnaii dagli uffici Ripartizioni littiiiisiico-
venatorie e dagli Enti gestori delle aree protette, in collaborazione con il Corpo forestale e gli organi 
di vigilanza (Province e Coimini). 

Per la provincia di Siracusa sono stati formati 38 coadiutori di cui uno solo residente nel 
comune di Cassaro. 

A seguito di quanto determinato il citato Servizio 16 per il territorio (li Siracusa Si è preiiiurato di 
dare avvio alle operazioni di coordinaniento e ha indetto due riunioni (in data 22.11 .2023 e in data 
18.01.2024) con i coadiutori citati, con il Corpo Forestale - Servizio 15 di Siracusa e con l'ASP di Siracusa - 
Dipartimento di prevenzione veterinaria. 

Si é quindi stabilito di adottare, in accordo con quanto disposto nelle linee guida pci 
l'organizzazione e lo svolgimento delle attività di controllo numerico dei suidi selvatici previste nel PRIU 
Sicilia 2022-2026, quanto previsto ai numeri 2 (nonne tecniche per la ,eali:zazioiu' (le/le altiviltì di controllo 
nwfleriCo delle /)O/)O/aiOili (li SU1(/1 selvatici (i/traverso la caltitia) e 3 (,,or,ne tecniche per il conteinnicii/o 
numerico dei suidi selvatici attrcn'erso al)/)(lttzn:e,,to selettivo con arma da Iiiaca da povlazione fìs,va). 

A partire dal mese di febbraio 2024, conclusa, secondo quanto stabilito dal calendario vcnatorio, 
l'attività venatoria rivolta al cinghiale à Stati) predisposto il primo calendario di abbattimento selettivo dei 
suidi selvatici sulla base delle disponibilità manifestate dai coadiutori di partecipare all'attività di controllo. Il 
suddetto calendario è stato inviato al l>relì.tto, ai Comuni interessati, alle Iòrzc dell'ordine e al servizio 
sanitario. 

A partire dal mese di ottobre u.s., a causa dell'apertura della caccia al cinghiale prevista dal 
calendario venatorio 2024, la presenza dei coadiutori per questioni di sicurezza e di incolumità pubblica 
legata all'uso della carabina quale strumento di caccia, è stata prevista li presenza in campo dei coadiutori 
solo nelle giornate di silenzio venatorio. 

Dall'attività svolta a partire dal mese di lì±braio 2024 di seguito si riportano i dati di abbattimento 
rilevati per la provincia di Siracusa: 

Mese 
	

li III IV v VI VII VIII IX X 
	

TOT.  
n. capi  abbattuti 
	

9 
	

18 
	

26 
	

19 
	

15 
	

19 	26 
	

133 

Non avendo cognizione della reale consistenza delle popoli zioni di suidi selv tici presenti sul 
territorio non è possibile dare un giudizio sul grado di efficacia dcl cotti olIo. 

Relativamente al punto 2 dell'interrogazione etica la previsione di idonei ristori economici P' 
gli agricoltori e allevatori che hanno subito ingenti danni a causa della incontrollata presenza di branchi di 
suidi selvatici, si rappresenta che l'art.7 della l.r.33/97"Nor,ne per la pIolccione, la tu/c'la e l'inc,enienio della 
latina selvatica e per la regola,neiita:ione di'! prelievo Venatorio. Disposizioni per il vettore agricolo e 
torestale" e il Decreto dell'Assessorato regionale dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesci 
mediterranea tì. 102/2018, disciplinano il risarcimento agli agricoltori, persone fisiche o giuridiche, titolari di 
imprese agricole attive nel settore della produzione primaria di prodotti agricoli per danni prodotti dalla 
fauna selvatica alle produzioni agricole, al patrinionio zootecnico e alle opere realizzate su terreni coltivati o 
destinati a pascolo. 

Sulla base di tale provvedimento, in provincia di Siracusa, sono state presentate all'assessorato 
regionale dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea - Servizio 16 di Siracusa iì. Il 
richieste di risarcimento di cui n.7 istruite liivorevolmente per un importo totale impegnato, oggi in corso di 
pagamento, di € 56.043.224,00. 

Infine si rappresenta che con delibera di Giunta regionale n.25 del 4 febbraio 2025 è stato 
apprezzato il "Piano straordinario regionale quinquennale per 1(1 gestione e il conteiiimneiito del/ci fin iJl(i 
selvatica nel territorio della Regione Siciliana '' redatto ai sensi dell'articolo I 9-ter della legge Il lbbraio 
1992 n. 157 e ss.ninì.ii, e del D.M. 13 giugno 2023, e approvato con DDG 841 del 18.3.2025 del Dirigente 
generale del Dipartimento dello sviluppo rurale e territoriale. 

Tanto si rappresenta, restando a disposizione per eventuali ulteriori necessità (li chiarimenti c/o 
integrazioni. 

L'Assessore 
Salvatore Barbaga ho 

.ALVATORE UAR4AAII) 
4LClONE SILILIANA 
A1SrssukE 

2/2 
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Repubblica I i a jan a 

Regi me Siciliana 
Assessorato dell'agricoli ui-a. dello sviluppo ru i-ali e tiella pesca mcdii cmi nea 

L'Assessore 

Pcn i'i, prot. 11.523 I /Gab (lei 9 aprile 2025 Risposta a nota ii. 	 dei 

 

     

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio lavori d'aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
l'mimilu. (//V(U'J)( (il 

e, p.c. 	 All'On.lc Presidente della Regione 
Ufficio di gabinetto 

!eiIen/e(aei1niaii. i','i Pin'.ViclIla. il 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria generale 

Arca 2' "Rapporti con l'A.R.S." 
.egii I ;ia.gc,u,aIc(a cFlln(n/J('g!(nu'si( 111(11! 

Oggetto: Interrogazione n.11290 dell'on.lc Carlo (ìilistro Situazione emcrgcnzialc dovuta alla presenza 
di suidi selvatici nel territorio del Comune di Cassaro (SR) e dei Comuni limitrofi - Risposta 
scritta. 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, al fine di rendere debita conoscenza in ordine ai 
chiariiiìciit i richiesti dall'odierno interrogante si rappresenta, prelinìiiiarniente, clic ]'Assessorato del 
territorio e (lcll'allibicnlc. pur se invitalo dal Presidente con nota 33544 del 20.11.2024 a fornire il proprio 
contributo, non ha, ad oggi, risconh-a[o la richiesta; si rassegna quindi, (li seguito, quanto di competenza 
dell'Assessorato dell'agricoltura, dello sviinppo rurale e della pesca mediterranea. 

Relativamente al punto i del l'interrogazione circa i provvedimenti adottati c/o da adottare per far 
houte all'cniergcn-ia causata (I1lll liICSe1ì71 di suidi selvatici nel territorio del Comune di Cassaro (SR) e dei 
Comuni I iniltrofi, il Dipartimento dello sviluppo rurale e territoriale, attraverso il Servizio 16 per il territorio 
di Siracusa, riferisce clic già alla fine del 2022 ha promosso un incontro presso l'Aula consiliare del Comune 
(li Cassaro in considerazione delle sempre più numerose segnalazioni (li presenza dannosa di suidi selvatici 
clic si registravano e dcl fiatto clic nel "Piano icgionale di 11)/clienti !u\rcnlj pci' la gestione, il conimilo e 
l'('I(i(h(aZlOJIC (h'I/(j P('S/( Suina Af1i((lJla i/t'I .Vliilii tl'allc'i'tiiiio'iiiti o' nella specie cinghiale q'Siis s(-i'ofiz) anni 
2022-2026' la Provincia di Siracusa non era stata individuata come territorio con rilevante numero di 
presenze cli cinghiali e altri suidi selvatici; ciò secondo la supposta iclazionc tra segnalazioni di risarcimento 
danni all'agricoltura, per incidenti stradali e per numero (li abbattimenti desunti dai tesserini venatori e 
numero (li suidi presenti (Per la provincia di Siracusa i tre parametri considerati erano pari a 0). 

All'incontro ci-ano presenti i comuni di Cassaro, Buccheri, Buscenii, Canicattini Bagni, e Ferla, 
l'Azienda sanitaria provinciale, il Corpo forestale della Regione Siciliana e il Corpo (li Polizia provinciale di 
Siracusa. 

In tale sede, per ovviare alla cai-cnza (li dati ufficiali circa la presenza dei suidi nel territorio fu 
concordato clic i Sindaci avrebbero predisposto degli avvisi pubblici di invito ai cittadini a segnalare la 
pinza di suidi cd eventuali danni arrecati a persone c/o cose sulla base di una scheda informativa di 
segnalazione predisposta dal Servizio 16 dell'Assessorato regionale dell'agricoltura, dello sviluppo Rurale e 
della Pesca Medileri-anca, senza clic però allo stesso siano pervenute segnalazioni in modo continuativo e 
puntuale. 

/2 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 NJr. prot: 001-11207-DlG12025 	Data prot: 09-04-2025 

e! 	O.getto: POSTA CERTIFICATA: INTI RR()GAVJONF. N.] 290 1)19.1 .kON.I E('.ÀRL() GILISTRO À- SITUAZIONE 
EMERGENZIALE IX)VIJTA ALLA PRESENZA DI SUIDI SELVATICI NEL TERRITORIO DEL COMUNE DI CASSARO (SR) EDEI 
('0Ml IN! I JMITROFI - RISPOSTA SCRITTA. linde1577251/iridel [pmt)2025/523 I [/prot] 
Data: 09/04/2025 15:13:11 
Mittente: 'Per conto di: asscssott.rsol%c.aKole.alinEnIanc?(.ccItnhliI.regione.siciIia.It" <,osta_certiIicata(cegaInuiI.it 

Destinatati: 

Messaggi.: di posta certificata 

Il giorno 09/04/2025 alle ore 15:13:11 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE N.1290 DELLÀ'ON.LE CARLO GILISTRO A-
SITUAZIONE EMERGENZIALE DOVUTA ALLA PRESENZA DI SUIDI SELVATICI NEL TERRITORIO DEL COMUNE DI CASSARO (SR) 
E DEI COMUNI LIMITROFI - RISPOSTA SCRITTA [iride]57725[/iride] [prot]2025/5231[/prot]" è stato inviato da 
'assessorato.risorse.agricoIe.aIinientaricertmaiI.regione.siciIia it" indirizzato a: 
sctvizioIavoriaula.arspcc. il  
scrc1cria.cneraIc(ccil iniI.rcrionc.sicdia.ii 
plcSidciite(accrIiruiI.rczlonc.siciIn.Tt 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: FF7A741=C.003EC644. 1 MEE554 34733C68.posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xnil contiene informazioni di servizio stilla trasmissione. 

Certified email message 
On 09/04/2025 at 15:13:11 (+0200) the message 'INTERROGAZIONE N.1290 DELLÀ'ON.LE CARLO GILISTRO A- SITUAZIONE 
EMERGENZIALE DOVUTA ALLA PRESENZA DI SUIDI SELVATICI NEL TERRITORIO DEL COMUNE DI CASSARO (SR) E DEI 
COMUNI LIMITROFI - RISPOSTA SCRITTA [iride157725[1iride] [prot]202515231[Iprot]' was sent by 
assessorato.risorse.agricoIe.alimentaricertmaiI.regione.siciIiait" and addressed to: 
Sci 	fl)lilVOI'lIuhI.aIS(apeC. il 
scgeicii.gcncnilc(accitiniil.rcgionc.sicilia.iI 
prcsidelllc4l)certlllI.rcgollc.SicIEI.it  
The original message Is attached. 

Message ID: FF7A74FC.003EC644 .1 AAEE554.34733C68.posta-certificataIegaImaiI.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaccrt_ciul 

Protocollo il. 5231 del 09/04/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE N. 1290 I)ELLÀ'ON.LE CARLO GILISTR() À SITUAZIONE 
EMER(ìENZIALEIX)VIJTA ALLA PRESINZA 1)1 SUIDI SEI VA11CI NELTFRRITORI() DEL COMUNE DI CASSARO (SR) F.DEI 
COMUNI L!MIIROFI - RISPOSTA SCRIITA. Oigioc: PARIENZA Dcstinatari,,\RS SERVIZIO LAVORI IYAULA,PRESIDENTE 
DELLA RE( il()Nl/1S1( ìRUIVRIA GENERALE 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 00 1 -11 242-DIG/2025 	Data prot: 09-04-2025  

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: IN1T.RROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1356 ON.LE VENEZiA A- A"ULTERIORI 
CHIARIMENTI IN MERITo AGLI ESITI DEL BANDO PER LÀ'ACCESS() AIJÀ'JN IERVENT() SRCì06 A- LEADER A 
ATTI JAZIONL I)ELLE STRATEGIE 1)1 SVILUPPO LOCALE, TIPO IN I 1,3VEN1T): COOP (77) A. COOPERAZIONEA". RISPOSTA 
SCRI Firidcì57736[/iride] rpmt!2025 /524  I F/protl 
1)ata: 09/04/2025 18:38:45 
Mittente: "Pci-  conto di: asscssonit 11sorse.agdcolc.aIiI1entan(accrtImiLrcgs)nc.sici!ia.1t" <posla_cellificata(a/Icgahmil.IL> 

Destinatali: 

cssaggo di posta certificata 

Il giorno 09/04/2025 alle ore 18:38:48 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1356 ON.LE VENEZIAÀ—
AULTERIORI CHIARIMENTI IN MERITO AGLI ESITI DEL BANDO PER LA'ACCESSO ALLÀ'INTERVENTO SRG06 A- LEADER A-
ATTUAZIONE DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO LOCALE TIPO INTERVENTO: COOP (77) A- COOPERAZIONEÀ". RISPOSTA SCRI 
[iride]57736[1iride] [prot]2025/5241 [/prot]" è stato inviato da "assessorato.risorse.agricoIe.aIimentaricertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato 
a: 
sciviìiolavoiiuhi;us@pcc.it  
scgrctciia.i.ncralc(acci1innLrcgionc.sicilia.it  
prcsidcntc(acciinn il.icgionc.siciIi. il  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 	 - 

Identificativo messaggio: FF7C6E3A0041 COCO.1 B6B22FB.4124B242.posta-certificata@iegaimail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certfied ema mssage 
Ori 09/04/2025 al 18:38:48 (+0200) the niessage "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.1356 ON.LE VENEZIA A—A-ULTERIORI 
CHIARIMENTI IN MERITO AGLI ESITI DEL BANDO PER LÀ'ACCESSO ALLINTERVENTO SRGO6 A- LEADER A- ATTUAZIONE 
DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO LOCALE TIPO INTERVENTO: COOP (77) A- COOPERAZIONEA'. RISPOSTA SCRI 
[iride]57736[/iride] [prot]2025/5241 [/prot}" was sent by "assessorato.risorse.agricoIe.alimentaricertmaiI.regione.siciIia.it" and addressed 
tu: 
scivizioIavoitiuIa.ars(apcc. il 
scgic(ciia.gcncraIc(acciliìuiI.rcgionc.siciIia.il  
prcsidciìtc(cci1nìiLrcgionc.siciki. il  
The originai message Is attached. 

Message ID: FF7C6E3A.0041 COCO.1 B6B22FB.4124B242.posta-certificataIegaImaiI.it  

The daticert.xrnl attachnient contairis service information ori the transmission 

Poslaceiteml 

Protueolk n. 5241 dcl 09/04/2025 ()ggcllo: IN I 	ERROGAZIONE PARLAMENTAREN. 1356 ON.LE VENEZIA A-- À"ULTERIORI 
CHIARIMENTI IN MERITO AGLI ESITI I)EI. BANIX) PER LA'ACCRSS() AI.LA'INTERVENTO SRGO6 A— LEADER A 
ATFUAZI'.)NE DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO LOCALE TIPo INTFRVENTO: ('OOP (77) A--- (OOPERAZIONFÀ". RISPOSTA 
SCRITTA. Oiùic: PAR1TNZA I)cstinatari,ARS SERVIZIO LAVORI D'ALJLA,PRESIDENTE DELLA REGIONE,SEGREI 1--'RIA 
GENERAI E 

19



Repubblica I aliana 

Regi me Siciliana 
Assessorato tlell'agriculhira, (letto sviluppo rurale e (Iella pesca mediterranea 

L'Assessore 

Palermo, prot. n.524 I /(ìab del 9 aprile 2025 Risposta a nota n. 	 del 

 

     

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Sei-vizio lavori d'aula 

Ufficio di segreteria e regolamento 
scrvizmlav(w1atila.arsapce.il  

All 'On.le Presidente della Regione 
Ufficio di gabinetto 

pIcsidcntc(jccrt!ìiaIl .rcgionc.sieil ia.it 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria generale 

Area 2-Rapporti con I' A .R.S." 
scirceria.gciìcralc(acer niail.rcgii wic.sicilia. i 

Oggetto: Interrogazione parlamentare n.1356 on.lc  Venezia - "Ulteriori chiarimenti in merito agli esili del 
13a11(l() per / '(U(('SSO (1/I iJlIL'I'1'('JJl() SRG06 	LEADER - Attuazione delle Strawgie di Sviluppo 
Locale Tipo in/m'en/o: ('OOP (77) -- ('oopera:ione". Risposta scritta. 

Con riferimento all'oggetto, l'interrogante richiede ulteriori chiarimenti a integrazione di quanto 

già relazionato dallo scrivente con precedente nota 7742/GAB del 12.9.2024; in particolare, richiede ulteriori 

approfondimenti circa 1 'oppoilunilà clic venga effettuata una nuova ripartizione finanziaria per 'ogni 

singola strategia approvata" e circa l'opportunità di intervenire presso gli uffici del Dipartimento 

dell'Agricoltura, al fine di'' . . ()/k'tnperarc correllaFnellte (1 qualI/O previsto (lal lando per l'accesso 

(li! 'IIIILTI'ClIl() Sl?G()6 - l,EAI)El? - Attuazione delle Strai'c'gie di Sviluppo Locale 	" di cui al Decreto del 

Dirigente generale dell'agricoltura con DDG 4923/2023 del 12.10.2023". 

Ciò posto, in merito al primo quesito (opportunità (li operare una nuova ripartizione della somma 

stanziata per ogni singola strategia approvata), si richiama la nota 192230 del 04.12.2023 con la quale il 

Dirigente generale del Dipartimento dell'agricoltura, Autorità di Gestione dell'intervento, ha comunicato ai 

GAL la ripartizione finanziaria con ri ferimento alla Strategia approvata. Detta ripartizione finanziaria non è 

in contrasto con quanto previsto dal paragrafo 6.2 "Piano (li Azione" del bando in oggetto che, fra l'altro, da 

una attenta lettura, non esclude a priori la possibilità di ripartire in più soluzioni la somma destinata 

(C 76.50(1.000,00) e prevede, anzi, una verifica delle somme impegnate al 3 i .1 2.2025 (successivamente 

proroga(a al 30.6.2026 per non penalizzare i GAI. e i loro territori alla luce (lei ritardi nell'avvioo della 

programmazione 2023/2027) per il raggiungimento di almeno l'0% della spesa delle risorse assegnate, 

quale performance minima (li ogni singolo GAL. 

Coerentemente con quanto sopra, l'Autorità di Gestione ha ritenuto di ripartire tra tutti i GAL 

ìmnicssi a finanziamento circa il 95% delle risorse complessive assegnate, per un totale di € 72.797.400,00, 

riservandosi di crogarc il restante 5% (€ 3.702.600,00) all'esito della verifica del target di spesa di cui al 

sopra richiamato paragrafo 6.2 "Piano di Azun,c' e, comunque, i criteri di valutazione della perfiirniance e di 

e» 
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ripartizione della quota residua Sullo in fase di deliiìizioiìc e vcria!Iiin condivisi con i (AL convocando un 

tavolo tecnico nel più breve tempo possibile. 

Si evidenzia, infine, che la scelta di ripartire uiia iuiiiii na quota delle somme assegnate ai GAL è 

anche frutto di una scelta dettata dai ritardi nell'attuazione della misura 19.2 della precedente 

l'rogiamniazione PSR Sicilia 2014-22 che determinavano bassissimi livelli di spesa, creando disagio per 

I 'Aniministrazione e forte rischio disimpegno delle somme, come testimoniato dalla tabella I. 
Appare allo scopo utile segnalare clic la situavioiie riportata in tabella I, fotograthta al 5.11.2023, 

Oggi. seppur abbia avuto un incremento sia di iilipcgni, sia di spesa, non raggiunge il target di spesa previsto 

come evidenzia la tabella 2. 
In merito al quesito relativo alla coutwmiià dell'operato del Dipartimento dell'agricoltura con 

quanto prescritto dal DDG 4923/2023 si conli.riiia che i beneticiari, così come prevede l'ari, I del citato 

Decreto, sono i GAL operanti nel precedente periodo di programmazione 2014-2022, nonché quelli di nuova 

costituzione. secondo quanto stabilito dell'articolo 33 dei Reg.(IJE) 2021/1060, e che, conformemente al 

dettato dell'art.2 del Decreto in questione, è stato verificato l'assolvimento dell'obbligo di raggiungimento 

del punteggio Uhinililo di 00 per accedere alla ILSC (li selezione delle Strategie. 
Relativamente alla quota di assegnazione delle risorse ai GAL dei territori con alta densità 

abitativa, che all'interrogante sembra in contrasto coli l'attribuzione di valore alle Strategie elaborate per i 

territori con più bassa densità abitativa, si lii presente, preliminarmente, clic già il Bando approvato con il 

DD(ì 3942/2023, così come modificato con Dl)(ì 4923/2023, conteneva all'art.3 	Dotazione finanziaria 

(ultimo capoverso) la previsione che la ripartizione delle risorse sarebbe stata effettuata in maniera 

proporzionale alla densità abitativa dei errhori di competenza dei singoli GAL. Avverso 1ltleStt  ])revisione 

del Bando non è stata lormalizzata alcuna opposizione da parte dei soggetti beneficiari. Inoltre, si lit rilevare 

clic quanto previsto dal Bando è dei tutto coerente con i Regolamenti europei che regolano lo Sviluppo 

Locale di tipo Partecipativo e con l'applicazione di tale politica di sviluppo sul territorio regionale. Infatti, in 

accordo con il ruolo del LEADER nel favorire la vitalità delle zone rurali e contrastare fenomeni di 

spopolamento, è stato attribuito un punteggio maggiore 	parteniriati rappresentativi di zone rurali meno 

densaniente popolate, per favorire anche l'eventuale introduzione di nuove aree mentre, al contrario, la 

dotazione finanziaria, in accordo con il citato art.3 del Bando, è stata positivamente correlata con la densità 

abitativa in modo che gli interventi risultino più incisivi nel contrasto della povertà clic, come è ovvio, è 

maggiormente presente nelle aree più densamente abitate. 

In ogni caso si ribadisce che tutti i GAL beneficiari hanno accettato questa condizione, che era 

chiaramente riportata all'articolo 8 "Criteri di se/ewne" e all'articolo 3 "Doiazioiwfìnanziaria"  dei Bando 

in oggetto, senza procedere a un'azione opposiliva entro i termini previsti dalla legge. 

Tanto si rappresenta, restando a disposizione per eventuali ulteriori necessità di chiarimenti c/o 

ilitegrazioni. 

L'Assessore 
Salvatore Barbagal lo 

.'ALVAIOUE BARBACAI 10 
,I1LGIONL SICILIANA 

SSESSOIU 
9I42025 17319 
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kEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 

 

Nr. prot: 001-15736-DIG/2025 	Data prot: 21-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1360 ON.LE RICCARDO GENNUSO - INIZIATIVE 
PER IL CONTRASTO DELLA 'BLU TONGUE" - RISPOSTA ORALE [iride]59245[/iride] [prot]2025/6746[/prot] 
Data: 21/05/2025 10:3826 
Mittente: Per conto di: assessorato. risorse. agricole. alimentari@cei 	ti i ráiL regione. siela. á" <posta-certificata@lnaiLit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 21/05/2025 alle ore 10:38:26 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1360 ON.LE RICCARDO 
GENNUSO - INIZIATIVE PER IL CONTRASTO DELLA BLU TONGUE" - RISPOSTA ORALE [iride]59245[/iride] [prot]2025/6746[/prot]" è 
stato inviato da "assessorato.risorse.agricoIe.aIimentaricertmaiI.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
servizioIavoriau1a.ars@pec.it  
segreterá generale@cei 	tiiail regione. sicilia. it 
presidente@ceitiiai1regione.siciha.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nssaggio: C9231 836.00579E4B Fi FE7065. i EAE89DE.posta-certificataIegaImail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 21/05/2025 at 10:38:26 (+0200) the message INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1360 ON.LE RICCARDO GENNUSO - 
INIZIATIVE PER IL CONTRASTO DELLA BLU TONGUE" - RISPOSTA ORALE [iride]59245[/iride] [prot]2025/6746[/prot]" was sent by 
"assessorato.risorse.agricole.alimentari©certmail.regione.sicilia.it" and addressed to: 
servlziolavoriaula.ars@pec.it  
segreteria. generale@certtmllregione. sicilia. it 
presidenteceitiialI.regione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: C9231 836.00579E4B.F1 FE7065. 1 EAE89DE.posta-certificata©legalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information ori the transmission 

Postaceiten 

Protocollo o. 6746 del 21/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 1360 ON.LE RICCARDO GENNUSO - 
INIZIATIVE PER IL CONTRASTO DELLA "BLU TONGUE" - RISPOSTA ORALE Origine: PARTENZA Destmatari,ARS SERVIZIO 
LAVORI D'AULA,PRESIDENZA DELLA REGIONE SEGRETERIA GENERALE,PRESIDENTE DELLA REGIONE 
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Repubblica Italiana 

Regione Siciliana 
Assessorato dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea 

L'Assessore 

Palermo, prot. n.6746/Gab. del 2 1.05.2025 Risposta a nota n. 	del 

 

 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio lavori d'aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
servizio/a voriaula. ars (1E)pec. it 

e p.c. 	 All'On.le Presidente della Regione 
Ufficio di gabinetto 

presidentecertmail.regione.sicilia.it  

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria generale 

Area 2  "Rapporti con I'A.R.S." 
segreteria.generale@certmail. regione. sici1q  

Oggetto: Interrogazione parlamentare n.1360 on.le Riccardo Gennuso - Iniziative per il contrasto della 
"Blue Tongue" - Risposta scritta. 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto il Presidente della Regione, con nota 37324 del 
17.12.2024 ha delegato l'Assessore per l'agricoltura, lo sviluppo rurale e la pesca mediterranea a curarne la 
trattazione, invitando contestualmente l'Assessore per la salute a fornire il proprio contributo, dovuto per 
quanto di propria competenza. 

L'Assessorato della salute non ha, a oggi, fornito il proprio contributo e, considerato il lungo 
tempo trascorso dalla presentazione dell'interrogazione in argomento (novembre 2024), si ritiene di dover, 
intanto, rassegnare quanto relazionato dal competente Dipartimento dell'agricoltura. 

Il contenimento dell'epidemia da Blue Tongue, malattia virale che colpisce i ruminanti, 
rientra nelle competenze dell'Ufficio speciale per la sanità veterinaria e la sicurezza alimentare 
dell'Assessorato regionale della salute che coordina le misure di eradicazione, sorveglianza e 
controllo delle malattie infettive degli animali. L'Istituto Zooprofilattico Sperimentale della Sicilia, 
che opera nell'ambito del Servizio Sanitario Nazionale, in qualità di organo ufficiale tecnico 
scientifico del Ministero della Salute e della Regione Siciliana, ha il compito, invece, di fornire su 
tutto il territorio della Regione siciliana i servizi sanitari necessari a garantire i livelli essenziali 
comunitari di igiene e sanità pubblica veterinaria. 

Ciò premesso si informa che per quanto riguarda la concessione dei dovuti indennizzi agli 
allevatori interessati dalla problematica la Regione, per il tramite dell'Assessorato regionale 
dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea, ha fornito apposito sostegno 
finanziario con la l.r.28 del 18 novembre 2024 - art 28 - comma 12, secondo le seguenti disposizioni 
normative: 
lettera a) l'abbattimento o decesso dei capi di bestiame, ovini, bovini, e suini, per un importo pari 

a 1.500 migliaia di euro. 
Con DDG 10414 del 30.12.2014 è stata impegnata la somma di E 1.499.982,51 sul 
capitolo 140037; 

lettera b) decremento della produzione latte, agli allevatori di bovini colpiti dalla "Blue tongue 

1/2 
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per un importo pari a 3.000 migliaia di euro. 
Con DDG 10413 del 30.12.2014 è stata impegnata la somma di € 2.999.964,42 sul 
capitolo 140038. 

Inoltre, al comma 13 dello stesso articolo, sono stati previsti aiuti per l'acquisto di vaccini per 
"Blue Tongue" per € 1.500.000,00. 

Con DDG 10380 del 30.12.2024 è stato approvato l'accordo di collaborazione tra il Dipartimento 
dell'agricoltura e l'ASP di Catania per l'attuazione delle disposizioni di cui all'art.28 comma 13 in 
questione. E stata impegnata la somma di € 1.500.000,00 sul capitolo 140039 ed è stata liquidata, ma non 
erogata, la somma di € 750.000,00 a favore deIl'ASP di Catania in adempimento a quanto previsto dal citato 
accordo di collaborazione. E in corso la gara per l'acquisizione dei vaccini. 

Tanto si rappresenta, restando a disposizione per eventuali ulteriori necessità di chiarimenti e/o 
integrazioni. 

L'Assessore 
Salvatore Barbagallo 

ALVATORE BARBAGALLO 
EGIONE SICILIANA 
SS ESSO RE 
1.05.2025 08:36:37 GMT-0100 

2/2 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-15735-DIG/2025 	Data prot: 21-05-2025 

'Oggetto: POSTA CERTIFICATA- INTERROGAZIONE N. 1567 DELUON.LE SEBASTIANO VENEZIA - CHIARIMENTI IN MERITO 
ALAVVISO N. 17424 DEL 31.01.2025 INERENTE ALLE MODALITA DI FRUIZIONE DEL BONUS FIENO ANNO 2025 - 
RISPOSTA ORALE [iride]59244[/iride] [prot]2025/6745[/prot] 
Data: 21/05/2025 10:37:25 
Mittente: "Per conto di: assessorato. risorse. agricole. aIùintari@ceiliiaiLregione.sicilia.it" <posta-certificata@Iegahmilit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 21/05/2025 alle ore 10:37:25 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE N. 1567 DELL'ON.LE SEBASTIANO VENEZIA -
CHIARIMENTI IN MERITO ALL'AVVISO N. 17424 DEL 31 .01 .2025 INERENTE ALLE MODALITA DI FRUIZIONE DEL BONUS FIENO 
ANNO 2025 - RISPOSTA ORALE [iride]59244[/iride] [prot]2025/6745[/prot]" è stato inviato da 
"assessorato.risorse.agricoIe.aIimentaricertmaiI.regione.siciIia.it' indirizzato a: 
serohvoriau1a.arsjpec.it  
segreteria.geIe@certimiLregbr.siciIia.it  
presidcnte@certimlLregiore.sidilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nessaggio: C8C64DDE.0059C 1 3C.F1 FD82Fl.C86A98C9.posta-certificata@iegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 21/05/2025 at 10:37:25 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1567 DELL'ON.LE SEBASTIANO VENEZIA- CHIARIMENTI IN 
MERITO ALL'AVVISO N. 17424 DEL 31 .01.2025 INERENTE ALLE MODALITA DI FRUIZIONE DEL BONUS FIENO ANNO 2025-
RISPOSTA ORALE [iride]59244[/iride] [prot]2025/6745[/prot]" was sent by 
"assessorato.risorse.agricoIe.aIimentaricertmail.regione.siciIia.it" and addressed Io: 
servizio1avoriau1a.ars@pec.it  
segreteria.gerra1ecei 	LziinLregione.sicilia.it  
presdenteceitnuiI regione. sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: C8C64DDE.0059C 1 3C.F1 FD82F1 .C86A98C9.posta-certificataIegalmaiI.it 

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacettenl 

Protocollo n. 6745 del 21/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE N. 1567 DEI J  'ON.LE SEBASTIANO VENEZIA - CHIARIMENTI IN 
MERITO ALL'AVVISO N. 17424 DEL 31.01.2025 INERENTE ALLE MODAUTA DI FRUIZIONE DEL BONUS FIENO ANNO 2025 
- RISPOSTA ORALE Origine: PARTENZA Destinatari,ARS SERVIZIO LAVORI D'AULA,PRESIDENZA DELLA REGIONE 
SEGRETERIA GENERALE,PRESIDENTE DELLA REGIONE 
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Repubblica Italiana 

Regione Siciliana 
Assessorato dell'agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca mediterranea 

L'Assessore 

Palermo, prot. n.6745/Gab. del 2 1.05.2025 Risposta a nota n. 	del 

 

 

e, p. e. 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula. ars (dpec. it 

Al1'On.le Presidente della Regione 
Ufficio di gabinetto 

presidente(certmail. regione. sicilia. it 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale 

Area 2' "Rapporti con l'A.R.S." 
segreteria.generale@certmail.regione.sicilia.it  

Oggetto: Interrogazione n.1567 dell'on.le Sebastiano Venezia - Chiarimenti in merito 
all'Avviso n.17424 del 3 1.01.2025 inerente alle modalità di fruizione del bonus fieno an-
no 2025 - Risposta scritta. 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, al fine di rendere debita conoscenza in ordi-
ne ai chiarimenti richiesti dall'odierno interrogante, si evidenzia quanto segue. 

Con decreto del Dirigente generale del Dipartimento dell'agricoltura n.4236 del 1 8.6.2024 
"Avviso pubblico allevatori per l'attuazione dell'art.l lett.b della l. r. 22 maggio 2024 n.20" e con 
la disposizione del 24.6.2024 del Commissario per l'emergenza idrica in agricoltura e zootecnia, è 
stata data attuazione alla norma richiamata, incaricando l'Ispettorato provinciale dell'agricoltura di 
Caltanissetta per la gestione delle attività amministrativo - contabili del c.d. "bonus fieno". 

Detta attività è stata svolta in emergenza allo scopo di supportare con immediatezza gli al-
levatori penalizzati dalla crisi idrica utilizzando una procedura snella attivata attraverso i CAA (cen-
tri di assistenza agricola) ai quali è stata delegata in toto l'attività istruttoria consistente nella verifi-
ca e accertamento dei requisiti dei richiedenti (allevatori) per l'ottenimento del cosiddetto "bonus 
fieno". 

Pertanto, sia in fase di predisposizione dei decreti di concessione, sia in quella di trasferi-
mento del beneficio del bonus fieno all'anno 2025, l'ufficio preposto, dopo aver ricevuto i dati ela-
borati dai CAA di riferimento regionale, ha predisposto i vari elenchi ufficiali dei beneficiari. 

Nel corso del 2024, quindi, conformemente a quanto stabilito dal Dipartimento 
dell'agricoltura con circolare 147105 del 02.8.2024, le fasi relative alla gestione degli ordini di ac-
quisto e consegna di fieno ai beneficiari sono state gestite dai vari CAA regionali, mentre, le conse-
gne di fieno sono transitate dai Centri di controllo e smistamento dislocati nell'intera regione, alla 
presenza di un funzionario dell'Ispettorato dell'agricoltura competente per territorio. 

, 

1/2 

28



Tale procedura era volta a garantire un costante e puntuale controllo, da parte dei rispettivi 
CAA, dei requisiti degli aventi titolo di accesso al beneficio, mentre la verifica e il monitoraggio 
delle consegne assumeva carattere di ufficialità in quanto il transito del fieno avveniva attraverso i 
Centri di controllo regionali, alla presenza contemporanea del fornitore, del beneficiano, di un rap-
presentante del CAA e di un funzionario regionale. 

Con successivo avviso 17424 del 3 1.01.2025 "Avviso pubblico allevatori bonus fieno 
2025" il Commissario delegato Emergenza idrica in agricoltura e zootecnia, di concerto con le or-
ganizzazioni di categoria incontrate il 28 gennaio 2025, ha introdotto procedure più snelle per con-
sentire a tutti i beneficiari, correttamente inseriti negli elenchi ufficiali approvati, di acquistare diret-
tamente il foraggio dai fornitori qualificati, senza l'obbligo di far gestire gli ordini e le consegne ai 
CAA e, soprattutto, senza più l'obbligo di transitare per i Centri di controllo regionali, operazione 
che nel 2024 aveva rallentato l'attività in argomento e causato lamentele da èparte dei beneficiari. 

Inoltre, sempre col medesimo Avviso, considerato che molti fornitori di fieno nel corso 
dell'anno 2024 hanno lamentato ritardi nei pagamenti operati dalla Regione Siciliana, arrivando in 
taluni casi anche a rifiutare gli ordini di acquisto inoltrati dai vari CAA, è stato stabilito che gli alle-
vatori intervenissero direttamente nella gestione degli acquisti di fieno compreso il pagamento della 
fornitura, con l'intento di pervenire a un più rapido approvvigionamento del fieno ed è stata consen-
tita, altresì, la facoltà di ricorrere  al negozio della cessione del credito in favore del fornitore di fo-
raggio, al fine di sgravare il bilancio di ogni allevatore. 

L'Avviso 17424/2025, pertanto, è stato emesso con il fine di semplificare l'iter istruttorio 
per l'acquisizione del fieno nell'anno 2025 rispetto a quanto avvenuto per il 2024, consentendo ai 
beneficiari di acquistare il fieno direttamente dal fornitore, anche con la cessione del credito. 

Oggi, essendo scaduta il 3 1.12.2024 la deroga all'obbligo del possesso della regolarità con-
tributiva, voluta dall'Assemblea regionale con l'art.2 della l.r.20/2024, i beneficiari, per poter rice-
vere le provvidenze della PA, pur se agevolati come sopra descritto, dovranno essere in possesso 
del DURC che attesta la regolarità contributiva. 

Tanto si rappresenta, restando a disposizione per eventuali ulteriori necessità di chiarimenti 
c/o integrazioni. 

L'Assessore 
Salvatore Barbagallo 

ALVATORE BARBAGALLO 
REGIONE SICILIANA 

SSESSORE 
.052025 08:36:37 GMT+0100 

2/2 
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EMLE4 REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. grot: ()r31-14194-DIG/2025 	 Data prot: 07-05_?02] 

k)"L\ ('ERTIFICATA: RUBRICA ,V111V11À€ PRODUTI1VETRATTATA NEI LA 169° SEDUTA DEL 8 APRILE 202. 
WASF( TMAZft)NF TNTERROUAZJONT EI) INTFRPEL[ANÌA DA TRATTARE ORALMENTE IN AULA IN RISPOSTE SCRI1TE 

k1e4423j/hide! 1pmt12025/I 860[/pmt] 
Da1a: a7/0/2025 16:51 08 
/itten"per conio di: asscssonilo.atIivita.produltivcaceili:iil.rcgionc.siciku1" -pta-cciiiIicat:i(alcgahmi1.i1> 

01 li 	sc r\1/oLlvoi riuli o s(apc il pi Lid nc(a)cci tiuiil cgIoiìc ILIln il cg Uu io genci lIc(a)ccrtntìiI icgionc sicilia il 

Messaggio dí posta certflcata 

Il giorno 07/05/2025 alle ore 16:51:08 (+0200) il messaggio 'RUBRICA ATTMTÀ€ PRODUTTIVE TRATTATA NELLA i 69&#xOOBO; 
SEDUTA DEL 8 APRILE 2025. TRASFORMAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZA DA TRATTARE ORALMENTE IN AULA IN 
RISPOSTE SCR iTTE. [iride]44263[/iride] [prot]2025/1 860[/prot]" è stato inviato da 
"asse ssorat.o.ittivita.produttive@certmaiI.regione.siciIia.jt" indirizzato a: 
sei ?]olavonaula.ars(apcc.it 
scgctcra.izcncmlc(accrtimi!.rcgionc.sicilia.it 
prcsidcntc(occiliiil.regionc.siciIia. it 
I messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: A0D34BC7.001 CBC1 F.AB3MI D3.C6632D4D.posta-certificataIegaImaiLit 

L'allegato daticertaml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Ce1ec ernz message 
On 07/05/2025 :it 16:51:08 (+0200) the messoge 'RUBRICA ATTMTA€ PRODUTTIVE TRATTATA NELLA 169&#x00130; SEDUTA DEL 
8APRILE 2025. TRASFORMAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZA DA TRATTARE ORALMENTE IN AULA IN RISPOSTE 
SCRITTE. [ide 144263[/iride] {prot12025/1 860[/prot]" was sen by "assessorato.attivita.produttivecertmaiLregione.siciliait" and 
addressed to: 

Ci\'rTo!a \ oriauhi.iiiS('apcc. Il 
sicicII.ryerleialekaceri11liLrcglonc.siciIia.it  
pi251lclltc((/ CiITrIil.rCli0I1C.SiCiIia.iI 
The originol mossage is attached. 

eswge ID: 40034BC7.001 CIC1 F.AB3AA1 D3.C6632D4D.posta-certificataIegaImail.it  

Tne daticert.xrnl attachment contains service iriformation on the trarismission 

J 	tace iteiii1 

Si crasrrItc 10 iiota p101. 18601  del 07/05/2025, iioiìchè gli allegati ivi richianriti. 
Iii ScgrcL:na 

30



Cadice fiscale 801112000826 
l'arllia IVA 112711(17(11127 

I [nioiic Europea 
Repubblica Italiana 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE ATTIVITA PRODUTTIVE 

1 JFFICIO DI DIRETTA COLLABORAZIONE 
L'ASSESSORE 

Protocollo ti. 1 80IA04 	 del 07/05/2025  

Al l'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'aula 
serviziol avoriani a .ars(apcc.it 

e p.c. Al Presidente della Regione siciliana 

Alla Segreteria Generale 
Arca TI - U.O. A2.1 
rapporti con l'A.R.S. 
uoars.sg(a)regionc.sici lia.it  

OGGETTO: Rubrica Attività Produttive trattata nella 169° Seduta del 8 aprile 2025. Trasformazione 
interrogazioni cd interpellanza da trattare oralmente in aula in risposte scritte. 

Con riferimento alle interrogazioni cd interpellanze di seguito indicate: 

- Interpellanza ti. 143 a firma dcli 'On.le Venezia Sebastiano; 

- Interpellanza n. 152 a firma dell'On.ie Venezia Sebastiano: 

- Interrogazione ti. 1422 a firma dell'On.ie Safina Dario; 

- Interrogazione ti. 1451 a linna dcil'On.lc Venezia Sebastiano; 

- Interrogazione ti. 1134 a firma dell'On.ie Safina Dario; 

da trattare nel COI-SO della seduta in oggetto indicata, cd in particolare dello svolgimento ai sensi 
deli'arlicolo 159, conima 3 dei regolamento interno, di interrogazioni della Rubrica "Attività 

produttive", il Presidente ha dato mandato allo scrivente di trasformare la risposta orale alle 

interrogazioni cd interpellanze in risposta scritta. 

Si trasmettono pertanto in allegato le risposte scritte alle interrogazioni ed intrerpelianze da trattare. 

L'Assessore 
(Edmondo Tainajo) 

Documento firmato da: 
EDMONDO TAMAJO 
07.05.2025 13:34:28 UTC 
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t[N' IL H34 ()IN. S,AFPNA )R) Chiarimenti in merito allo 
stato di avanzamento ed attuazione dei lavori di ristrutturazione del bacino di carenaggio del porto di 
Trapani". 

('oii l'atto ispettivo ili oggetto, l'( )i i. lc 	i1cmg;i1lc chiede notizie in merito allo stato di 

avmzamento dei lavori di ristrulturavioi e del bacino di carenaggio del porto di Trapani. 

La piedetta inl'rastruttura è stata sottoposta ad un primo intervento di manutenzione, riguardante il 

rifacimento delle strutture in acciaio; per renderla Iìinzionalc e fruibile è necessario un intervento di 

completamento relativo al rifacimento dell'impianto elettrico e degli impianti cd attrezzature di 

servizio. L'intervento manutentivo è finalizzato al successivo affidamento in concessione onerosa 

ad operatori della cantieristica navale con procedura di evidenza pubblica. 

Si rappresenta clic il Dipartimento ha esperito, nel corso della precedente legislatura, una 

consultazione dei mercato. ai  sensi dell'articolo 66 del D.Lgs. li. 50/2016 (Codice dei contratti 

pubblici), per la conferma dell'interesse pubblico all'utilizzo del bacino di carenaggio galleggiante 

in argomento, clic ha avuto l'adesione di tre operatori economici siciliani; nel febbraio 2023 è 

pervenuta un'ulteriore manifestazione di interesse per la gestione dell'infrastruttura ristrutturata e 

funzionale. L'argomento è stato già trattato per rispondere all'interrogazione ii. 241 del 16/03/2023 a 

firma dell 'Oii. le interrogante. 

Nel merito dei richiesto stato di avanzamento ed attuazione dei lavori di ristrutturazione, si 

evidenzia clic lo scrivente, dal settembre 2023. ha intrapreso un proficuo dialogo istituzionale con il 

Ministero delle Imprese e del Made in Italy, COli l'obiettivo di esplorare e valutare nel dettaglio le 

possibili destinazioni e le modalità di utilizzo del bacino di carenaggio, al fine di assicurarne la 

massima valorizzazione e funzionalità nell'ambito del comparto della cantieristica navale. 

(ti pirticolare, ed ]ti raccordo con il MIMIT. SOii() state svolte interlocuzioni con l'Agenzia Spaziate 

Europea ( ESA  ) e l'Agenzia Spaziale italiana (ASI), dalle quali è stata evidenziata la necessità di 

sviluppare la capacità europea (li recuperare i sistemi al rientro dallo spazio, sia attraverso lo 

sviluppo di infrastrutture atte a questo uso, da realizzare in ai-ce esposte al mare ad ovest e più a sud 

possibile dell'Europa. che attraverso la realizzazione di piallajoi-nu'-cfroni motorizzate, al inoiìicnto 

non ancora disponibili in Europa, ai (inc di assicurare il rispetto delle norme sulla sicurezza a Terra. 

In questa ottica, atteso clic la Sicilia può ambire a giocare un ruolo strategico per lo sviluppo ditali 

iiifrastrntturc di atterraggio sia a Terra che in mare, puntando sia sulle sue favorevoli caratteristiche 

coiiatiche, clic sulle competenze industriali già esistenti sul temtorio, è in corso un'attività 

iinalizìata al possibile sviluppo di tali Mi! astrutture di atterraggio e delle correlate infrastrutture di 

supporto, cui potrebbe essere- destinato il bacino di carenaggio, considerando la possibilità di 

evcnluaie colillall/iame!lto del] attività da parte dcl! 'ESA 

i. 
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Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha apprezzato 12 disponibilità della regione siciliana a 

candidarsi per avere un ruolo in ambito di ricerca e SV1IUIIp() nel settore spaziale. 

Attese le congiunte competenze sulla materia, lo scrivente ha coinvolto l'Assessore alle 

Infrastrutture e Mobilità, clic ha condiviso l'interesse dell'ammiiìistrazioe regionale, ed al propostio 

ha ritenuto di dover contattare Fincantieri. 

Pertanto lo scrivente, congiuntamente all'Assesore alle Infrastrutture e Mobiliti, ha richiesto 

all'On.le Presidente della Regione una condivisione sulla posilbih1m di svolgere le attività di ricerca 

e di sviluppo nel settore spaziale. 

L'On.le Presidente della Regione, preso atto e considerato clic in tale direzione I'ESA con il 

supporto dell'ASi, ha inserito le attività preparatorie per lo sviluppo dei droni navali assegnando gli 

studi di fattibilità al gruppo italiano Fincantieri, ha chiesto al Sig. Ministro delle Imprese e del 

Made in Italy di definire le tempistiche necessarie alle azioni da programmare. 

Al fine (li assumere le necessarie determinazioni nel merito dell'utilizzo del bacino di carenaggio di 

Trapani, per le auspicabili finalità di supporto alle attività di sviluppo e ricerca nel settore spaziale, 

stata programmata una visita istituzionale sul posto, per consentire una presa visione diretta e 

approfondita dello stato attuale dcllinfraslruttura; ciò anche al fine di valutare se le risorse giL rese 

disponibili per il completamento degli interventi di niamiutenzione straordinaria del bacino di 

carenaggo situato nel porto di Trapani siano sufficienti o debbano essere previsti stanziate ulteriori 

stanziamenti che la Regione Siciliana potrebbe dover affrontare. 

I 'Assessore 
( )im I tlmnono Faivajo 

Documento firmato da: 
EDMONDO TAMAJO 
06.05.2025 13:48:11 UTC 
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REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr.  prot: 001-14194-DIG/2025 	Data prot: 07-05-20251 

cttr: POSTA CERI1FICATA: RUBRICA ATTi VFI€ PRODUfl1VE TRATTATA NH .1 A 169° SEDUTA D11,8 APRILE 2025. 
FRA:fORMAZIONE INTERROGAZIONI EI) INTERPEI.LANZA DA TRATTARE ORA! MENTE IN AULA IN RISPOSTE SCRI1TE. 
hr1dc1442631/ilidcì jprot12025/I %6O[Iprot] 
Data: 07/05/2025 16:51.1)8 
Mittente: 'Per conto di: assess rato.attivila.produtive(cet1!rui!.regione.siciIia.it' posta-certi itaaIegalimu1.t> 

Desinatari: sci zohvoriaua.ars(apec.i0prcsidcnte(a/cciIuìiI.rcgionc.siciIia. t;scgrctcra.gpneralc(a)ccrtnnil.rcgione.sicilia.it  

essaggio di posta certificata 

Il giorno 07/05/2025 alle ore 16:51:08 (+0200) il messaggio "RUBRICA ATTMTA€ PRODUTTIVE TRATTATA NELLA i 69&#xOOBO; 
SEDUTA DEL 8 APRILE 2025. TRASFORMAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZA DA TRATTARE ORALMENTE IN AULA IN 
RISPOSTE SCRITTE. [iride]44263/iride1 [prot2025/1 860E/protj" è stato inviato da 
"assessorato.attivita.produttivecertmaiI.regione.sicilia.it" indirizzato a: 

ci-vizioIavoriaula.ars(apcc. il 
sci.rcIcria.gcnciaIc(accilnil.rcioiie.siciIia.iI 
prcsidcnlc(àccrinu il. rcglonc.sicilla.t 	 - 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: A0D34BC7.001 CBC i F.AB3M1 D3.C6632D4D.posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xrnl contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certfied emaI message 
On 07/05/2025 at 16,51:08  (+0200) the message 'RUBRICA ATTMTA€ PRODUTTIVE TRATTATA NELLA 169&#x00130; SEDUTA DEL 
8 APRiLE 2025. TRASFORMAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZA DA TRATTARE ORALMENTE IN AULA IN RISPOSTE 
SCRITTE. [iride]44263[1iride] [prot]2025/1860[/prot]" was sent by "assessorato.attivita.produttivecertmaiI.regione.siciIia.it" and 
addressed to: 
seiwsiIavonaubi.ais(apec.i1 
sc.7c1eIi:i.gcl elIlc/;cel11111il.rcgu)l1c.sicIIia.It 
IT.:sdente(ac cilirrìil.rci.ione.siciIia.it  
The originai message is attached. 

i9iessage ID: A0D34BC7.001 CBC 1 F.AB3M1 D3.C6632D4D.posta-certificataIeqalmaiI.it  

The doticert.xml attachment contains service information oti the transmission 

CItn1I 

i asndtc la Ilota prot. 1860 dei 07/05/2025, nooc11è rzli allegati ivi richianrdi 
U'cgrctca 
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Cadice fiscale 8001 2000826 
Partita IVA 027111170827 

Unione Luropca 
Repubblica liii i1flI 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE 

UFFICIO DI DIRETTA ('()LE.AE*)RAZIONE 
L'ASSESSORE 

Protocollo n. F6OIA04 dei 0710512025 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'aula 
sei-vi zio lavori aula. ars(a),pec. i  

e p.c. Al Presidente della Regione siciliana 
I)i(1_lI1(cC1inmiI .rcR)I1('.sic!I ii.il 

Alla Segreteria Generale 
Arca 11 - U.O. A2.1 
rapporti con l'A .R .S. 
uoars.sg(a)rcgionc.sicil ia. it 

OGGETTO: Rubrica Attività Produttive trattata nella 1690 Seduta del 8 aprile 2025. Trasformazione 
interrogazioni ed interpellanza da trattare oralmente in aula in risposte scritte. 

Con riferimento alle interrogazioni cd interpellanze di seguito indicate: 

- Interpellanza o. 143 a firma dell'On.le Venezia Sebastiano; 

- Interpellanza o. 152 a firma dell'On.le Venezia Sebastiano: 

- Interrogazione o. 1422 a tu -ma dell'On.le Safina Dario; 

- Interrogazione mi. 1451 a firma dcli 'On.lc Venezia Sebastiano; 

- Interrogazione n. 1134 a firma dell'On.le Safina Dario; 

da trattare nel coi-so della seduta in oggetto indicata, cd in particolare dello svolgimento ai scusi 
dell'articolo 159, comma 3 dei regolamento interno, di interrogazioni della Rubrica — Attività  
produttive", il Presidente ha dato mandato allo scrivente di trasformare la risposta orale alle 
interrogazioni ed interpellanze in risposta scritta. 

Si trasmettono pertanto in al legato le risposte scritte alle interrogazioni ed intrerpellanze da trattare. 

L'Assessore 
(Edmondo Tamajo) 

Documento firmato da: 
EDMONDO TAMAJO 
07.05.2025 13:34:28 UTC 
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'FA 	JHii1 	)GA/IONJF1 N. 1422 ON. SAFINA DARIO "Chiarimenti in merito alle 
criticità deriv«anfl dal Piano Transizione SO, legge o. 56 del 2024 per la categoria delle piccole e medie 
imprese (PMI). 

Con l'atto ispettivo in oggetto, l'( )ii. le 	i enowtc chiede notizie in merito alle agevolazioni 

previste dal Piano Transizione 5.() di cui alla legge 56/2024, la cui attuazione è nella titolarità dei 

Ministero delle Imprese e de Made in ItaIy inoltre, viene chiesto di sapere quali provvedimenti la 

Regione intende attivare per sostenere le MPM!, per la realizzazione di impianti di autoproduzione 

di energia elettrica. 

Nel merito delle questioni poste, si rappresenta che il Piano Transizione 5.0, istituito dall'articolo 38 

del D.L. 19/2024, convertito nella Legge 56/2024, in attuazione della Misura 7 Investimento 15 

"Transizione 5.0" del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR), riconosce un credito 

d'imposta alle imprese clic effettuano nuovi investimenti in strutture produttive situate in Italia. 

La citata Misura, assegnata alla titolarità dei Ministera delle Imprese e del Made in Italy, concede 

un beneficio sotto forma di credito d'imposta proporzionale alla spesa sostenuta per gli investimenti 

effettuati. 

Pur tuttavia, in ordine alla problematica in argomento, nell'ambito dei PR FESR Sicilia 2021/2027, 

con la nuova programmazione. al  fine di integrare le opportunità previste dalle numerose politiche 

posi Covicl e per contribuire a rilanciare il potenziale di crescita dell'economia regionale, dando 

impulso alla produttività e all'occupazione, è stata attribuita al Dipartimento Attività Produttive, 

l'azione 2.1.2 —Riqualificazione energetica delle imprese" le cui risorse finanziare disponibili sono 

pari a 73 milioni circa di curo. 

L'azione prevede di finanziare gli interventi finalizzati alla riduzione dei consumi energetici nelle 

strutture e nei cicli produttivi delle micro, piccole e medie imprese attraverso l'introduzione di 

iIlIlOVil7iOlii di processo e l'utilizzo  di roiiti etiergetiche rinnovabili per I 'autoconsurno. 

111 particolare grazie agli investimenti, le imprese potranno migliorare l'efficienza energetica delle 

intrastnitturc diverse dagli edifici, e migliorare l'efficienza energetica degli stessi. 

La predetta azione è stata oggetto di tòrmulazionc della base giuridica predisposta dal Servizio I 

come da DPA (DOCUMENTO DI PROGRAMMAZIONE ATTUATIVA) entro il 30/12/2024 e 

pertanto la stessa dovrà essere a breve scadenza sottoposta all'attenzione dello scrivente Assessore 

per il relativo inoltro in Giunta. 

A seguito dell'apprezzaniento della giunta di Governo, gli Uffici del Dipartimento potranno 

predisporre il bando che è rivolto alle Micro, Piccole e Medie Imprese (MPMI) aventi una sede o 

una fllialc nel territorio della regione siciliana al momento del pagamento dell'aiuto previsto in 

esenzione COfl contributo in conto capitale. 

I .'Assesore 
011. I liioiio Tiiìì;i o 

Documento firmato da: 
EDMONDO TAMAJO 
06.05.2025 13:48:29 UTO 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-11213-D1G12025 	Data prot: 09-04-2025  

. Oggetto: POSTA CER11FICATA: INTERROGAZIONE N. 146I DEL 27.12.2024 DEL.L'ON.LE GIUSEPPE CARTA - VERIFICA IN 
)RDINE ALLA REGOLARITÀ€ DEI ,E,E PROCEDURE DE APPROVAZIONE 1)11 BILANCI() DI PREVISIONE 2024/2026 DEL 

COMUNE DI SOLARINO IN REGIME DI COMMISSARIAMENTO STRAORDINARIO - RISPOSTA SCRITT [iridc]7720[/iridcì 
[pro1]202511 790[/prot] 
Data: 09/04/2025 15:49:24 
Mittente: "Per conto di: asscssorato.autoI)nne. locali. p(accrIniiiLrcgione.sicihait" <posta-cel1iIicata(alcIInhIilJ1> 

Destinataii: 
iI;scgrctcria.gaicraIc(a)ccriniiI.rcgionc.siciIia. it 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 09/04/2025 alle ore 15:49:24 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE N. 1468 DEL 27.12.2024 DELL'ON.LE GIUSEPPE 
CARTA - VERIFICA IN ORDINE ALLA REGOLARITA€ DELLE PROCEDURE DI APPROVAZIONE DEL BILANCIO Dl PREVISIONE 
2024/2026 DEL COMUNE Di SOLARINO IN REGIME DI COMMISSARV,MENTO STRAORDINARIO - RISPOSTA SCRITT 
[iride]7720[/iride} [prot]202511 790[/prot]" è stato inviato da "assessorato.autonomie.IocaIi.fpcertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
scrviziolavoriaula .ars(apcc.it 
scgrctcria.gciìcralc(accitnniI.rcgionc.sici1ia. it 
prcsidcntc(accrtniiI.rcgionc. sicilia, i! 
gitscppc.carta(aars.sicika.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

klentificativo messaggio: FF85CABC.003F1 D3F. 1AD00C90.F72EE837.posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Cerititied eniaN message 
On 09/04/2025 at 15:49:24 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1468 DEL 27.12.2024 DELL'ON.LE GIUSEPPE CARTA - 
VERIFICA IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ€ DELLE PROCEDURE Dl APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026 
DEL COMUNE Dl SOLARINO IN REGIME Dl COMMISSARLMENTO STRAORDINARIO - RISPOSTA SCRITT [iride]7720[/iride] 
[prot]2025/1790[/prot]" was sent by "assessorato.autonomie.locaIi.fpcertmail.regione.siciIia.it" and addressed to: 
scrvviol voi 'niki.ars(apec. it 

tciaa gencra lc(acci1 miil, regione, sicilia . it 
ircsic1eilc(i)ccfliiil.rcgioiic.sici1i.it  
giuscppc.caila(a)ars.siciha.it  
The originai message is attached. 

Message ID: FF85CABC.003F1 D3F.1 AD00C90.F72EE837.posta-certificatalegaImail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacert.dn!I 

Protocollo o. 1790 del 09/04/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE,  N. 1465 DE[, 27.12.2024 DELU()N.LE GIUSEPPE CARTA - 
VERIFICA IN ORI)INF ALLA REGOLARITÀ€ I)ELLE PROCEDURE DI APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 
2024/2026 DEL COMUNE 1)1 SOLARINO IN REGIME 1)1 COMMISSARIAMENT() STRAORDINARIO - RISPOSTA SCRITTA. 
Origine: PARTENZA [)cslioatari,CARTA (ìIUSEI'PE ON.LE.A.RS. SERVIZIO LAVORI D'AIJLA,PRESIDENTE DELLA REGIONE 
SICILIANA.PRESIDENZA SR RFIERIA GENERALE 
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REPUBBUCA TTAUANA 

3?yiime 
ASSESSORATO REGIONALE 
DELLE AUTONOMIE LOCALI 

E DELLA FUNZIONE PUBBLICA 

L'Assessore 

ProL  //X 	 Palermo, 	09 CRI 2025 

All'On.le 
Giuseppe Carta 

Al Capo della Segreteria Tecnica 
del Presidente della 

Regione Siciliana 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e regolamento 

e, p.c. 	 Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale - Area 2 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione n. 1468 del 27.12.2024 dell'On.le Giuseppe Carta - "Verifica in ordine alla 
regolarità delle procedure di approvazione del bilancio di previsione 2024/2026 del Comune di 
Solarino in regime di comrnissariamcnto straordinario" - risposta scritta. 

In relazione alla richiesta formulata con l'atto ispettivo in oggetto, si rappresenta che connota 
del 30/01/2025, il Dipartimento delle Autonomie Locali ha richiesto al Comune di Solarino di fornire 
chiarimenti in ordine all'approvazione del Bilancio di Previsione 2024/2026 da parte del Commissario 
straordinari(>. 

Con @pec del 24/02/2025 il Comune riscontrava la richiesta producendo una dettagliata 
relazione, a firma del Commissario Straordinario, che l'Ufficio Ispettivo di Dipartimento ha ritenuto 
esaustiva per chiarire la vicenda oggetto dell'interrogazione. 

In particolare, in ordine all'approvazione dello strumento contabile in presenza di un parere 
non favorevole del Collegio dei Revisori, il Commissario straordinario ha rappresentato che "il parere 
negitivo non determina, sempre e comunque, il rigetta della proposta approvativa del bilancia di 
previsione in quanto il Consiglio comunale (commissariato), può dettare (in questa, come in altre materie 
in cui è prevista l'acquisizione di pareri compresi quelli di cui all'art. 12 della l.r. n. 30/2000) specifiche 
misire idonee a garantire il rispetto della disciplina finanziaria nel corso dell'esercizio. La richiesta delle 
predette misure idonee è avvenuta con la stessa delibera di approvazione di bilancio con la quale è stato, 
infatti, formulato un atto di indirizzo affinché l'Amministrazione comunale ponesse in essere, con 
immediatezza, tutte le attività necessarie e idonee ad implementare ulteriormente la capacità di 
riscossione delle entrate de/l'ente, trasmettendo ogni tre mesi relazione dettagliata sulle attività 
intrapresc in materia di entrate, sulle riscossioni nel rispetto del principio di competenza finanziaria e ai 
fini del mantenimento degli equilibri di bilancio nel corso dell'esercizio finanziario" 
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Per quanto riguarda i rilievi formulati dal Collegio, io ordine aila quantificazione del fondo dei 
crediti di dubbia esigibilità, il Commissario straordinario ha fatto preseute che "il parere non favorevole 
del collegio dei revisori dei conti è basato fondamentalmente su una valutazione di non coerenza dei dati 
utilizuti per il calcolo del fondo stesso con particolare riferimento  agli importi degli accertamenti in 
Entr7ta del 2023 paragonati agli atini precedenti. Tale presunta "non coerenza" è il frutto soltanto 
dell'ottimo trend positivo relativo allo più che migliorata cupacità impositiva dell'Ente ('specialmente 
relativamente alla Tari), per cui accertato ed effettivamente incassato nel 2023 si discostano 
notevolmente (in positivo) dai dati degli accertamenti 2021 e 2022. Pertanto, i problemi di natura 
cont7bile, e non preventivati, per la riduzione iniziale del FCDE, sono ampiamente controbilanciati dal 
tnqlioramento del sistema digestione e riscossione delle entrate locali del comune".  

Per maggiori dettagli al riguardo, si rinvia a quanto rappresentato con la citata nota a firma del 
Commissario straordinario che, ad ogni buon fine, si allega alla presente. 

Liuto si doveva, 
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FSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Inqreso 	 Nr. prot 001-111 64-D1G12025 	 Data pro!: 09-04-2025 

Oggetto: POSTA CILRTIFI(AI'A: INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALEN. 1199 AVIRMA ON.IE SEBASTIANo VENEZIA 
[indc135223[/indc prot1225/ 9451/pmt] 
Data: 09/04/2025 05:44:45 
Mittcne : ''Per conto di: assessiiraio.bcimcul1urali(accrtnrul. rcgione.sicilia.it" -posta-cer1ilicata(alciIniìiI. iL-> 

Desi iia ali: scivciolavoriaula.ais0i pcc. it protocollo. ars(a)pccr .poslcccrl. it;scrvizio I .sg00icgionc.sicilia. it;scgrctcriaìhiiictto(a)rcgionc.siciIia. it 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 09/04/2025 alle ore 08:44:45 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1199 A FIRMA ON.LE 
SEBASTIANO VENEZIA [i ride] 35223[/iride] [protJ2025/1 945[/protI" è stato inviato da 
"assessorato. beni. cuIturaIicertmail.regione.siciIia.it" indirizzato a: 

crviziol:ivon:ii la.ars(a:pcc. il 
proloc dli ).:us(a 1)ccIt postecci il 
servizio i .s4flrciioi ic.siclia. I 

scirctcriashinctto(a icgio le- scilia. il  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: FF7F622C .00364030.1 94B46B9. 1 C5AE06E.posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
Ori 09/04/2025 at 08:44:45 (+0200) the message 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1199 A FIRMA ON.LE SEBASTIANO 
VENEZIA [irde]35223[/iride] [prot]2025/1945[/protj" was sent by "assessorato.beni.cuIturaIicertmaiI.regione.sicilia.it" and addressed io: 
scrviiuilavoriaul:i.ais(apcc.it 

protocollo.ars( -ipcertpostcccitil 
sciviui I .sg0ii cgiuiic.siciIii.it  
ceic1criì.s.ihiiie1Io(/iiczioic.siciIii. 1 

The orginal message is attached. 

Message ID: FF7F622C.00364030. i 94B46B9. 1 C5AE06E.posta-certificataIegalmaiI.it  

The daticert.xml attachment contains service informatiori on the transmission 

I 'os tace ite in! 

Protocollo n. 1945 dei 09/04/2025 Oegctto: INTERROGAZI( )NE A RISPOSTA ORALE N. 1199 A FIRMA ON.LE SEBASTIANO 
VENF7.IA Origine: PARTENZA FsIiiialaii,ASSEMBLEA REGIONALE SICII .IANA,PRESIDFNZA UFF. GAI3.,ON.I E SEBASTIANO 
VENEZIA.PRI:SIDENZA 

 
1)1:11,1,A REGIONE SFflRETERIA GENERATE 
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,ssessore 
L? 	... 

ranvPolo Scarpttì4o, 

REPUBBLICA ft\LIANA 

Regione Siciliana 

Assessorato dei Beni culturali e dell'Identità siciliana 

I Assessore 
Uffici di diretta collaborazione - Segreicria i'ecnica 

Prot.n.JA 3!GAB 

Oeietto: lnterrogazio 

Palermo 0 9 i: 

Li risposta orale n. 1199 a lirma dell'On. Sebastiano Venezia ed altri. 

Assemblea Reionalc Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Scereteria e Retolamento 
servi zio lavoriaula.ars:ipcc.it 

On. Sebastiano \nezia 
Assemblea Regionale Siciliana 
protocollo.ars:'apcert. postecert.it  

Presidenza della Regione Siciliana 
U tVicio di diretta collaborazione 
dell'On. Presidente 
presi dentetÌeertniail.reg ione. s lei lia.it 

Presidenza della Recione 
Segreteria Generale - Area 2 
areadue.sgRzrcgione.sicilia.it  

Con ri l'eriniento all'atto parlamentare ispettivo in ngetto indicato, si trasmette il testo di 

risposta. già reso con nota n. 503/(ìAB del 09.102024. 
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RI—PUBBLICA li A A\ A 

Rcuione Siciliana 
Assessorato dei Beni culturali e dell'Identità siciliana 

L'Assessore 
U!ÌiCi di diretta collaborazicme Segreteria tecnica 

Prot. n. Z):: 	? iHi' 	(iAII Palermo 	O 9 fTT ll 

  

Oeeetio: I ntenogazione a risposta orale a. 11 99  Notizie in ,nerilo agli interventi di ripristino del 

Pwco Ali,ìcrwia Flo,ixiclla-Gr uacci/do o xe'niio del vasto incendio del 24 e 25 luglio 2023 ' a 

lirma Ori. Sebastiano Venezia cofirmatari Cracolici, Burtone, Dipasquale, Catanzaro, Giambona. 
Salma. Spada, C'hinnici, Leanza, Savcrino. 1 rasntissione testo di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
ser'iziolavoriaula.ars(pee.ìt 

On.Sehastiano Venezia 
Assemblea Re2ionale Siciliana 
protocollo.ars.(cpcertpostecert.it  

Un. Presidente della Regione 
Ufficio di diretta collaborazione 
preside nte'c:certmaiLregione.sicilia.it 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale -Arca 2 
areadue.sg:regione.sicilia.it 

Con riferimento all' interrogazione a risposta orale n. 1199 a firma dell'On. Sebastiano 

Venezia ed altri, volta ad acquisire  Voti:ie in merita tigli interventi di ripristino del Parco 

tfinerarki Floristel/a-Grottacaldu a vt't,'uitn dci vasto incendio dcl 24 e 25 luglio 20-13 -, si 

rassegnano qui di seguito gli elementi informativi, in esito a quanto rappresentato dagli uffici 

dipartimentalì. appositamente interpellati. 

A tale riguardo, si rappresenta preliminarmente che L'Ente Parco, a prescindere dalla azioni 

specificatamente rivolte al recupero dei danni causati dall'incendio del luglio 2023. ha avviato 
numerose iniziative volte alla rinascita e valorizzazione del Parco. in stretta collaborazione con il 

Dipartimento Regionale ai Beni Culturali ed all[dentitìt Siciliana e che, al fine di una gestione 
oculata delle risorse disponibili e per una programmazioni efficace degli interventi strutturali da 

realizzare, sia nel medio che nel lungo termine, si è avviata una fitse di progettazione per una 
rinascita complessiva del Parco. 
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Assessore 
Paolo Searpin 

.z 

Per quanto attiene anMcgwtx,  snecitico de1' i! erL)tìone i rassicura clic t&ia lo SCONO 

anno il Parco in collaborazione con il Dipartimento Regionale per lo Sviluppo Ferritoriale, tramite il 

Servizio 12 per il Territorio di Ernia. con propri tinanziamenti e lavoratori, ha eftivac i primi  
lavori di suecisione delle  piante e eeppaic cuiliptumesse dal hioco abbuefldu iuui gli a!bci-i 

magiormentc daitieguiati e morti e ud la primavera di quest'anno ha completato tale opera di 

abbattimento, liberando compietanienie i principali manufatti all' interno del Parco: questi interventi 
hanno garantito la fruizione in sicurezza del Parco e ia riapertura al pubblico delle principali 
attrazioni: 

Durante i lavori dì ahhattimduìt) dei relitti si è potuta constatare una notevole rinnovazione naturale 

del bosco: questa insperata scoperta ha bloccato temporaneamente le operazioni di esbosco del 
materiale abbattuto, al fine di salvaguardare le giovani piante e garantendo una, seppur lieve. 
protezione dalle piogge tonenziali. 

Con parti del legname abbattuto sono state realizzate e ripristinate tutte le capannine che 

illustrano I utilizzo e la storia dei manulitti presenti all'interno del Parco: stata inoltre posizionata 

nuova segnaletica, realizzata secondo la normativa dei Sentieri dei Club Alpino Italiano, per 

permettere una migliore fruizione dei visitatori anche internazionali. 

Si è provveduto, sempre con il legname proveniente dal bosco bruciato, a ripristinare ed 

estendere I 'area attrezzata presente all'ingresso del Parco. 

Il Parco Minerario Floristel la (irottacalda anche riconosciuto come (ìeopark U'-NESCO e 

nello scorso mese di luglio è stato visitato da t'unuianari dell'UNESCO per ' criticare il 
mantenimento di requisiti per potersi l'regiare ancora del titolo. 

Al termine delle procedure di veri tica, la attribuzione del titolo è stata cont'ermata a pieni voti, a 

testimonianza del buon livello di fruizione del Parco, cori ciò signuticauido che nonostante i 

sini licativi danni determinati dal l'evento del luglio 2023. gli interventi etìettuati hanno garantito 

la rinnovata e piena I unzionaiiti del parco. 

Molti danni ai manufatti provocati dall'incendio dello scorso anno, come per esempio tutti i 

pluviali dei capannoni e della sala multimediale. gli in fissi di palazio Pennisi e altre opere minori. 

SOflO stati riparati con fòndi dell'Ente. 

Si da altresì informazione che sono state avviate tutte le procedure per la realizzazione di un 

progetto complessivo per la rinascita e ' alorizzazione di quanto presente all'interno del Parco. 

nonché per il definitivo superamento delle criticiii connesse all'evento del Luglioo 2021: una piccola 

parte delle opere prevkte saranno realizzate con tondi propri dell'Ente mentre per opere più 

impegnative, conte per esempio la unusealizzazionc di palazzo Pennisi o il recupero dell'ex 

dopolaoro, si cerdierà dì accedere a fiuiti di linauì/i;uuiento di\ erse. 

I lavori che saranno iìiesì in cantiere nei primi mesi del prossimo anno, dopo le necessarie 

autorizzazioni gi1 richieste. interesseranno il iniglioraniento della viabilità interna, il potenziamento 

del l'area attrezzata esistente. aumentando la t'ruiione dei manufatti esistenti cd in fine il proseguo 

delle opere di cli uinauione di e' entuali alberi caduti o cadenti e dell'esbosco oltre alle cure 

colturali alle piccole p.mtine esistenti, precisando tuttavia clic occorreranno decenni di cura e 

salvaguardia per il ripristino del patrimonio boschivo agli stessi livelli ante-incendio. 
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rEMPLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. proL 001-13889-D1G12025 	Data prot: 05-05-2025 

Og?ltn: POSTA (' ft11kA17 iN(1RRO( A/IONL A RISPOSTA ORALI N. 1222 ON.LE FI(J7Ì1A VINCENZO. 1RASM1SS10NF1TS'R0 DI 
ISI' )STA. [tc)35( I 21/iiidcl fpoi 2C2523291/pnii) 

Di: 115/05/2025 (h.23 :57 
Mittente: "Pci conto di: aacsslIol)cnLcuIlLiraI,fr,cct1nml.rces)iic. iciki.il" <pSIa-CCiIiliCala(a)tlITUiiIL 

Destinati: 

Messaggb di posta certificata 

Il giorno 05/05/2025 alle ore 08:23:57 (+0200) il messaggio "INITERROGAONE A RISPOSTA ORALE N. 1222 ON.LE FIGUA VINCENZO. 
TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA [iride]35612[/irido] Fprot12025/2329[1protF è stato inviato da assessorato.beni.cuIturali@certmail.regione.siciIia.ir  
indirizzato a: 
scr\171ohiV )n:IuIa .ars(apcc. i) 

)lIC . i;s(apccii.p leccil. i) 
prcsidciicc(oceiliiiul.rcgioiic.su'ilia.a 
scl5cicrIinhincjlo(nrcloi1cSiciliaii 
aicadi c.sgaiigionc.siciIia. il  
Il messaggio originale è incluso in allegato 

Identificativo messaggio: 3A6309E6.00CIRARA9F1 D91E0.FAF96D44.posta-certifir.ataIegalmaiI.it  

L'allegato dalicerLxml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified ema! message 
Ori 05/05/2025 al 08:23:57 (+0200) the message 'INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1222 ON.LE FIGUIA VINCENZO. TRASMISSIONE 
TESTO DI RISPOSTA [iride1356l2[/iride] [pro1]2025/2329[/prot]" was sent by assessorato.beni.cuIturalicertmaiI.rogione.sicilia.it' and addressed lo: 
sci \T.'4)r )naiILl.au s(apcC.i( 
prolocollo.arsapccitpostcccrt. li  
iicss1cnIc(a 'celi n ti il.reginne.sici!ia. 
scgi-cicri'ìgnluicllsai-cgioiic.sicilia. I 
arcadi csi'ai ciaicsicilcii 
The originril messege is atlached. 

Messaqe ID: 3AB309E6.00CI 8A8A9F1D91 E0.FAF96D44.pos1a-cortilÌcataIegaImail.it  

The dalicert.xml attachmenl contains servire infermation ori the transmission 

Istacewt.einl 

Piolucot(i n. 2321) dcl 05,D52025 ()iizcltu: INTFRR( )(ÌA/IONE A RISPOSTA ORAI LN. 1222 ON.I E FIGI IZZIA VINCENZO. 'FRASMISSI( )NE 
Il 'dO 1)1 RISPOSTA. (In 'inc PAR Il N/A Ik'Jin,it in ASSI MIII I A RI (dONAI I S1( 11 lANA I RI SIl)EN/A t Il I (TAlI ARS ON. I'l(iI J( (lA 
V1NCNN7.0,11RESIDIN7A DELLA RF(iIONESEGRI]ERIA (dNERAI F 
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P 	Rt%ILC\ i , 1 M  T \NA 

igioìt Sitì liìnì 

	

fi 	f1i 1tIRflFdlI 	itc'1l1diiiiii siciltuiii 

• \ .SrS (iii' 

	

i ri di dr'ii,i 	lla1m ìorii 	SigrIrii lfl 

fl; 
/GAB 	 Palermo — 	'i tIfU LUIIJ 

Octto: In erimazione a risposta orale n. 1222 a Firma dell'On. Vincenzo 

Ii ,uccia. Frìsmissione testo di risposta. - 

Assemblea Regionale Siciliana 

Sei-vizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolaniento 

serviziulavoria u la.arscupec. it 

On. Vincenzo F:iguccia  

Assemblea Regionale Siciliana 

p rotocol i o.arsDpccrt. postece rt. i t 

Presidenza della Regione Siciliana 

Ufficio dì diretta collaborazione 

dell'On. Presidente 

presi denteìcertmail.regione.sicilia.it  

Presidenza della Regione 

Segreteria Generale -- Area 2 

aread ue.sg(iregiofle.SiCilia. it 

(Riferimento nota ti. 29595 del 14/10/2024) 

Con ri Ferimi'no all'interrogazione a risposta orale n. 1222 a firma 

deli'On. 	incenzo Finccia, volta ad acquisire "Chiarimenti in merito al 

:raì'rjmi ito di peNonale del Museo archeologico di Enna 'Palazzo 
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\'arisano' Con la c(mns4teuz,probabile ed irì€ \!tabile, della sua ch iusi'ra'', 

trasformata in risposta sCritta nella seduta duli Assemblea Regionale Siciliana 

del 29 aprile 2025 per 	 interrogante, si rappreenta 
prcliniiinent&' che con decrH.o asse 	aLi a 25/ ab dell'i I apri le '201 ) 

stato istituito, ai sensi dei cmuna 7 del!. u. 70  della legge regionale : 
nuveiì'ihre 2000 ti. 20, il 	i a ce ard ICt 	c ti i N'I orgautina e della Villa 

Romana del Casale". 

A seguito deIl'istituzioi a', la esti()neU(iie rorse u iliane e delle risorse 

economiche è stata centralizzata nella sede jucipale del Parco archcologco, 

ubicata nel comune di I 'azza Arnierina 	L'! itre ti Musco di Aidone, il sito  
archeologico di Murgant Ha e ti Villa Ì<t )tI u ìa del Casale non svolgt iìo 

alcuna atti viLli ali ìi-uiiìistra ti va, c. ntubi le e di estone del personale, essendo 

prive peraltro delle corri :'t)U ti tu uva 	1 'erati ve dipartimentali e dei 

discendente ca nCo di 1a oro. 

Anche il Palazzo Varisaio", a! pari Jea altri siti, non ha in dotazione 

l)eNonale amministrjtiv staìi te che, da 	aitJe e stato istituito l'ente Parco 
anno 2() 1') - 	vi provvede Li sede ceturaie di Piazza A nnerina. 

ConsegLlentemelìte, l'ente Parco si & dotato di un'unica governance 

direzionale, cui afferiscono ' k rìs )rsC o mai te e le risorse economiche, per 
dedicarsi ad una organica generale di gestione. 

La 	situazione sopra dsci itta risulta tuttavia appesantita dal 

pcnsioianìento del personali' e anche ce! Iocao in aspettativa, che ha 

comportato l'assegnazione di peronale iflìmitlistrativo dalla sede del 
"Varisaiìo" (Enna) alla sede dei I arco, I iazza Ariìitij na. 

Con riferimento al personale addette alla custodia vale quanto appena 

riferito per il personale amnnnistrativo. lutti i custodi sono incardinati nella 

sede centrale dell'ente l'arca Pizza Armeriva - cosi da poter essere utilizzati 

nei vari siti archeologici, in una logica di ottimizzazione ed efficienza del 

servizio. 

Al fine di fare chiaiez'a sulle notizie a)aNe negli organi di stampa 

relativamente alla paventata chiusura del liico \'arisauo occorre precisare 

che i siti del Parco nei giorni ti! festa seno stati aperti al pubblico; eccetto il 
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'viuseo Va i-ano di Enna a niotivo del fatto che i custodi ennesi Sono stati gli 
unici (ben sette uni 1i) a non voler superare 1/3 delle festività, per il cui 
su peramt'i fo avrebbero beneficiato di straord mario e soprattutto avrebbero 

ren :iere Un servizio alla città. 

	

T'ulta cia, non ci si puo 	dal rilevare che la dotazione del 
persona le 	presente 	negli 	assetti 	organizzativi 	dipartimentali 
dell'Ammi listrazione Regionale ha risentito di un persistente e progressivo 
col locanier to in quiescenza di soggetti che, soprattutto con riferimento ai siti 
cultu i'ali, a a non 50k), ha reso complesso negli ultimi anni l'erogazione dei 

e'rvri ai I itenza della Pubblica Amministrazione, anche per la carenza di 
specifiche 'rofessionalit, non colmabili tempo per tempo per effetto dei 
\«UlCoII ìmp asti dalle disposizioni, in particolar modo, del settore finanziario. 

Occoi re al tempo stesso) tenere presente, riferendoci al caso segnalato 
CO il l'inter ogazione parlamentare, che si è avuto modo di venire a 
cnscunia nei corso della articolata guida dell'A.ssessorato Regionale Beni 

iii chi Vi parla è stato chiamato - che il continuo depau pera men to 
d 	CYS0flt le. in particolare di talune specifiche figure professionali, è stato 
apesantit4 ' dal concenti'ameiìto' di personale, appartenente generalmente a 

le q o a i fiche, soprattutto nelle sedi degli uffici regionali - come nel caso 
dì Pia/z A 'merina - certamente più rispondenti appare verosimile ritenere 
- alle esigen e dei quotidiano vivere comune. 

L HOÌ1 V 'O dubbio, a tal proposito, che le ragioni che hanno determinato 
tale ntesi non possano i'uìvenirsi in capo all'attuale Governo Regionale né 
Ilo scri 'c'ni ma, piuttosto, sia opportuno guardare al le scelte operate tempo 

per temuo ' che sottendono, probabilmente, alle criticità gestionali trattate 
anche in quo st'aula parlamentare. 

iuUa' 1. flOfl Si intende sottrarsi al gravoso compito di affrontare tali 
anorna ho, 	ron ici,zato pCI' le motiv1zR)r1i appena riferite, profondendo il 
i nasi no sf rzo con i propri uffici dipartimentali 	anch'essi falcidiati da un 
i 	rR'ta h le esodo - per col nia re le significative carenze di organico, 

'00 rHarinieno a quelle specifiche professionalità idonee ad 
assicu la re ia n normale gestione dei siti culturali e per evitare il verificarsi di 

sorv1i aH funzioialit de] VA mministrazione Regionale. 
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In tale azione, Si è 	di poter 	;O Iii i re nell'autorevole SOfl 

dell'Onorevole Figuccia, 1a la im na re ori ì a i i i 	ctnsulidata peri nza, 

per portare avanti in un ceniei neigie 'G. 	no-I'arIanenL" le aiicni 

più idonee volte al ipera 	to delle criticita iic 

Assessore 

ìSCO Paolo Scarpitto 

48



EMBLEA REGIONALE SICILIANA - PLC in Ingresso 	 Nr. prol: 001-13894-DIG/2025 	Data prot: 05-05-2025 

lo: 1()SfA (ER1ÌEI( AlA IN'I1RRu( iA7I0NE A RISI'OSIA ORAUN. 1240 ON.IJ ANNI N1JAI'A LUISA LAN11FIRI. TRASMISSIONE 
12:I'() DI RF;POSTA firik135rI 71/ùidcl pi 1J2O2503 34[ipitt 
t)u: 05/05/202 (Ii:46:2' 
,t?ttcntc T'cr cuoio (li: ascsse; Io.hcimciilitii-ihfrtcei'IimiI.rcgriìc.siciIo.iI" posla_ celi iIicl(r,:Icri Ili uI.:_- 

Dcstinataii: 

essaggo di posta certificata 

Il giorno 05/05/2025 alle ore 08:46:29 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1240 ON.LE ANNUNZIATA LUISA LANTIERI. 
TRASMISS!ONE TESTO DI RISPOSTA Iiride]35617[rdde] 1prot12025f2334[/protl" è stato inviato da 'assessorato.beni.cuIturaIicertmaiI.regione.siciIia.it 
indirizzato a: 
scivr/iolt\riIki.ars(i)pcc. il 

c 	lli .ars(ul,ccii. p stcucil .11 
p1 csirIcritc licei liì il. icgiri le. siciIia.iI 
scicIcrriilii lei ioh,icr 	le. sic ili, i. il 
iicIc.igtwsriic.siciIh.iI 

Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 3ACODB12.00C1DA5A9F323305.CM89E19.posta-certiflcata@legalmail.it  

Lallegato daticertxml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Celtflcd email message 
Ori 051052025 21 03:46:29 (+0200) the message "INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1240 ON.LE ANNUNZIATA LUISA LANTIERI. 
TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA firido]35617[rrirlel [profl2025/23341/protl" was sent by "assessorato.beni.cuIturalicertmaiI.regione.sicitia.it  and 
addressed fo 
scr\T/ioki\ iri:il;i.ais(a)pcc,ii 
p0ul0collo. s((tlscrlPnstccct i) 
prcedcntc(ucciouil.i-cgiooc.sclii.ii 
scrcicoaisihoclto(urc9ionc.sici!ia.fl 
alcilrIc.tu/lcgionc.siciliaiI 
The oriqinal message is attached. 

Message ID. 3ACODB1 2.00Cl DA5A.9F323305.CA9El 9.posta-certificatalegaImaiI.it  

The dalircri.xml attachiìient contains service information on the Iransmission 

MpL),_ollo o. 1334 del 115/05/21125 ()egctto; INTI/RROGAZJONFIA RISPOSTA ORA! E, N. 1240 ONJ F. ANNI INZIATA UJISA LANTIERI. 
fl/ASflSS!ONI: TESTo I)) RISPOSTA Origine: PAR1EN7A Dctùitari.ASSEMI3IEA R1-',(6ONAI,F STCIIJANA,PRESIDEN7A UFF. GAR,()N.I,E 
LAN11l/iI ANNI IN71ATA Il I!SA,IRFSIOENZA 1)1/I .1 A RI/(2ONFI SEGRETERIA GFINIJAIF 
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I-. 	 5 't'C90  

REPUI3BI IC/\ ITALIANA 

Regione Siciliana 
Assessorno dei Beni culturali e dell'identità siciliana 

L'Assessore 
Uffici di cliretia u)flaborazione - Segreteria Tecnica 

hoL n. 	/GAB l'a le rmo 0 

  

hgeto: lntti rrogazione a risposta orale ti. 1240 a firma dell'On. Annunziata 

Lui a Lantieri. Tramis-ione testo di risposta. - 

Assemblea Regionale Siciliana 

Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 

serviziolavoriaula.ars('pec.it 

On. Annunziata Luisa Lantieri 

Assemblea Regionale Siciliana 

protocollo a rs(iÌpcert. postecert .i t 

Presidenza della Regione Siciliana 

Ufficio di diretta collaborazione 

dell'On. Presidente 

prcsidenteDccrtrnail.regione.sicilìa.it  

Presidenza della Regione 

Segreteria Generale - Arca 2 

a rei d tic .sgnregione.skilia.it 

(Riferimento nota iì. 29596 del 14/10/2024) 

ricu inno 'tl nt(rt,a/ione a risposta orale ti. 1240 a firnìa 

Jell iì. ì\ 	 i uisa L 1k'ri, volta ad acquisire "Chiarimenti in merito 

LUi1ft' d 	isura del Museo Varisano di Enna", trastoriììata in 

I 
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risposta scritta nella seduta de! 1' Assemblea i&'giona le Sici iafld del 	i  a ri le 
2t)2 	per 	l'assenza 	dell'Oi i 	i 	i terroeante, 	arappresenta 

preliminarmente che con decreto assesseriae n 25/Gab dell' 11 aprile 20i è 

stato istituito, ai sensi de! comma 7 deil ar 20 della legge regionaie 3 

novembre 2000 n. 20, il 	>à rc iìrchegico di Morgantina e del la \/ I la 

Romana del Casale". 

A seguito dell'istituzione, (a gestione delle risorse umane e delle risorse 

econoniiche è stata centralizzata nella sede principale del Parco a rclìcoloico, 

ubicata ne! Conìiine di Piazza A rnìerina; )ií(-n-ù- u il Museo di Aidone, ji sito 

archeologico di Morgantua e la Villa lomana del Casale non 5\ 

alcuna atti viti a mm inistrativa, contabile e di gestione del personale, essendo 
prive peraltro delle c& ris odenti un 	4 perati ve dipartimentali e del 
discendente carico di lavoro. 

Anche il 'Palazzo Varkanu', al pari degii altri siti, non ha in dotazione 

Personale amministrativo stante che, da quando stato istituito l'ente Parco 
anno 	- vi provvede la sede centrale di I'iazza Armerina. 
Conseguentemente, l'ente l'etruo si è 	tdc di un'unica governarice 
direzionale, cui afferiscono le iis rse o niane : le risorse economiche, per 

dedicarsi ad una organica generale di gestione. 

La situazione sopra descritta risulta tuttavia appesantita dal 
pensionamento del personale e anche collocato in aspettativa, che ha 
comportato l'assegnazione di persona le 3 niifl mistrativ() dalla sede del 
"Varisano" (Enna) alla sede dei Parco. l'iazia A merina. 

Con riferimento al 	i;wìa!e addetto alla custodia vale quanto appena 
riferito per il personale ammii ii,trati vo. Tutti ic u4t0d1 Sono iiicardinati nella 
sede centrale dell'ente Parco - Piazza A rmeri na così da poter essere utilizzati 

nei vari siti archeologici, in una logica di uttiiniitaztoue ed efficienza del 
servizio. 

Al fine di fare chiarezza sulle notizje apparse negli organi di stampa 
relativamente alla paventata chiusura del Museo \/arisano occorre precisare 
che i siti del l'arco nei giorni di festa sono stati aperti al pubblico; eccetto il 
MUSeO Varisano di Fnna a motivo dei fatto che i custodi ennesi sono stati gli 
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v  

unici (ben sette unità) a non voler superare 1/3  delle festivit, per il cui 
u pera mente avrebbero beneficiato di straordinario e soprattutto avrebbero 

potuto rendere un servizio alli città. 

Tuttaviì, non ci si può esimere. dal rilevare che la dotazione del 
personale 	presente 	negli 	asseti 	organizzativi 	dipartimentali 
dell'Amministrazione Regionale ha risentito di un persistente e progressivo 
collocameiitc in quiescenza di soggetti clic, soprattutto con riferimento ai siti 

culturali, ma non solo, ha reso complesso negli ultimi anni l'erogazione dei 

servizi all'utenza della Pubblica Amministrazione, anche per la carenza di 

specifiche proessioiialitì, non colmabili tempo per tempo per effetto dei 
vi n:)l i i m posti dalle disposizioni, in pa rticolar modo, del settore finanziario. 

(kcorue al tempo stesso tenere presente, riferendoci al caso segnalato 
C011 l'in tei'rt gazione parlamentare, che si è avuto modo di venire a 

conoscenza, nel corso della articolata guida dell'Assessorato Regionale Beni 

Cultu rahi -- cui chi Vi parla è stato chiamato - che il continuo depauperamento 

del personaLi, in particolare di talune specifiche figure professionali, è stato 

appesantito d,A cancentramento' di personale, appartenente generalmente a 
tutte le quali Fiche, soprattutto nelle sedi degli uffici regionali - come nel caso 
di Piazza A rmerina -- certamente più rispondenti - appare verosimile ri tenere 

- alle esigenze del quotidiano vivere comune. 

F non v'è dti bbio, a tal proposito, che le ragioni che hanno determinato 

tale contesto non possano rinvenirsi in capo all'attuale Governo Regionale né 

allo scrivente ma, piuttosto, sia opportuno guardare alle scelte operate tempo 

ei tempo c che sottendono, probabilmente, alle criticità gestionali trattate 

incac in qucst'aula parlamentare. 

Tuttava, non si intende sottrarsi al gravoso compito di affrontare tali 

anomalie, 	ronicizzate per le motivazioni appena riferite, profondendo il 

massimo sferzo con i propri uffici dipartimentali - anch'essi falcidiati da un 
r''"l)jft 

 

esodo 	per colmare le significative carenze di organico, 
soprattutto : n riferimento a quelle specifiche professionalità idonee ad 

assicu rare uia normale gestione dei siti culturali e per evitare il verificarsi di 

disservizi alla funzionalità dell'Amministrazione Regionale. 

52



In tale azione. si e cert di poter Cotì tt I ;ifl' nell'a utore ole 	stcgno 

dell'Onorevole Lantìeri, I'arL iiìe ta re ormai J i i Luìga consolidata espudcn:':a, 

per portare avanti 
 

in ii n contcsu') sinergicu Governo-Par!amento" le azioni 

più idonee volte al superanLenlo delle crItLctd discusse. 

L7\ssessore 

E )ut Fiaicesco Paok) Scarpin 

/ 

/ 	•/ 
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ApSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 

'. Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1271 ON.LE GIORGIO ASSENZA. TASMISSIONE 
TESTO Di RISPOSTA [iidcI35620F/iiiIc1 prnt12025/2337[/pmt] 
Data: 07/05!2025 0»:35:I 

iittente: Ver (O1Ìt() cli asScss( at .hcni.cUItU1ahi((icCrI1rUtI.rcg1k)flC.siCilIa.it" <posta-ccttilicata('a)Iegahmil.it> 

Detteìtai: sc 	oiriauliì.ars(apcc. 

Messaggio di posta certificata 

giorno 07/05/2025 alle ore 08:35:18 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1271 ON.LE GIORGIO 
SSENZA. TASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA [iride}35620[/iridej [prot]2025/2337[/prot]" è stato inviato da 
assessorato.beni.cuIturaIicertmaiI.regione.siciIia.it' indirizzato a: 
sCrVrLn)k1Vonaula.ars(apcc. il 
prcsklcI1c(/cciliTuil.rcgiolic.scIiaiI 
seg1etctia/il)Itictl)(atcg1o1ie.sicII1a. li  
arcaduc.sgarcgkmc.siciIia. il  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo massaggio: A0C872C8.00140320.A974AD7E.AA5D61 14.posta-certificataIegaImaiLit 

L'allegato daticert xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Cerfied emafl message 
On 07/05/2025 al 08:35:18 (+0200) the message 9NTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1271 ON.LE GIORGIO ASSENZA. 
TASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA [iride}35620[1r1de] [prot]2025/2337[Iprot]' was sent by 
assessorato.beni.culturalicertmail.regione.siciIia.it' and addressed lo: 
sci''olaot-iatiIa.arsfrpcc. il 
prcsicicnlc(a)cctlntiil.rcgionc.sicilia.it  
se 	cleriacsibá ietto(arcgionc. sicilia. il  
arcaduc.sgtrcgiortc.siciIia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: A00872C8001 40320 A974AD7E.AA5D6I 14.posta-certificataIegaImail.it  

The daticerLxnil attachment contains service information on the transmission 

Postaccpl.enil 

Protocolk ti. 2337 dei 05/05/2025 Oegetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1271 ON.LE GIORGIO ASSENZA. 
TASMISSIONE. Mw TO DI RISPOSTA Origine: PARTENZA DestinataijASSEMBLEA REGIONALE SICTUANA,PRESIDENZA UFF. 
GAB.,ON.LE GIORGIO ASSENZA (/ASSEMBTEA,PRRSTI)ENZA I)EUA REGIONE SEGRETERIA GENERALE 

Nr. prot: 001-14101-D1G12025 	Data prot: 07-05-2025 
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I s vz 
R 	\ li\ lAN t\ 

Ofl: SiCilln 

H. k3eu 	urih e de identità siciliana 

I Asscsrc 

Uffici di diretta collaborazione Segreteria Tecnica 

	 /GAB Palermo 0 	125 

  

)getto: T terroazione a risposta orale ti. 1271 a firma On. Giorgio Assenza. 
11-1 

Irasmissiono testo di risposta. - 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 

servi ziolavoriaula.ars(pec. it 

On. Avv. Giorgio Assenza 
Assemblea Regionale Siciliana 

protocollo, a rs)pce rt. postecert. i t 

Presidenza della Regione Siciliana 

Ufficio di diretta collaborazione 

On. Presidente 

presi dentewcertm a il. regione, sicilia. t 

Presidenza della Regione Siciliana 

Segreteria Generale Area 2 
a rea due.sgoregione.sicilia .it 	/ 
(Riti to nota ti, 31583 del 29.1 0.2024 
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Con rifcl'irneIÌt() alli tef'roga,ioLIC  a kposta orale n. 1271 a firma On. Giorgio Assenza, con fa quale 	
stato chiesto di conoscere le Iniziative 

urgenti per accertare jI dannegian•iu1 di un bene Storico tutelato 
e co)flSeguenzjal& 

ripristin&i dello stato dei luohj" trasfora 
	in rispos scritta nella seduta del1'A;t1h1 Rerjiìajt 	dl 29 ari l'dSSCflZà delI'Ojìorevìe In te rroa 	
ple 2025 per 

_,ante, si rappnsn la che la Soprintendenza dei 
Beni culturali ed Ambientali di Trapani, dp posi tamente interpellata, ha 

comunicato preliminarmente che i hunLr militari, in quanto beni demaniaii 
risalenti alla seconda guerra mondiale, sono sottoposti a tutela, ai sensi 
dell'articolo 10 del decreto lg11ativo 	pao c sono altresì tutelati in virtù 
della legge regionale 12 luglio 2018 11. IL Cile reca noi me per Lì 
'Valorizzazione del patrimonio storico-culturale della Prima e della seconda 
guerra mondiale". 

Ai sensi dell'articolo 21 del codice dei beni culturali, di cui al citato 

decreto legislativo n. 42/2004, si afterma pediiulo che qualsiasi intervento da 

effettuarsi SU tali beni necessita deLlautot.zazione preventiva della 

soprintendenza dei beni culturali ed dmflI)iefltalL, competente per territorìo. 

La Soprintendenza di Trapani ha altresì rappresentato in particolare che 
l'Associazione Culturale Lamba 1)oria ha segnalato in data 12 settembre 2024 

il danneggiamento di un hunker, risalente alla seconda guerra mondiale, 

ubicato al Molo dei Mille nel territorio di Marsala, mediante tinteggiatura con 

la riproduzione dei colori della bandiera della pace; ha evidenziato, al tempo 

stesso, che si trattasse di un bene .ulturale solwposto a tutela storico-

culturale, ai sensi dell'articolo 10, comuui i, del decreto legislativo n. 42/2004 

e che per le segnalate opere di tinteggiatura del bene non rosse stata chiesta 

alcuna autorizzazione alla Soprintendenza Beni Culturali ed Ambientali di 

Trapani, competente terri tori alrnei iL, atteso che ili bunker ricadesse nel 

territorio di Marsala. 

Dal predetto ufficio soprintendentizio è stato pure rappresentato che: 

in data 26 settembre 2024 l'UfficioDemanio li Reparto lnfrastrutture 

Difesa, in qualita di ente proprietario dcUimmobile, ha sollecitato il 

sindaco del comune di Marsala, informando contestualnìerte il 

Comando Militare Esercito 'Sicilia" con sede a Filermo, la Stazione dei 
Carabinieri di Marsala, la Capitaneria di l'orto di Marsala ed 

ovviamente la Soprintendenza Beni Culturali ed Ambientali di Trapani7 
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ad adottae ogni utile intervento volto ad interdire a chiunque l'accesso 

ed il transito nelle vicinanze del suddetto manufatto, anche attraverso 

l'a pprontimento di idonea recinzione e collocamento di segnaletica 

monitoria, per le motivazioni di seguito esposte: 

1. per il notevole interesse suscitato nella comunità locale dall'originale 

iniziaHva artistica, tale da ritenere ragionevole che terzi, attratti 

daltevento, potessero numerosi recarsi sul sito ed accedere perfino 

alt'inerno del bunker militare; 

2. al fine di prevenire gravi pericoli all'incolumità pubblica, stante che 

non fosse possibile escludere a priori la presenza di ordigni esplosivi 

residuati bellici all'interno del predetto manufatto (bunker) e nelle 
sue immediate vicinanze, nelle more che l'Amministrazione Difesa 
provvedesse ad effettuare le operazioni di bonifica finalizzate 

al! 'e! im inazione dei rischì connessi all'eventuale ritrovamento degli 

()Fd ìgni. 

ti Comune di Marsala in data 7 ottobre 2024 ha comunicato di aver 

diramato comunicazione di notìzia di reato a carico di ignoti, per la 

volazR)ne dellarticolo 169 dei più volte menzionato decreto legislativo n. 
42/20fl4, Lmt€f che si trattasse dì opere realizzate in assenza di autorizzazione 
Su un bene culturale. 

a SoprIntenelenza Beni Culturali ed Ambientali di Trapani, in 

ccnsidei-a7 ione della rilevanza del bene, nel ritenere che la tinteggiatura 

ctcItuata :use del tutto impropria con danno all'immagine storica del bene 

bunker, al fine di attivare le procedure finalizzate al ripristino dello stato dei 
luhi, C('fl provvedimento del 22 novembre 2024 ha fatto richiesta al 
Comando dei Carabinieri ed al Comune di Marsala di essere notiziata ai fini 
della indi vidua7ione dei responsabili del gesto abusivo. 

'\ 11 . 1  Sopri ntendenza di Trapani non è arrivata alcuna notizia di 

rilevante significatività, se non i! deposito - come detto - da parte del 
C'in,nd dei \Ìjrj!j urbani di Mai-sala di una comunicazione di notizia di 
reato prcso Lì Procura della Repubblica di Marsala, originando un apposito 

i ocedi iTe,lto pena le (sicuameji verso ignoti) di cui alla data odierna non : ce 	gli esiti. 

Per ftIant sopra, si rassicura l'On. Interrogante che saranno fornite 
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ulteriori informazioni non appena pervenute dal Comando dei Carabinieri 
c/o dal Comune di Marsala per il tramite delL Soprintendenza Beni Culturali 
ed Ambientali di Trapani, alla quale 	stato dato apposito impulso a 
monitorare il caso Ri esame. 

- ---.Lt  Assessore 
Paolo Scarpito 
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Messaggio di posta certificata 

li tilorno  05/05/2025 alle ore 09:13:25 (+0200)1 messaggio "INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE N. 1295 ON.LE TIZIANO FABIO 
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"assessorato.beni.culturalicertmaiI.regione.siciIia.it" and addressed Io: 
scrviviokìvoriatlla.a!s((:pecl( 

prCsleI1lC()ccI1iiì1il.leg1011e.siciIia. 
erc1eroeahnic1to(aregione.sicilia.ii 

arcadue.stn'gionc.siciIia.n 
The original message is attached. 

Mcsage ID: 3ACODB I 2.00C27CD6.9F4ADDE7.CAA89E I 9.posta-certificata@Iegalmail.it  

The daticerLxml attachment contains service informatiori on the transmission 
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1'111ICi\ ITALIANA 

»le icilUn 

Assessorato dei Beni cu 1w rali e dcli' k1entiti siciliana 

Assessore 

Uffici W diretta collaborazione - Screteria Tecnica 

l'mt. n 	 /GAB Palermo  U r thU tjJ I  

ntcrrogaiione a risposta orale ti. 1295 a firma dell'On. Tiziano Fabio 

Spda ed altri. Trasmissione teste di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 

Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 

serviziolavoriaula.ars(wpec. it 

On. Tiziano Fabio Spada 
Assemblea Regionale Siciliana 

protoCol lo.arsca)pcert. postecert.it  

Presidenza della Regione Siciliana 

Ufficio di diretta collaborazione 

On. Presidente 

presi dentecertma il. regione.sicilia.i t 

Presi lenia della Regione Siciliana 

Segreteria Generale Area 2 

areadue.sg@ìregione.sicilia.i 

(Rif. fo nota n. 33854 dei 20.11.2024) 

(i'o 	)ferimento all 'interrogazione a risposta orale n. 1295 a firma dcli' 
. 	Tiìii ì 	abio pad: cd altri, volta ad acquisire i "Chiarimenti in merito 

cUa a1ica»onc della dkeìelina sulla verifica preventiva 
Jclhntc:*-e 	oioico VA da parte (iella Soprintendenza ai beni 
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culturali e ambientali di i ractis i'', trasfor it in risposta scritta nella seduta 

dell'Assemblea Regiona'e ic0iana dei 2 aj fti le 2025, si i ip. 	-e ca una 
breve sintesi afferente la disciplina LlL Lì Verifica Preventiva di I 

Archeologico (V11 A), i cui riterinienti n rn LÌ ti ei sono di segii i to esposO: 

il codice dei ben i u I tu rai i: decrin' kgH ati vo 22 gennaio 2004 ri. 42, 

articolo 28 - Misure a n lcari e preven i ce; 

il Codice dei contratti puhkci dcre 	ci.,Lìtive 3 1 una rio 2023 n 	e 
articolo 41, Loninia 4; 

la circolare n, 53 del 22 dicembre 2022 dei NIIC che regola l'appflcatione 

di quanto disposto (-1all'articolo 41, emma 4 (allegato k') dei decreto 
legislativo, che ha abrogato e s stituito a circolare re -1/2016 \IIC, 

richiamata dall'On.ie Spada iìelVíraet-rí ì,Sj,YAk ne. 

Le circolari n. 3/2024 e n. 2h/2u24, ancl'essc iiciiajare 
nell'interrogazione afferiscono a materie di rawra d iersa, rispettiainente la 
prima ha per oggetto «Li aJinS' i/ei/e n!a i Lieni 202.! itn re :eì e 
finanziati /er i! trii'nnii 2H22 2H24 >>, nic ntre la seconda riva Ha la 

«Trasinissient' di un MIei/c per in /Ji.c;JLienL' IIj HÌ /ì1'Pa ji 

deniateriali::a:ione JUL'diUfl!f' ceri il a:tuulc di Lit e 

Premesso quanto eViL.IcLeat&) si r 	resunta che, secondo uano 
previsto dalle vigenti disposizi. nì ìormati ve e reg 1a mentari, in particoi a re il 

citato articolo 41 del decreto legislativo n. 3f,,2023 e t'articolo 2$ comirta 4 del 

decreto legislativo. n. 42/2004 cd ai sensi ?i11a E unveniiutìe europea Put La 

protezione del patrimonio archeologico, sono assi 	tate al la prucecLura di 

'Verifica Preventiva di Interesse Archeo1eL 	tutte ic  opere pubLiii1uL 

compresi gli interventi di interese  pub00io che  prevedono nuovi SCaVi 

ovvero movimenti terra che possano alteraregìac!nli'nti archeologici residui. 

Riguardo alla prima osservavione sC0AILI o 1quale "lii . prinfein len::: dl 

$iraeusa uiserei)bc pìt'eedert'I i'cin li'jia vrotedu ai di vrifiii / )Kek'H i i il ÌH 

SIICCCSSIZ'ii al j'roe1to di tiitti/'iiita" si rappresenta che la normativa vige 

prevede - in fase di redazione del Progetti di l'aiiìbiliL 'fecnico-lico ì n 

(PFTE) - solamente la redazione della relaiioi ie di assoggettabiiitL a Veril ica 

Preventiva di interesse Archeologico (VPIA), atta a stabilire ìl grado di rischio 

archeologico sotteso a un dato progetto; e i, per effetto dell'articolo 4 [.I  

comma 4 (allegato 1-8, 1-2)1. 

1 ~ 
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(eta Lise prodromica si conclude con l'approvazione della relazione 
dì ass gLThiliLi a Verifica Preventiva di Interesse Archeologico (VPIA) da 
parte del tunzonario istruttore e con prescrizioni impartite in base alla tabella 
di valutazionu del rischio contenuta nella stessa circolare del Ministero della 
Cultura 53/2()2 dcl 22 dicembre 2022. 

In caso di rischjo basso, in «Aree coìmotatt,  in antico da caratteri 
e tiiiibicntiili fmioretioli all'insedininento ii;iano»  il progetto non 

prevede Vesc uìonc di saggi o indagini, ma può prevedere la sorveglianza in 
corso d'open a spese del committente [art. 41, comrna 4 (allegato 1-8, 5)1. 

Nel caso d i rischio medio, in «Aree in cui fa rt'quen [azione in età antica è 
da 	ftrnei'si jn oliabilt', aiiclie sulla base dello stato di CwIosccfl:e nelle aree liinitroft' o 
/ii prt'seil:a d didilu ui/la esatta co/locazione dei resti», ovvero alto, ad esempio 
«A 	' in cu lii frcucnta:ione in età antica è da ritenersi ragionevolmente certa, 
soffri Hasc 1I7 

tj 

 indii;ii s!raliriificJic, sia di indaini indirette», la legge prevede 
l'esecuzione di indagini a spese del committente. 

Thli indagini vanno eseguite dopo l'approvazione del Progetto di 
Fati ibi li di Thcnico-Econom ica e prima dell'approvazione del progetto 
esecutivo 

 
(n d. 41, comma 4 (allegato 1-8, 4, 7ss del D.Lgs 36/2023). 

Da qt anto esposto, si evidenzia chiaramente come la Soprintendenza di 
a plichi la normativa vigente, seguendo con correttezza le diverse 

fasi deii 	mced ura, con l'obiettivo di tutelare l'importantissimo patrimonio 
c Ch ri ) i OR o. 

1iidIlL )  riguarda il secondo quesito, così come previsto dalla 
'rnìativr e dalla stessa circolare ii. 53/2022, nel caso di lavori pubblici o di 

interesse ubblicu ovvero relativi a concessionari di Stato, Regione, Comuni, 
La cui Hciitrano i cd. Settori speciali (opere fognarie, idriche, elettriche o 
relative a fornitura"gas) la Soprintendenza dì Siracusa, atteso che spesso si 
tratta di opere lineari o ricadenti in aree urbanizzate, prescrive la 

in corso d'opera ai sensi dell'art. 41, comma 4 (allegato 1-8, 5) del 
decreto le klatìvo n. 3/2023 a spese del committente. Naturalmente si attesta 
ci ia Sopr itendenza l'alta sorveglaiìza dei lavori eseguiti. 

ItO7joflriri archeologi in servizio presso la Soprintendenza dì Siracusa, 
che curno l'istruttoria delle autorizzazioni, vigilano costantemente sulla 
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corretta esecuzione della soregiianza da park' degli archeologi incaricth dai 

committenti, mantenendo la du.vione ientite d diversi 	ien 

Si sottolinea, inoltre, che K<la presenza continuativa dell'archeologo 
interno all'Amministrazione» nei lC-1vorI che si eseguono nelhmbito del 
territorio provinciale, come rchtesto neli'int&. roav.iune, Oltre che di diffiche 

attuazione in ragione dellagran uoie di opere che si realizzano 

distoglierebbe i medesimi dalle attI"vitóì istruttorie e di ricerca e, potrebbe 
prefigurare oltre che un demansionamento dello stesso funzionari, anche un 

notevole danno all'erario, poiché sottrarrebbe i fu nzionari aicompiti e alle 

mansioni d'ufficio proprie del ruolo tecnico rivestito, pri va ndoi i, nel 

contempo, delle mansioni direttive previste dal profilo pro 'ssiona le d i 
appartenenza. 

Si sottolinea, infine, come la vigente nurruativa, poi egueud i i fine 
primario di tutelare t'immenso patrimor! 	Lc!1e0li.)gico del n stro p&'sc, ha 
inteso assicurare la speditezza uclia realiiza' bue di opero pubbliche C/o d 

interesse pubblico riservando agli uffici a !ta aurvegi ianza dei la cori d 

indagine e scavo, attività che gli uffici duDA 	 di Si rac 
assicurano da anni grazie aiV i nìperio ed LAI abnegazione del personale. 

Assessore 

D, c'-o l'aulu 	tpinato 
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Oggetto: POSTA CERTIFICATA. INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1296 A FIRMA DEll  'ON. CALOGERO LEANZA 
EtALTRL TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. [irte]35882[/iride] [prot]2025/2597[/prot] 
Data: 14/05/2025 13:4525 
Mittente: "Per conto di assessorato.benicuftumcei 	tiioil.regione. sicilia. it" <posa-cercatJIega1imlLit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 13:45:25 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1296 A FIRMA DELLON. 
CALOGERO LEANZA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA. [1ride]35882[/iride] [prot]202512597[/prot]" è stato inviato da 
"assessorato.beni.culturali@certmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
ser1avoriauIa.arspec.it  
protocollo.arspceitpostecert.it  
presk1enceihiugiar.sicilia.it  
arwduc.sg@tegiorìe.sicl&i 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C8CI B663.001 11 E57.CE9D1 C62.53449FA4.posta-certificataIegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 14/05/2025 at 13:45:25 (+0200) the message "INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1296 A FIRMA DELL'ON. 
CALOGERO LEANZA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA [iride]35882[/iride] [protj2025/2597[/prot]" was sent by 
"assessorato.beni.culturaIicertmail.regione.siciIia.it' and addressed to: 
servizialavoriaulaars@pec.it  
protocollo.arspcert.postecerLit 
presidente cer Lregior.siclliaJt 
are.sg@regidT.siciliait 
The originai message is attached. 

Message ID: C8C1 B663.001 11 E57.CE9DI C62.53449FA4.posta-certificata@legaimail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiteni 

Protocolb ti. 2597 dei 14/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1296 A FIRMA DEI I  'ON. CALOGERO 
LEANZA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. Origine: PARTENZA Desiirntari,ASSEMBLEA REGIONALE 
SICIUANA,PRESIDENZA SEGRETERIA GENERALE AREA 2,PRESIDENZA DELLA REGIONE SICILIANA UFF DIRETTA 
COLLABORAZIONE DEI i  'ON. PRESrDENTEON. LEANZA CALOGERO ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
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- 	 REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
Assessorato dei Beni culturali e dell'Identità siciliana 

L'Assessore 
Uffici di diretta collaborazione - Segreteria Tecnica 

* ** * * 

Prot. n.  Z5 	GAB 	 Palermo 	14 MIAG 2025 
Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 1296 a firma dell'On. Calogero Leanza ed altri. 

Trasmissione testo di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  

On. Calogero Leanza 
Assemblea Regionale Siciliana 
protocollo.ars.@pcert.postecert.it  

On. Presidente della Regione 
Ufficio di diretta collaborazione 
presidente@certmail.regione.sicilia.it  

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale - Area 2 
areadue.sg@regione.sidlia.it  
(Rif. to nota n. 33855 del 20.11.2024) 

Con riferimento all'interrogazione a risposta scritta n. 1296 a firma dell'On. 
Calogero Leanza ed altri, volta ad acquisire i "Chiarimenti in merito alle verifiche volte 
alla dichiarazione di interesse culturale della Chiesa della Madonna di Loreto sita presso 
la frazione Pezzolo del Comune di Messina" si rassegnano qui di seguito gli elementi 
informativi, in esito a quanto rappresentato recentissimamente dagli uffici dipartimentali, 
appositamente interpellati. 
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Al riguardo, si rappresenta con nota del 23 febbraio 2010 la Soprintendenza Beni 
Culturali ed Ambientali di Messina, ai sensi dell'articolo 8 e seguenti della legge regionale 
n. i del 30.04.91, ha dato comunicazione di avvio del procedimento di dichiarazione di 
interesse culturale, ai sensi degli articoli 10, comma 3, lett. a) e 13 del decreto legislativo n. 
42/2004 e s.m.i. - cosiddetto codice dei beni culturali - del bene in argomento, ritenendo lo 
stesso di interesse storico-artistico particolarmente importante per le caratteristiche 
architettoniche e per le pitture murali, conservate all'interno del complesso religioso, di 
probabili origini bizantine, nonostante il pessimo stato di conservazione, in cui già allora 
versava. 

L'avvio del procedimento è stato notificato ai proprietari allora indicati, 
segnatamente ai signori Domenico La Fauci, Grazia La Fauci, Giovanni La Fauci, Giuseppa 
La Fauci - proprietari della chiesa - e ai signori Giuseppa Crocetta e Nicola Foti Sparacino - 
proprietari del convento. 

Effettuati i dovuti approfondimenti di carattere storico e tecnico, la Soprintendenza 
Beni Culturali ed Ambientali di Messina ha predisposto la documentazione di rito per il 
prosieguo del procedimento di dichiarazione dell'interesse culturale, ai sensi dell'articolo 
13 del citato codice dei beni culturali. 

Nei termini previsti a norma di legge, i signori Giuseppa Crocetta e Nicola Foti 
Sparacino, costituenti parte dei soggetti interessati, con raccomandata pervenuta in data 26 
marzo 2010, hanno presentato legittime osservazioni avverso la comunicazione di avvio 
del procedimento in esame, nelle quali dichiaravano di essere proprietari e possessori 
dell'intero complesso. 

Con successiva nota del 10 giugno 2010 la Soprintendenza Beni Culturali ed 
Ambientali di Messina ha chiesto agli interessati la documentazione attestante la effettiva 
proprietà del complesso, necessaria per dare seguito alla procedura avviata. 

A riscontro della suddetta richiesta è stata fornita una documentazione non 
esaustiva, nonostante ripetuti solleciti ed incontri, che si sono protratti sino al 2021, che ha 
determinato l'interruzione del procedimento avviato, in attesa della necessaria 
documentazione attestante i legittimi proprietari. 

In data 18 dicembre 2023 è stata inviata alla Soprintendenza Beni Culturali ed 
Ambientali di Messina una mail dall'indirizzo enrico.gemellaro@gmail.com, priva della 
documentazione inerente la proprietà e contenente unicamente la documentazione 
fotografica relativa al complesso religioso. 

Dall'esame delle visure catastali aggiornate si segnala che: 
la particella 237 del Foglio 187 C.T. è stata soppressa generando la particella 1182 
del Foglio 187 C.F.; 
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L'Assessore 
Dott. Francesco Paolo Scarp 

• la particella 971 del Foglio 187 C.T. risulta intestata al sig. La Fauci Nicolò nato 
negli Stati Uniti D'America il 01/09/1924 e non già al sig. La Fauci Nicolò nato a 
Messina il 20/05/1925 al quale era stato intestato erroneamente per omonimia e, di 
conseguenza, agli eredi per successione causa morte. 

Per le incongruenze in verità di carattere sostanziale - per come riferito dalla 
Soprintendenza Beni Culturali ed Ambientali di Messina - sono in corso di acquisizione 
chiarimenti per potere proseguire l'iter di dichiarazione di interesse culturale della Chiesa 
della Madonna di Loreto sita presso la frazione Pezzolo del Comune di Messina e, dunque, 
poter pervenire alla valorizzazione del bene in conformità alla normativa vigente. 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-14927-DIG/2025 	Data prot: 14-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA. INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1388 A FIRMA DELUON. GIUSEPPE CARTA. 
TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. [iride]35884[/iride] [prot]2025/2599[/prot] 
Data: 14/05/2025 13:48:14 
Mittente: "Per conto di assessorato. beni.cu1tura1i(ceitiiuiL regione. sici1ia.it" <posta-cer 	LifLata@1ehmiLit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 13:48:14 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1388 A FIRMA DELLON. 
GIUSEPPE CARTA TRASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA. [iride]35884[/iride] [prot]2025/2599[/prot]' è stato inviato da 
"assessorato.beni.cuIturaIicertmail.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
seI 	Iar aula.ars@pec.it  
protocollo.arspcert.postecert.it  
presidente@cettnaiLregione.siciha.it  
aread.sgJregione.sidilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nessaggio: C8C64DDE.001 1 0D90.CE9FB3BB.C86A98C9.posta-certificataIegalmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 14/05/2025 at 13:48:14 (+0200) the message "INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1388 A FIRMA DELL'ON. GIUSEPPE 
CARTA. TRASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA. [iride]35884[/iride] [prot]2025/2599[/prot]" was sent by 
"assessorato.beni.cuIturaIicertmaiI.regione.siciIia.it  and addressed Io: 
servizrIIavoriaula.ars@pec.it  
protoco11o.ars@pcert.postecert.it  
presidente@certimiLregione.siciIia.it  
aread.sgregione.sici1ia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: C8C64DDE.001 i 0D90.CE9FB3BB.C86A98C9.posta-certificata©Iegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceitend 

Protocollo n 2599 del l 4/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1388 A FIRMA DFJ I  'ON. GIUSEPPE 
CARTA. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. Origine: PARTENZA Destniatari,ASSEMBLEA REGIONALE 
SICIIJANA,PRESIDENZA SEGRETERIA GENERALE AREA 2,PRESIDENZA DELLA REGIONE SICILIANA UFF DIRETTA 
COLLABORAZIONE DELL'ON. PRESIDENTE,ON. CARTA GIUSEPPE ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
Assessorato dei Beni culturali e dell'Identità siciliana 

L'Assessore 
Uffici di diretta collaborazione - Segreteria Tecnica 

Prot. n.  .2 S1?  GAB 	 Palermo 	14 I'AG 202  

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 1388 a firma dell'On. Giuseppe Carta. 
Trasmissione testo di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  

On. Giuseppe Carta 
Assemblea Regionale Siciliana 
protocollo.ars.@pcert.postecert.it  

On. Presidente della Regione 
Ufficio di diretta collaborazione 
presidente@certmail.regione.sicilia.it  

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale - Area 2 
areadue.sg@regione.sicilia.it  
(Rif. to nota n. 616 del 09.01.2025) 

Con riferimento all'interrogazione a risposta scritta con urgenza n. 1388 a 
firma dell'On. Giuseppe Carta, volta a conoscere le "Iniziative finalizzate a 
consentire il trasferimento dell'opera 'L'Annunciazione' di Antonello da Messina 
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presso il Museo regionale Cappellani di Palazzolo Acreide (SR), si rassegnano qui 
di seguito gli elementi informativi, acquisiti in esito a quanto rappresentato 
recentissimamente dagli uffici dipartimentali, appositamente interpellati. 

Relativamente a qualsivoglia premessa riguardante la cornmittenza del 
dipinto in questione, il suo acquisto in seguito venne proposto e accettato dai 
procuratori della Chiesa dell'Annunziata di Palazzolo Acreide per essere esposto 
nel costituendo Museo Bellomo, in cui esporre le collezioni medievali e moderne 
provenienti dal Museo archeologico nazionale di Siracusa. Attualmente vi sono 
esposti esempi della ricca produzione artistica proveniente da chiese e palazzi, 
oltreché da scavi e donazioni, della città stessa e della Sicilia sud-orientale, che 
testimoniano la civiltà figurativa fra il V e il XIX secolo. 

In considerazione della sua riconosciuta importanza, l'assenza del dipinto 
antonelliano dal patrimonio del Museo Bellomo, di cui costituisce l'elemento più 
rappresentativo, ne determinerebbe il declino e graverebbe altresì sulla solidità 
dell'offerta culturale di Siracusa al pubblico e questo supera la logica della 
restituzione di un'opera d'arte al luogo di origine. 

L'opera è accolta in una struttura espositiva appositamente progettata e fatta 
realizzare per le migliori condizioni di conservazione e fruizione e, dallo 
spostamento in altra sede, non avrebbe alcun vantaggio, visto che l'attuale 
collocazione già la contestualizza magnificamente all'interno della sala V ovvero 
nell'ambiente del quattrocentesco Palazzo Bellomo, dove esistono i richiami stilistici 
ed architettonici al soggetto raffigurato. Il dialogo dell'Annunciazione con le altre 
opere mostra il suo pieno fascino ai visitatori. Equilibrio e armonia che verrebbero a 
mancare in un altro qualsiasi spazio, ancor più al Museo Cappellari (dove peraltro 
sarebbe fuori contesto tra reperti prettamente archeologici). 

Seppur in passato il capolavoro antonelliano sia andato in prestito 
temporaneo per eventi di rilevante interesse sociale e culturale, nonostante il 
vincolo di inamovibilità (decreto assessoriale n. 1771) cui è iscritto, circostanze in 
seguito alle quali il dipinto ha già subito stress, a giudizio della Scrivente, da un 
inopportuno trasferimento a Palazzolo Acreide il dipinto non ne trarrebbe ulteriore 
valorizzazione e ne scaturirebbero soltanto danni irreversibili per l'opera in sé e per 
quelli che ricadrebbero sulla Galleria regionale di Palazzo Bellomo. 

Per tutte le ragioni sopra esposte, si ritiene non accoglibile la richiesta di 
adottare iniziative finalizzate a consentire il trasferimento dell'opera 
'L'Annunciazione' di Antonello da Messina presso il Museo regionale Cappellani di 
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L'Assessore 
Dott. Francesco Paolo Scarpi 

Palazzolo Acreide, il cui unico fine è di incrementare il flusso turistico di un sito, 
peraltro poco distante da quello attualmente ospitante, senza tenere conto dei 
problemi che ne deriverebbero ad un'opera fragile ancorché inevitabilmente 
segnata dal passato. 

3 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-14929-DIG/2025 	Data prot: 14-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1399 A FIRMA DELL'ON. GIUSEPPE 
LOMBARDO TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. [iride]35885[/iride] [prot]2025/2600[/prot] 
Data: 14/05/2025 13:51:11 
Mittente: "Per conto di: assessorato.beniculturaIi@ceitnaiLregione.sicilia.it" <posta-certifìcata@Iegahmilit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 13:51:11 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1399 A FIRMA DELL'ON. 
GIUSEPPE LOMBARDO . TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. [iride]35885[/iride] [prot]2025/2600[Iprot]' è stato inviato da 
"assessorato.beni.culturali@certmail.regione.sicilia.it  indirizzato a: 

servizio1avorbu1a.ars@pec.it  

protoco11o.arspcert.postecert.it  

presideneceihiL regione. sic ilia.it 

aread.sgregione.siciIia.it  

Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C8C4705D.001 1 2A5C.CEA264D7.E2F6C8EA.posta-certificataIegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 14/05/2025 at 13:51:11 (+0200) the message 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1399 A FIRMA DELL'ON. GIUSEPPE 
LOMBARDO . TRASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA. [iride]35885[/iride] [prot]2025/2600[/prot]" was sent by 
"assessorato. beni. cultura IicertmaiI.regione.sicilia.it" and addressed to: 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  

protocollo.arspcert.postecert.it  

preskenteceibitiiLregione.sici1ia.it  

aread.sgregior.sEiba.it  

The originai message is attached. 

Message ID: C8C4705D .0011 2A5C.CEA264D7.E2F6C8EA.posta-certificataIegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacetten 

Protocollo n 2600 del 14/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1399 A FIRMA DEI I  'ON. GIUSEPPE 
LOMBARDO. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. Origine: PARTENZA Destinatan,ASSEMBLEA REGIONALE 
SICHJANA,PRESIDENZA SEGRETERIA GENERALE AREA 2,PRESIDENZA DELLA REGIONE SICILIANA UFF DIRETTA 
COLLABORAZIONE DELL'ON. PRESIDENTE,ON. LOMBARDO GIUSEPPE ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
Assessorato dei Beni culturali e dell'identità siciliana 

L'Assessore 
Uffici di diretta collaborazione - Segreteria Tecnica 

Prot. n.  2 0f2   GAB 	 Palermo 
	14 MAG 2025 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 1399 a firma dell'On. Giuseppe 
Lombardo. Trasmissione testo di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  

On. Giuseppe Lombardo 
Assemblea Regionale Siciliana 
protocollo.ars.@pcert.postecert.it  

On. Presidente della Regione 
Ufficio di diretta collaborazione 
presidente@certmail.regione.sicilia.it  

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale - Area 2 
areadue.sg@regione.sicilia.it  
(Rif. to nota n. 639 del 09.01.2025) 

Con riferimento all'interrogazione a risposta scritta n. 1399 a firma dell'On. 
Giuseppe Lombardo, volta a conoscere gli "Interventi urgenti per l'esecuzione dei 
lavori di restauro e conservazione delle opere d'arte mobili nella Città 
Metropolitana di Messina", si rassegnano qui di seguito gli elementi informativi, 
acquisiti in esito a quanto rappresentato recenti ssimamen te dagli uffici 
dipartimentali, appositamente interpellati. 

Nel corso dell'esercizio finanziario 2024, a fronte di n. 11 richieste di 
finanziamento pervenute da parte della competente Soprintendenza per i Beni 
Culturali e Ambientali di Messina, sono stati finanziati n. 3 interventi, per un 
importo complessivo pari a € 147.060,00. Tale limitazione è stata determinata dalla 
carenza di fondi disponibili sul capitolo di bilancio 776089. 

Per l'esercizio finanziario 2025, tutte le richieste trasmesse dalla 
Soprintendenza BB.CC.AA. di Messina, valutate come urgenti e prioritarie, sono 
state integralmente finanziate per un importo totale di € 222.051,48 come dal 
seguente elenco: 
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I in ordine di peionla RESTAURO 
SCULTURA IN LEGNO K.AFFIG 
MADONNA DIPORTOSAIVO" ChIESA: ASOI.AI 

E) 

DEI. SAN SALVATORE 

Il in ordine di priorita RESTAURO 
SCULTURA IN LEGNO RAFFIG '5 
FILIPPO D'AGIRA SEC XVII - CHIESA MESSINA 
MADONNA DEI GIARDINI VILLAGGIO 
5 STEFANO MEDIO 

III in ordine di pnonta RESTAURO DIPINTO 
SU TELA RAFFIG SANTO 
EVANGELISTA, SEC XVII' CHIESA 	

GAL LODOROI. E) 

SANTA MARIA ASSUNTA 

IV in ordine di peinona RESTAURO 2 
DIPINTI RAFFIG CIRCONCISIONE SEC 	 V 	'A XVII" E 'TRANSITI) DI SAN GIUSEPPE R OCCA ALDIN, IMEI 
SEC XVII" - CHIESA SAN NICOLO' 

V in ordine di pnonta RESTAURO DIPINTO 
RAFFIO -'SAN FILIPPO NERI SEC x\IIr MESSINA 
I CHIESAGESLEMARIADELLE 
TROMBE' 

VI in ordine di prionia RESTAURO DIPINTO 

o 	SOPRINTENDENZA Dl MESSINA 	 'SUTELARAFFIG"LA 	 :SIANDANÌCI(ME) 

CHIESA DI SANTA DOMENICA 

VII in ordine di pnonia RESTAURO 
GRUPPO SCULTOREO LIGNEO RAFFIG 

7 	SOPRINTENDENZA DI MESSINA 	 "LA MADONNA DEL ROSARIO CON SAN LIMINA (ME) 
DOMENICO SEC XVIII" -CHIESA DI SAN 
SEBASTIANO 

VIII in ordine di priooila RESTAURO 
DIPINTO SU TELA RAFFIG 'LA 

SOPRINTENDENZA DI MESSINA 	 MADONNA COL BAMBINO E SAN 	' ALT SUPERIORE (ME) 
GIOVANNINO TRA I SANTI FILIPPO E 
GIACOMO" - CHIESA DI SANTA AGATA 

I 	SOPRINTENDENZA Dl MESSINA 

SOPRINTENDENZA DI MESSINA 

SOPRINTENDFNLA DI MESSINA 

SOPRINTFNDENZ,A 1)1 MESSINA 

SOPRINTENDENZA Dl MESSINA 

€13800,00 

€12373,29 

€ 13079.06 

€16319,71 

€6150,00 

€8823,93 

- -.-.---'- - 

€10900,00 

€9306,66 

9 ,SOPRINTENDENZA DI MESSINA 

IX in ordine di pnionta RESTAURI) DIPINTO 
SU TELA RAFFIG —L'ANGELO 	i 

MESSINA CUSTODE, SEC XVII" -ISTITUTO 	- FSS A 

SACRO CUORE DI GESU' 

€ li 502,68 

X in ordine di prionia RESTAURO 
SCULTUT.A LIGNEA RAFFIG "LA SACRA 

10 	SOPRINTENDENZA DI MESSINA 	 EAMIGLIACON SANI ANNA SEC XVIII" CONDRO' ME) 
-CHIESA DI SANTA MARIA DEI, 
TINDARI 

(v Il 749,4) 

I SOVRINTENDENZA DI MESSINA 

2 	SOPRINTENDENZA DI MESSINA 

3 	SOPRINTENDENZA DI MESSINA 

Xliii ordine di pnorila RESTAURO 
SCULTURA RAFFIGURANTE IL 
CRO('IFISEO -('IllESA DI SAN FILIPPO 
NERI 

XII in ordine di pnonla RESTAURO DEL 
GRUPPO SCOLTOREO MADONNA CON 
BAMBINO E SAN SIMONE STOCK, SEC 
XVIII - CHIESA DELLA MADONNA DEI. 
CARMINE 

XIII in ordine di pnonlo RESTAURO DEL 
MONUMENTO Al CADUTI DELLA PRIMA 
G 	 BROLO ME  GUERRA MONDIALE META' DEL SEC XX 
- COMUNE 

€33 750,00 

€2900,00 

CASTEOREALE (ME) 

 

€939090 

€20300,00 MESSINA 

 

'XIV in ordine di pnonia RESTAURO DEL 
4 	, SOVRINTENDENZA DI MFSSIN A 	 DEL FER('OLO PROCESSIONALE Dl SAN .MILITELLO ROSMARINO (ME) 

BIAGIO SEC XVII CHIESA MADRE 

15 	SOPRINTENDENZA Dl \IISSIN.A 
Piiorila medio alta - MESSA IN SICUREZZA 
DI UN CROCIFISSO CON RELIQUARIO 
LIGNEO RISALENTE AL SEC XVIIII - 
CATTEDRALE DI SAN BARTOLOMEO 

PATTI (ME) € 250,90 

Priorua medio alta , RESTAURO DI TRE 
lo 	SOPRINTENDENZA DI MESSINA 	 TELE DIPINTE EDELLE LORO CORNICI

LIGNEE SCOLPITE E DORATE 
	'PATTI (ME) 

C AT TEDR,'ALE DI SAN BARTOLOMEO 

 

€ 20000,00 
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L'Assessore 
Dott. Francesco Paolo Scarpin 

Pneffita melo Ata - RES I AURO DI UN 
- 	 r, 	I SOPRINTENDENZA DI MESSINA 

	
URNA LIGNEA DORATA DEL, SE(' XVI - MESSINA 	 f IO 500,00 
MONASTERO DI MONTEVERC,INE 

Percjuanto afferisce il polittico raffigurante la Madonna con Bambino e Santi 
di Antonelio de Saliba, risalente al 1530, custodito nella Chiesa San Giorgio nel 
Comune di Monforte San Giorgio, si assicura l'Onorevole Interrogante che sarebbe 
stato disposto l'intervento finanziario di restauro in presenza di una attualizzazione 
dello stato di necessità e di urgenza che per l'anno 2025 la Soprintendenza Beni 
Culturali ed Ambientali di Messina non ha formalizzato agli uffici dipartimentali. 

Per quanto afferisce l'ultimo quesito posto dall'Onorevole Interrogante, 
riguardante l'opportunità di " ... stabilire criteri di priorità per attivarsi in via 
immediata sulle opere che presentano condizioni di conservazione particolarmente 
compromesse, rispetto a quelle che, pur necessitando di restauro, consentono di 
attendere tempi di esecuzione meno stringenti.", si rappresenta che in data 15 
gennaio 2025, analogamente agli anni precedenti, le Soprintendenze, i Musei e le 
Gallerie Regionali sono stati invitati a trasmettere - entro il 15 marzo 2025 - nuove 
istanze ovvero a ripresentare, allorché ancora di interesse, le richieste non 
finanziate nel precedente esercizio finanziario, volte a sostenere le spese per la 
tutela, il restauro e la conservazione delle opere d'arte mobili, con oneri a gravare 
sul capitolo 776089. 

Al riguardo, si evidenzia che, tenuto conto dello stato di conservazione, della 
rarità e del pregio del patrimonio da restaurare, nella direttiva innanzi indicata è 
stato altresì rappresentato alle Soprintendenze, ai Musei e alle Gallerie Regionali di 
prevedere un "ordine di priorità" per poter effettuare un distinguo tra i casi per i 
quali l'intervento di restauro risulti procrastinabile con i casi che, invece, 
necessitino di intervento urgente. 

L'assessorato Regionale Beni Culturali ed Identità Siciliana, cui lo scrivente è 
preposto, conferma il costante impegno per la salvaguardia e la valorizzazione del 
patrimonio storico-artistico siciliano e continuerà a porre particolare attenzione alle 
esigenze espresse dai territori, dando priorità agli interventi su opere in condizioni 
particolarmente critiche, nel rispetto dei criteri di urgenza e sostenibihta finanziaria, 
nel rispetto della vìgente normativa in materia di procedimenti amministrativi, di 
trasparenza e di contrasto alla corruzione. 
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FASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-18332-DIG/2025 	Data prot: 03-06-2025  

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1591 A FIRMA ON.LE SEBASTIANO VENEZIA 
ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. [iride]36235/irideJ [prot]2025/2949[/prot] 
Data: 03/06/2025 10:48:44 
Mittente: "Per conto di: assessorato.benicuJtura1iceitiiail regione. sidilia.it" <posta-certiflcata@IegalnuiLit> 

Destinatati: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 03/06/2025 alle ore 10:48:44 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1591 A FIRMA ON.LE 
SEBASTL4NO VENEZIA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA [iride]36235[/iride] [prot]2025/2949[/prot]" è stato inviato da 
assessorato. beni. culturali certmaiI.regione.siciIia.it' indirizzato a: 
servziohriau1a.ars@pec.it  
protoco11o.arspcert.postecert.it  
segreterbinetto@regione.sicilia.it  
areadue.sgregione.siciia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 220D84C5.001 0545D.34FA8DOF.8A1 8F2CF.posta-certificata©Iegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 03/06/2025 at 10:48:44 (+0200) the message 1NTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1591 A FIRMA ON.LE SEBASTV'NO 
VENEZIA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO Dl RISPOSTA [iride]36235[/iride] [prot]2025/2949[/prot] was sent by 
Il assessorato.beni.cuIturaIicertmail.regione.siciIia.it' and addressed Io: 
serviziolawwiaula.ars@pec.it  
protocollo. ars/pcert.posteccait 
sebhiettoregone. sic iliait 
aread.sgregione.sicffia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: 220D84C5.001 0545D.34FA8DOF.8A1 8F2CF.posta-certificatalegaImaiI.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiten 

Protocollo n 2949 del 03/06/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 1591 A FIRMA ON.LE SEBASTIANO 
VENEZIA ED ALTRI. TRASMISSIONE TESTO DI RISPOSTA. Origine: PARTENZA Destinatan,ASSEMBLEA REGIONALE 
SICILIANA,PRESIDENZA UFF. GAB.,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA ON SEBASTIANO VENEZIA,PRESIDENZA DELLA 
REGIONE SEGRETERIA GENERALE 
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5 

REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
Assessorato dei Beni culturali e dell'identità siciliana 

L'Assessore 
Uffici di diretta collaborazione - Segreteria Tecnica 

Prot. n.  ?1 V 49  GAB Palermo  03 GUi OTh 

  

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 1591 a firma dell'On. Sebastiano 
Venezia ed altri. Trasmissione testo di risposta. 

Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula.ars@pec.it  

On. Sebastiano Venezia 
Assemblea Regionale Siciliana 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  

On. Presidente della Regione 
Ufficio di diretta collaborazione 
presidente@certiitail.regione.sicilia.it  

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale - Area 2 
areadue.sg@regione.sicilia.it  
(Rif. to nota n. 11697 del 16.04.2025) 

Con riferimento all'interrogazione a risposta scritta n. 1591 a firma dell'On. 
Sebastiano Venezia ed altri, volta ad acquisire i '"Chiarimenti in merito alle 
condizioni precarie del sito archeologico denominato 'Villaggio bizantino 
Canalotto' sito nel comune di Calascibetta (EN)" si rassegnano qui di seguito gli 
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elementi informativi acquisiti per il tramite degli uffici dipartimentali, 
appositamente interpellati. 

Al riguardo, si rappresenta che in esito alle verifiche effettuate sulla proprietà 
dell'area, di cui all'ìnterrogazione n. 1591, è emerso che le particelle interessate 
dalla presenza dell'insediamento rupestre, noto come il "Villaggio Bizantino di 
Vallone Canalotto", risulta essere di proprietà del comune di Calascibetta. 

A confine con le aree su cui ricade l'insediamento rupestre vi sono particelle 
di proprietà del demanio regionale, ramo forestale/agricoltura. 

11 comune di Calascibetta con deliberazione di giunta n. 24 del 28 febbraio 
2012, sindaco pro tempore l'attuale Avv. Piero Capizzi, ha dato in concessione 
all'Associazione no profit "HISN AL-GIRAN" l'area del villaggio bizantino, ai fini 
della pubblica fruizione. 

Ad oggi per l'area dell'insediamento rupestre, forse perché di proprietà 
pubblica, non risulta alcuna dichiarazione d'interesse e, pertanto, non è sottoposta a 
tutela ai sensi dell'articolo 10 del decreto legislativo n. 42/2004. 

Tuttavia, a seguito di una segnalazione pervenuta alla Soprintendenza Beni 
Culturali ed Ambientali di Enna circa la mancata apertura dell'area alla pubblica 
fruizione - nonostante sul sito ne venga ancora segnalata la fruizione secondo un 
orario e giornate indicate, nonché nella pagina facebook dell'Associazione - in data 
Il novembre 2024 è stata segnalata la chiusura del sito, chiedendo al tempo stesso 
all'Associane "HISN AL-GIRAN" di fornire notizie relativamente alle motivazioni 
che avessero determinato la chiusura. 

Solo di recente, è stato accertato dalla Soprintendenza Beni Culturali ed 
Ambientali di Enna che la chiusura del sito è stata determinata da cause di 
potenziali pericoli nell'area rupestre ed, in particolare, negli aggrottamenti ipogeicì, 
al fine di garantire l'incolumità pubblica tanto dei visitatori quanto del personale 
dell'Associazione. 

Quest'ultima, più volte, ha segnalato al comune di Calascibetta lo stato di 
pericolo dell'area, senza mai ottenere alcun riscontro. 

Per quanto sopra, si assicura l'Onorevole Interrogante che è in corso di 
valutazione da parte della Soprintendenza Beni Culturali ed Ambientali di Enna 
l'avvio del procedimento di dichiarazione d'interesse, ai sensi dell'articolo 13 del 

i 
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decreto legislativo n. 42/2004. 

Ciò, consentirà di poter disporre del necessario strumento di tutela, 
indispensabile per diffidare il sindaco del comune di Calascibetta, nella qualità di 
proprietario dell'area, a mettere in atto tutte le necessarie ed urgenti misure non 
solo per la tutela e salvaguardia dell'area, che ospita l'insediamento rupestre, ma 
soprattutto al fine di assicurare una fruizione in sicurezza del sito, incluse le 
strutture ipogeiche. 

In conclusione, si ritiene di evidenziare che il Comune di Calascibetta - 
proprietario dell'area - è l'unico responsabile dell'attuale stato di abbandono e di 
pericolo presente nel sito. 

L'Assessore 
Dou.3  - sco Paolo Scarpin 

3 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prof: 001-11199-DIG12025 	Data prot: 09-04-2025 

' 	Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONF N. 131912024. "CLIIARIMFNTI SUL FINANZIAMENTO DI INTERVENTI 
')IREl 	li A FAVORIRE INIZIATIVE DEDICATE ALLE PERSONE CON DISTURBO DELU] SPE17R() AUTISTICO". CON 
RISPOSTA SCRITTA [irkle]8883 I [/iiilel !pmt12025/21 79[/proti 
Data: 09/04/2025 13:5639 
Mittente: 'Per Conto di: asscssorato.lingliaJavoi accrtirnil.rcgione.sicilia.it" pta-certiicata(alegalniìil.it> 

DcsiunIati: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 09/04/2025 alle ore 13:56:39 (+0200) il messaggio 'INTERROGAZIONE N. 1319/2024. "CHIARIMENTI SUL FINANZIAMENTO Dl 
INTERVENTI DIRETTI A FAVORIRE INIZIATIVE DEDICATE ALLE PERSONE CON DISTURBO DELLO SPETTRO AUTISTICO". CON 
RISPOSTA SCRITTA [iride]88831 [/iride] [prot12025/21 79[/prot] è stato inviato da "assessorato.famiglia.lavorocertmail.regione.sicilia.it" 
indirizzato a: 
ScolaVoI-oUIa.ars(a),pcc. il 
csiIi.savcrino(sats.siciIia.il  
arcaduc.sg(a)rcgionc.sicilia .ii 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: FF7A74FC.003D891 9.1A68D49E.34733C68.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xrnl contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
Ori 09/04/2025 at 13:56:39 (+0200) the rnessage "INTERROGAZIONE N. 1319/2024. "CHIARIMENTI SUL FINANZIAMENTO Dl 
INTERVENTI DIRETTI A FAVORIRE INIZIATIVE DEDICATE ALLE PERSONE CON DISTURBO DELLO SPETTRO AUTISTICO". CON 
RISPOSTA SCRITTA [iride]88831 [Tiride] [prot]2025/21 79[/prot] was sent by "assessorato.famiglia.lavorocertmail.regione.sicilia.it" and 
addressed to: 
seviiiohvwiau!a.ars(a)pec. il 
eiil.srvci-inuis.siciIt.it  

The originai message is attached. 

Message ID: FF7A74FC.003D891 9.1 A68D49E.34733C68.posta-certificatalegaImail.it  

The daticert.xml attachmerit contains service information ori the transmission 

Post:ccrt.eiiiI 

Protocollo i. 2179 dcl 09/04/2025 Oggetto: IN'IERROGAZI( )NE N. 1319/2024. "CHIARIMENTI SUL FINANZIAMENTO DI 
INTERVENTI DIRFTFI A FAVORIRE INIZIATiVE DEDICATE ALLE PERSONE CON I)ISTURI30 DELLO SPEI 	I RO AUTISTICO". 
CON RISPOSTA SCRITTA Origine: PAR11,N7—A DcstiiìalaiiARS- SERVIZIO LAVORI D'AULA.ON.LE ERSILIA SAVFRINO.AREA 
DUE SO 
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REPUBBLICA ITALIANA 

 

  

REGIONE SICILIANA 
Assessorato regionale della Famiglia, 
delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Ufficio di diretta collaborazione 

Palciiiìo. lì r(4 	  

OGGETTO: interrogazione n. 1319/2024. "Chiarimenti sul finanziamento di interventi diretti atavorire iniziative 
dedicate alle persone CO/7 disturbo dello spettro WIIIS1ICO." COfl risposta scritta 

AIP()n.lc Ersilia Saverino 
ersilia.saverino(),ars.sici I ia. it 

AlPAssemhlea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio (li Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriauIa.ars(iEipec. it 

Alla Presidenza 
Segreteria Generale 

Rapporti con l'Assemblea Regionale siciliana 
arcaduc.sg(c7)rcgione.sicilia.it  

Ncll'exursus della citata Interrogazione nel rappresentare che lo stanziamento da parte del Ministero sia 
avvenuto da circa due anni e mezzo, viene chiesto di: 

1) accelerare I 'i/cr procedurale volto alla definitiva ripartizione e relativa assegnazione dei fondi ai 
Comuni ed agli Enti del terzo settore,' 

2) 'dare lui terinimie temjori'ile entro cui avverranno le citate ripartizioni e assegnazioni 

In riscontro a quanto richiesto si rappresenta quanto posto in essere al riguardo. 

Questo Assessorato. come prescritto nel E)eci:cto  Interministeriale del 29 luglio 2022, ha trasmesso la 
proposta di programmazione per le determinazioni della Giunta regionale, in cui sono state sintetizzate le 
linee (li intervento prcsccltc per l'attuazione di progetti volti alla promozione del benessere e della qualità 
della vita delle persone con disturbo dello spettro autistico, approvata con la Delibera della Giunta Regionale 
del 3 marzo 2023, n. 107. 

In data 16.05.2023 è pervenuta la comunicazione con la quale la Presidenza del Consiglio dei Ministri 
- per le politiche in favore delle persone con disahilità, comunicava di aver proceduto all'accredito 
dell'importo di € 4.070.000,00 relativo all'annualità 2022. paii al 50% dell'importo complessivo assegnato 
di E $.140.000,00 

Successivamente si è proceduto-. 
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A) 	con D.D.G. n. .3829 dcl 22.12.2023 all'approvazione dell'Avviso Pubblico (li CUI alla 
Lct(.b) Percorsi cli assiSlc/1.a (il/ci socicili.uztoii dedicali ai i1iiJ1OJ'i e all'età di 
1)?I11SZZ1OÌ1C /11/o ai ecu (uno anni; 

13) 	con D.D.G. n. 3833 (lcl 22.12.2023 ail'approvazione dell'Avviso Pubblico di CLIi alla 
Lett.d) l'rogelli !ìiiali:zali a percorsi di s cia/Eccdone coli attività in wnbieìite esteiììo 
t'griq.pi di caliim'mo, ci/ti vi/a ,inisieale, cil/n'ità sporiva 

X) 	con D.D.G. n. 3834 del 22.12.2023 all'approvazione dell'Avviso Pubblico di cui alla 
i,ett.e) Progetti clic si rivolgono alle Organizzazioni del terzo Settore per /ai'orire 
attraverso attività soca i/i. spor, tempo )'ien'c,ljl'u, e mostre, l'inclusione; 

A) 	con D.D.G. ti. 3836 del 22. 2.2023 all'appiovazioue dell'Avviso Pubblico di cui alla 
I .ett.g) Intervenii volli il/a ,/oriflazione dei lIw./ei Janulicte! clic' assistono persone COlI 

disturbo dello spefiiv a !uisflco; 

Per ogni Avviso sono stati predisposti appositi modelli da compilare da parte dei Comuni/Enti del terzo 
settore, rispettivamente per la linea di intervento prescelta, per li co-progettazione ed i modelli relativi alle 
dichiarazioni di rito. 

La scadenza dei citati Avvisi era stata fissata per il 28.02.2()24. 

Po chè alcuni Distretti socio-san ilari ed alcuni Con Itini dell'isola, hanno rappresentato la difficoltà 
temporale, ad acquisire le nianitestaziolu di interesse, per la Co-progettatione con gli Enti del terzo settore, 
hanno nmaimilèstato la necessità della  prologo del termine di  scadenza dei richiamati Avvisi Pubblici, pertanto 
con D.D.G. mi. 298 del 19.02.2024, questo Assessorato ha proceduto alla proroga della scadenza al  31 marzo  
202'l. 

Considerato clic al l'articolo 6"7i'o,sje1imento delle rd(5is,' '', punto e), del citato Decreto Interministeriale 
del 29 luglio 2022, i soggetti individuati, interessati alla realizzazione ilegli interventi, sono i Comuni e gli Enii 
del Terzo settore, iscritti al Registro I Jnieo Nazionale del Terzo Settore (R.U.N.T.S.), e tenuto clic questo 
Assessorato, nel trascorso anno 2022, aveva stipulato con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali un 
"Accordo (li programma per il sostegno allo svolgimento (li attività di interesse generale da parte di 
Or'anizzazioni di volontaria/o, Associazioni  di pronwziolze sociale e Eo,ic/c,zioni e/ei lP,'zo settore  ', ha ritenuto 
per analogia, di dover attenersi alle disposizioni dell'articolo 2, (lei predetto Accordo e di includere alla 
partecipazione ai citati Avvisi Pubblici USCI lisi vai] lei ]le le tre categorie  sopra citate. 

In seguito a questa individuazione, sono pervenute le iiUn)erose richieste di partecipazione agli Avvisi Pubblici 
da parte di Società Cooperative Sociali, personalità giuridiche non pievistc dall'Accordo, si è ritenuto opportuno 
quindi chiedere con nota prot. a. 5342 del 13.02.2024, apposito parere all'Ufficio per le politiche in Etvorc delle 
persone enti disabilità della Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

In data 22.02.2024 in riscontro a quanto richiesto, è pervenuto il parere della Presidenza del Consiglio dei 
Ministri, con il quale si è ritenuto possibile ampliare la partecipazione ai citati Avvisi pubblici a tutti gli Enti del 
terzo settore, iscritti al R.U.N.T.S, comprese quindi le Società Cooperative Sociali. 

Con t)lXì mi. 466 del 7.3.2024 si è proceduto pertanto alla modifica di alcuni modelli da compilare da parte di 
tutti gli enti del terzo settore, comprese le Società Cooperative Sociali. 

Alla luce di quanto sopra la scadenza è stata prorogata al I 5.04.2024. onde poter consentire alle Società 
Cooperative Sociali di partecipare ai citati Avvisi Pubblici. 

Sono pervelItite numerose richieste di quesiti e cluarituenti sopralullo da parte delle Società Cooperative 
Sociali in merito alle co-progettazioni coli i Comiun, a etti questo ha debitamente dato riscontro. 

Con nota prot. n. 18791 del 10.05.2024, quesTo Assessorato, tenuto conto della delicatezza della materia e 
soprattutto della necessità di una specifica figura professionale, debitamente formata, al fine della 
valutazione dei progetti, ha ritenuto opportuno chiedere all'ASI' di Palermo di individuare uno psicologo, 
allo scopo di dare il comupetemite sttpporto alla Commintissione di valutazione dei progetti. 

Non avendo ricevuto alcun riscontro a quanto richiesto, coli nota prot. ti. 24944 del 12.06.2024 si è 
proceduto a sollecitare I'ASE (li Palermo per la nomina del psicologo quale figura di supporto aliti 
Commissione di valutazione dei progetti. 

l)aI riesame delle'istauze pervenute è Stati) rilevato che alcuni Emifi avevano presentato prògctli su più 
linee di intervento, nonostante il conil)etente Dipartimento avesse pubblicato, sul proprio sito istituzionale 
delle FAQ, licemiti parte integrante dell'Avviso, in cui era stato rappresentato che: "L'Ente proponente/partner 
1)116 partecipare soltanto ad una linea di intervento"; è stato necessario pertanto rappresentare agli Enti di 
procedeme alla scelta di una sola linea di intervento, relativa ai progetti diretti alle persone all'ette da! disturbo 
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;.-L'Assessore 
)h7'Uiizia Mbano 

dello spettro flhltiStico. 
Pervenuto il riscontro a quanto richiesto, si è proceduto con DDG n. 2183 del 09.08.2024 all'approvazione 

delle istanze ricc.vibili e ammesse a valutazione e non ricevili e nomi animesse a valutazione. 
A seguito alla pubblicazione del citato provvedimento alcuni Comuni ed Enti (lei terzo settore quali 

Caccarno. Ispica. Corleone, lìi'onte, Mezzojuso, Naso e l'Associazione Costruiamo Ponti di Giardini Naxos 
hanno presentata richieste di riesame delle relative istanze di lPaoI all'Avviso pubblico. 

In seguito al riesame delle citaic i iuhiste i ciiati Urauni e l'Associazione Costruiamo Ponti (li 
Giardini Naxos sono stati inseriti nell 'elenco delle istanze ricevibili e ammesse a valutazione, coli il D.D,G. 
ti. 2531 (lcl 27.). 2024. 

Successivamente con noia lrot. n. -55506 del 25.11.2024 e con nota prot. li. 55509 del 25,11.2024 i 
progetti di cui alla lctt.b) Pi'ogciti/mnalizzati a percorsi di assistenza al/ci soca/izzazwne dedicati ai minori e 
all'età di transizione /ìno ai 21 a,ii,i , di cui alla lett. d) Pmgelti/ìnalizzati a percorsi di socializzazione con 
attività in ambiente esterno gruppi di cammino, attività musicale, attività spolliva) e i progetti di cui alla 
lett. e) l'rogetti rivolti al terzo settore pci' favori,'e l'inclusione, attraverso attività sociali (sport, tempo 
ricreativo, mostre) ed infine i progetti di etti alla lett. g) Interventi volti alla formazione dei nuclei familiari 
Clic' assistono /)eC'iOlI(' coli clivtiir/io (le/Io spettro autistico, sono stati trasmessi alla Commissione per la 
valutazione. 

Durante la valutazione si è ritenuto necessario, predisporre delle richiesta di soccorso istruttorio e di 
nieraziomic di docunicntazmonc. 

Con la nota pEnt. n. 12604 del 24.32025 la Comniissione ha trasmesso la graduatoria relativa agli 
esili delle valutazioni dei progetti delle Associazioni del terzo settore e con le note prott. nn. 14606 e 14607 
del 2.4.2025 so'io state trasmesse al Servizio le graduatorie relative agli esiti della valutazione dei progetti 
piscl1ta1i dai (.omnhmiii. 

Alla data odierna il cumnpctcnte Dipartimento ha predisposto il decreto di approvazmnite della 
gradiiatori,i provvisoria, relativa alle quattro linee di intervento, in corso di pubblicazione. Entro IO giorni 
dalla pubblicazione sul sito dei Assessorato gli Enti potranno prcscnlarc eventuali richieste di riesame c/o 
Oscrvaiioni. Completato tale passaggio verrà pubblicato il decreto (li approvazione della graduatoria 
definitiva. 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot:  001-12664-DIGì2025 	Data prot: 16-04-2025  

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZION[N. 1542. "NO'IlZIL IN MFRIT() ALLA CHIUSURA DELUAGENZIA INPS DI 
1ARCFJ10N/\ P0770 DI (iOTIX) (ME)' CON RISPOSTA SCRITTA [ii(1e901 21/iiilcl [pmt]202512356[/prot] 
Data: 1 6/04/2025 15:5729 
Mittente: "Per conto di: assessoIIto.1i1migIia.lavoro(ccrtImiI.rcgKme.siciln.it" p()sta-ccrtificata(IegaI11niI.II> 

l)etinalari: 

essago di posta certificata 

Il giorno 16/04/2025 alle ore 15:57:29 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE N. 1542. "NOTIZIE IN MERITO ALLA CHIUSURA 
DELL'AGENZIA INPS DI BARCELLONA POZZO DI GOTTO (ME)' CON RISPOSTA SCRITTA [iride18901 2[/iride] [prot]2025/2356[/prot]" 
è stato inviato da "assessorato.farnigIia.lavorocertmaiI. regione. siciIia.it" indirizzato a: 
scniiolavoriouIa.ars(apcc.iI 
calogcro. Icah1Ì,(,ars.sicili. il  
:ircaduc.sg(aicgiouc.siciIia.iI 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo massaggio: 3A8OFD8E.000F97E1 .3EE3F799.A8778281 .posta-certificatacIegalmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
Ori 16/04/2025 at 15:57:29 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1542. "NOTIZIE IN MERITO ALLA CHIUSURA DELL'AGENZIA 
INPS Dl BARCELLONA POZZO DI GOTTO (ME)" CON RISPOSTA SCRITTA [iride]89012[/iride] [prot]2025/2356[Iprot]" was sent by 
"assessorato.famigIia.lavorocertmail.regione.siciIia.it" and addressed to: 
SCrV1ZOkiVOI1a1JIa.arS(a)pCc.iI 
calogero.lcanza(aars.sicilia.it  
aitaduc.sg(arctionc.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Messae ID: 3A8OFD8E.000F97E1 .3EE3F799.A8778281 .posta-certificataIegaImaiLit 

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceitenil 

Protocollo a 2356 dcl 16/04/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE N. 1542. 'NOTIZIE IN MERITO ALI .A ('IHUSURA DELUAGENZTA 
INPS DT BARCELLONA POZZO DI GOTTO (ME)" CON RISPOSTA SCRITTA Origine: PARTENZA Rstinatari,ARS- SERVIZIO  
[AVORI D'AI JI A.ON. I EANZj\ CAEDGERO,PRPSIE)ENZA DEllA REGIONE SEl iRETERIA GENERALE ARPA 2 
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REPUBBLICA ITALIANA 

REGIONE SICILIANA 
Assessorato regionale della Famiglia. 
delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Ufficio di diretta collaborazione 

Prol. 23561GAB 	 Palermo, lì  16/04/2025 

OGGETTO: Interrogazione o. 1542, "NoIizù' in i;z',ito (11/cl chiusura (le/l'Agenzia INPS di Barcellona Pozzo di 

Golfo (ME)" con risposta scritta 

All'On.le Calogero Leanza 
calogero. lcanza(aars.sici lia.it  

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
scrvi zio lavori aula.ars(a'pcc.it  

e, p.c. 	 Alla Presidenza 
Segreteria Generale 

Rapporti con l'Assemblea Regionale sici I lana 
ai-ca(Iuc.sga)regionc.sici I la. il 

Si fa seguito alla nota prot. n. 2180 del 9 aprile u.s., con cui si è dato riscontro all'atto ispettivo 
in oggetto, per comunicare che la Direzione Regionale Sicilia dell'INPS, all'uopo interessata, con 
nota p101. 11. 5580 dell'lI aprile u.s., che si allega, ha confermato le motivazioni della decisione 
adottata con la delibera ii.137 del 18 dicembre 2024, rappresentando la popria disponibilità a 
istituire presso il Comune di Barcellona Pozzo di Gotto "1/11 Puiifo INPS ()1'1'C1() Ufl Punto clu'iitc 
c'i'olmo ". Nel primo caso , trattandosi di uno sportello presidiato (la personale INPS, la disponibilità 
è condizionata dall'assenza di oneri per la logistica a carico dell'istituto. 

La scrivente avrà cura di verificare la possibilità di allocare l'ufficio presso il locale Centro per 
('impiego c/o interessare (Iella questione il Comune in questione. 

L'Assessore 
On.le Nunj4ljano 

frniato d 
1t JNLIA 
ALEf' 
1$ 04 :o: 5, i: 
311 
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Alla Regione Siciliana 

Assessorato regionale della Famiglia 

delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Oggetto: Chiusura dell'Agenzia INPS nel Comune di Barcellona Pozzo di Gotto (ME)- Delibera n. 
137 del 18 dicembre 2024. 

Onorevole Assessore, innanzitutto desidero ringraziarLa per la sua richiesta n. 2176/GAB del 
09.04.2025, che riscontro con la presente e che mi offre l'opportunità di rappresentare in una 
sede ufficiale e a un interlocutore istituzionale autorevole e competente i razionali sui quali è 
fondata la deliberazione del Consiglio di Amministrazione dell'INPS n.137 del 18 dicembre 2024, 
con la quale è stato approvato il piano di razionalizzazione e sviluppo delle Agenzie territoriali e 
complesse della Sicilia, sul quale si sono espressi con voto favorevole ed unanime sia il Comitato 
provinciale di Messina (nella seduta del 7 settembre 2023) che il Comitato regionale della Sicilia 
(nella seduta del 19 febbraio 2024). 

Giova preliminarmente rappresentare che l'Agenzia territoriale nell'organizzazione dell'istituto 
rappresenta l'unità minima, deputata ad erogare un set elementare di servizi, che copre appena 
un decimo della gamma produttiva dell'INPS, sostanzialmente circoscritto alle pensioni dei 
lavoratori privati e alla NASpI. 

Se a ciò si aggiunge che l'esclusività della modalità telematica per la presentazione delle domande 
di prestazione ha fatto sì che il canale preferito dai cittadini per la risoluzione delle problematiche 
previdenziali (dalla rappresentazione della stessa alla relativa risoluzione) sia l'ente di patronato, 
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non stupisce che 'afflusso di utenti agì scirielli delle Pei LiC t:ritoriaIi si sia nei corso dei tempo 
drasticamente ridotto. 

In concreto e con riferimento all'Agenzia in epigrafe, l'unico sportello operativo ha visto la 
presenza fisica di 339 utenti (poco più di uno al giorno) nei periodo 01.01.2024 - 31.12.2024. 

La grandissima maggioranza delle richieste di informazione e consulenza presentate dai cittadini, 
infatti, viene risolta per una quota di circa il 90% preveìtivaniente e risolutivamente, senza dover 
costringere l'utente ad accedere agli uffici. 

Se si tiene conto del fatto che l'Agenzia terrftoriale di Barcellona Pozzo di Gotto ha una dotazione 
di personale di 11 unità lavorative e che dista appena 12 krn da quella di Milazzo, è facile 
comprendere già alla luce degli elementi finora descitti, come sia assolutamente contraria ai 
principi costituzionali di buon andamento, efficacia, efficienza ed economicità degli uffici pubblici 
qualunque iniziativa che possa porre in discussione la citata Delibera del Consiglio di 
Amministrazione dell'INPS. 

Devo, però, rappresentare numerosi altri aspetti. 

È sicuramente priva di fondamento l'affermazione che la soppressione dell'Agenzia in argomento 
comporterà minori servizi all'utenza più fragile. 

Attualmente, all'opposto di quanto affermato negli atti di sindacato ispettivo, tutti i cittadini 
interessati a prestazioni collegate all'ISEE (ADI, SFL, Assegno unico, indennità una tantum, bonus, 
ecc.) residenti nel bacino d'utenza dell'Agenzia territoriale di Barcellona Pozzo di Gotto sono 
costretti a fare riferimento alla Direzione provinciale di Messina, mentre nel nuovo assetto 
organizzativo conseguente alla Deliberazione consiliare saranno presi in carico dall'Agenzia 
complessa di Milazzo. 

Attraverso questa prima anticipazione del disegno complessivo contenuto nella Delibera in 
argomento, ritengo di dovere descrivere le finalità complessive del riordino organizzativo in essa 
contenuta. 

87



La revisione dell'attuale assetto delle strutture operanti all'interno della provincia di Messina ha 
previsto la costituzione della nuova Agenzia cornpIesà di Milazzo, chiamata ad operare negli 
attuali territori di competenza delle due agenzie territoriali di Barcellona e Milazzo. L'operazione 
contempla, di conseguenza, da un lato la creazione di un'unica area servita da un'Agenzia 
complessa e, dunque, chiamata a svolgere attività che vanno oltre le prestazioni e servizi 
individuali (PSI) e, dall'altro, la soppressione dell'Agenzia di Barcellona. 

Le finalità 

Con li fluO\JO assetto ci si prefigge di riequilibrare i carichi di lavoro sul territorio dell'intera 
provincia, al fine di: 

o garantire all'Agenzia complessa di Milazzo una piena autonomia operativa, 
evitare il ricorso alla sussidiarietà provinciale e, in generale, favorire un grande 
ampliamento della gamma e un profondo miglioramento della qualità dei servizi offerti 
dall'istituto, 

o presidiare tutti i servizi alle aziende operanti sul territorio, con particolare riferimento ad 
imprese e lavoratori dei settore agricolo, oggi tutte ricadenti nella competenza della 
Direzione provinciale di Messina. 

Riguardo a quest'ultimo punto, giova far presente che il tessuto imprenditoriale del territorio 
provinciale coinvolge solo la struttura di Messina che gestisce 64.590 aziende. L'obiettivo che si 
intende raggiungere con il nuovo assetto organizzativo è, pertanto, quello di pervenire, attraverso 
il decongestionamento del carico di Messina, ad una più equilibrata distribuzione delle aziende 
operanti in provincia e, come si accennava, alla realizzazione di un polo per i datori di lavoro e agli 
autonomi agricoli. 

La nuova distribuzione prevede, infatti, la seguente suddivisione: 
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Autonomi e 
GS 

  

Aziende 
datrici 	di 
Lavoro 
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Stoittura 
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25.205 o 
7.196 

9753 	5.734 

Messina (Dir. Provinciale) 

 

17287 
Agenzia 	complessa 	d 
Milazzo 

  

 

U 

      

Come si evince alla tabella di cui sopra, pertanto, più di ventimila imprenditori accederanno con 
più facilità ai servizi dell'INPS. 

Per quanto riguarda i primi due punti occorre prima di lutto so.toineare che 'Agenzia complessa 
presidia un set di prodotti superiore all'BO% dell'intera gamma ed è strutturata in ben quattro 
uffici di produzione, un UIRP e l'ufficio del responsabile (mentre Agenzia territoriale dispone del 
solo ufficio del responsabile). 

Nel caso specifico dell'Agenzia complessa di Milazzo, conseguentemente, la dotazione di risorse 
umane ammonterà a 35 unità lavorative, superiore quasi del doppio alla sommatoria delle attuali 
dotazioni delle Agenzie territoriali di Barcellona Pozzo di Cotto e di Milazzo. 

I 141.000 cittadini ed i 20.000 imprenditori residenti nei bacino d'utenza della nuova Agenzia 
complessa di Milazzo riceveranno, quindi, grazie al nuovo assetto organizzativo un servizio più 
ampio, qualificato ed accessibile. 

Sono tutte queste le ragioni, sebbene molto sinteticamente, che hanno portato tutte le parti 
sociali rappresentate nel Comitato provinciale di Messina e nel Comitato regionale della Sicilia 
(CISL, UIL, CGIL, CIDA, COI\IF(1OMMERGO, SICINDUSTRIA, CASARTIGIANI, CNA e 
CONFAGRICOLTURA) ad approvare il piano confluito nella Deliberazione consiliare n.137/2024. 

lii conclusione, questa Direzione regionale non può che riaffermare le ragioni sopra descritte, 
pienamente condivise dal vertice dell'Istituto e da tutte le organizzazioni maggiormente 
rappresentative dei lavoratori e delle imprese. 

Cionondimeno, Io scrivente rappresenta a disponibilità a promuovere l'istituzione presso il 
Comune di Barcellona Pozzo di Gotto di un Punto INPS ovvero un Punto cliente evoluto. 
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Nel primo caso, trattandosi di uno sportello presidiato (con frequenza commisurata al flusso di 
pubblico) da personale dell'INPS, iadisponibilita. è, chiaramente, condizionata dall'assenza di oneri 
per la logistica a carico dell'istituto. 

È gradita l'occasione per porgere i più cordiali saluti. 

Sergio 5aIfatmaccta/ 
DIrettor/regonaie 

/ 
/ 
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FSEMBLEA REGIONALE SICILIANA -PEC in Ingresso  Nr. prot: 001-12683-DIG/2025 	Data pro!: 16-04-2025 

 

. 	Oggetto: POSTA CER'IlFICATA: INTERRO(ÌAZIONEN. 1633. "INTERVI.NI1 URGENTI A GARANZIA DEL MANTENIMENTO 
íè f)LTJ AGINZTA INPS PRRSS() ILCOMUNEDI RARCEI LONA POZZO DI GOTI'O(ME)" CON RISPOSTA SCRITTA 

[indc189ti I 4[/iiidc [Irot12025/2351/1mt] 
1)ata: 16/04/2025 16:10:57 
Mittente: "Per conto di: asscssorato.tltTugla.klvoro(a'iccrfflhlil.regu)nc.s!ciha.!t" <posta-ccrtilìcata(a)Icgahinil. iL> 

I)eslinahiri: 

Messaggio di posta certificata 

lI giorno 16/04/2025 alle ore 16:10:57 (+0200)1 messaggio "INTERROGAZIONE N. 1633. "INTERVENTI URGENTI A GARANZIA DEL 
MANTENIMENTO DELL'AGENZIA, INPS PRESSO IL COMUNE DI BARCELLONA POZZO Dl GOTTO(ME)" CON RISPOSTA SCRITTA 
[iride189014[/iride] [protJ2025/2358[Iprot]' è stato inviato da "assessorato.famigIia.IavorocertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
scivriolavunauIa.ars(a:pcc.it 
guScppcgeicmia. Ioni,aido(a)ars.sicilia.il  
aIcaduc.so(aJcgs)nc.sicilia.It 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 3AC6F1 B4.000F27F9.3EF04984.07B8CAB7.posta-certificataIegatmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certfled emali message 
On 16/04/2025 at 16:10:57 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1633. "INTERVENTI URGENTI A GARANZIA DEL 
MANTENIMENTO DELL'AGENZIA INPS PRESSO IL COMUNE DI BARCELLONA POZZO DI GOTTO(ME)" CON RISPOSTA SCRITTA 
[iride}89014[/iride] [prot]2025/2358[/prot]" was sent by "assessorato.famigIia.IavorocertmaiI.regione.siciIia.it" and addressed io: 
scrviziokivoriau!a.iisfrnpcc. il 
giuscppcgcrcsa.!oiìi1ardoiaars.siciIia. il 
ircaduc.s'arcgonc.siciIia. i! 

The originai message is attached. 

Message ID: 3AC6FI B4.000F27F9.3EF04984.07B8CAB7.posta-certificataIegaImaiI.it  

Fhe daticert.xrnl attachment contains sorvice information on the transmission 

Postaeert.eml 

Protocollo n. 2358 deI 16/04/2025 Oegctto: INTERROGAZIONE N. 1633. "INTERVENTI URGENTI A GARANZIA DEL 
MANTENIMENTO DELIJAGENZTA INPS PRESSO IL COMUNE DI BARCEEIONA P0720 DI (K)1TO(ME)" CON RISPOSTA 
SCRITTA Ori(ine:  PARTENZA Dcstinatari,PRFSIDENZA 11,11A RFfl1ONE SEIRL 	I URTA GENERALE AREA 2.ARS- SERVIZIO 
I AV( )RT i)'Al il A.LOMI3ARD() GIUSEPPE GEREMIA 

91



52] &9 

REPUBBLICA ITALIANA 

REGIONE SICILIANA 
Assessorato regionale della Famiglia, 
delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Ufficio di diretta collaborazione 

Prot. 2358/GAB 	 Palermo, lì  16/04/2025  

OGGETTO: Interrogazione il. 1633. "Tnier%'dnhi ,l/,'('nhi (I grIrunia del ,n(:nienunc'nlo dell'Agenzia JATPS /)JSS() il 

(omiiiie (li &IF(('1lfl17(I P,7Z() di Crollo(ME) "con risposta scritta 

AI i'On.le Lombardo Giuseppe Geremia 
giuscppcgercmia.lombardo(u)ars.sicilia. it 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Rcgolamcnto 
sci-vizi olavoriau la .ars(apcc. i  

C, p.c. 	 Alla Presidenza 
Segreteria Generale 

Rapporti con l'Assemblea Regionale siciliana 
arcaduc.s.g(arcgioiic.sicil ia. i i 

( 

Il 

riscontro all'interrogazione in oggetto si comunica che con nota prot. n. 2176 del 9 aprile 
SCOFSO 1a scrivente ha interessato la competente direzione centrale dell'INPS e la sede regionale 
(lcll'lSlitUlo, anche in riferimento all'interrogazione n. 1543 e n. 1542, vertenti su analogo 
argomento. 

Nel 'cvidciiziare le ripercussioni nel Comune interessato e nel territorio limitrofo della chiusura 
dell'Ufficio di che trattasi, ben esposte nell'atto ispettivo, è stato chiesto agli Uffici di voler valutare 
la possibilità di soluzioni alternative che, nel rispetto delle esigenze organizzative dell'istituto e 
delle proprie prerogative, possano tenere conto delle esigenze rappresentate e un incontro coli la 
scrivente sull'nrgomcnto al fine di acquisire maggiori elementi di conoscenza. 

In riscontro, con noia proi. ti. 5580 dell' Il aprile u.s., che si allega, la Direzione Regionale 
Sicilia dell'INPS ha confermate lo motivazioni della decisione adottata COti la delibera ti. 137 dei 
18 dicembre 2024, rappresentando la popria disponibilità a istituire presso il Comune di Barcellona 
Pozzo di Gotto "un Pii;ito 1NPS oi'vc'm un Punto cliente evoluto". Nel pdrno caso , trattandosi di 
uno sportello presidiato da personale INPS, la disponibilità è condizionata dall'assenza di oneri per 
la logistica a carico dell'istituto. 

La scrivente avrà cura di verificare la possibilità di allocare l'ufficio presso il locale Centro per 
l'impiego e/o interessare della questione Comune in questione. 

L'Assessore 
()n.lc Nunz.ja Alhio uocumemo 

firmato da: 
NUNZIA ALBANO 
1604.2025 13:30: 
59 !Jf 
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Alla Regione Siciliana 

Assessorato regionale della Famiglia 

delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Oggetto: Chiusura dell'Agenzia INPS nel Comune di Barcellona Pozzo di Gotto (ME)- Delibera n. 
137 de! 18 dicembre 2024. 

Onorevole Assessore, innanzitutto desidero ringraziarLa per la sua richiesta o. 2176/GAB del 
09.04.2025, che riscontro con la presente e che mi offre l'opportunità di rappresentare in una 
sede ufficiale e a un interlocutore istituzionale autorevole e competente i razionali sui quali è 
fondata la deliberazione del Consiglio di Amministrazione dell'INPS n.137 del 18 dicembre 2024, 
con la quale è stato approvato il piano di razionalizzazione e sviluppo delle Agenzie territoriali e 
complesse della Sicilia, sul quale si sono espressi con voto favorevole ed unanime sia il Comitato 
provinciale di Messina (nella seduta del 7 settembre 2023) che il Comitato regionale della Sicilia 
(nella seduta del 19 febbraio 2024). 

Giova preliminarmente rappresentare che l'Agenzia territoriale nell'organizzazione dell'Istituto 
rappresenta 'unità minima, deputata ad erogare un set elementare di servizi, che copre appena 
un decimo della gamma produttiva dell'JNPS, sostanzialmente circoscritto alle pensioni dei 
lavoratori privati e alla ['IASpI. 

Se a ciò si aggiunge che l'esclusività della modalità telematica per la presentazione delle domande 
di prestazione ha fatto sì che il canale preferito dai cittadini per la risoluzione delle problematiche 
previdenziali (dalla rappresentazione della stessa alla relativa risoluzione) sia l'ente di patronato, 

p 
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non stupisce che l'afflusso di utenti agii sporteffi delle Aenzie teriio riai i si sia nel corso del tempo 
drasticamente ridotto. 

In concreto e con riferimento alt'Ageozia in epigrafe, IUuLO sportello operativo ha visto ia 
presenza fisica di 339 utenti (poco più cfl uno al giorno) nei periodo 01.01 .2024 - 31.12.2024. 

La grandissima maggioranza delle richieste di informazione e consulenza presentate dai cittadini, 
infatti, viene risolta per una quota di circa i 90/0 preventivamente e risolutivamente, senza dover 
costringere l'utente ad accedere agi uf{ici. 

Se si tiene conto del fatto che l'Agenzia territoriale di Bai cellona Pozzo di Gotto ha una dotazione 
di personale di 11 unità lavorative o che dista appena i2 km da quella di Milazzo, è facile 
comprendere già alla luce degli elementi finora descritti, come sia assolutamente contraria ai 
principi costituzionali di buon andamento, efficacia, efficienza ed economicità degli uffici pubblici 
qualunque iniziativa che possa porre in discussione ia citata Delibera del Consiglio di 
Amministrazione dell'INPS. 

Devo, però, rappresentare numerosi altri aspetti. 

È sicuramente priva di fondamento l'affermazione che la soppressione dell'Agenzia in argomento 
comporterà minori servizi all'utenza pù fragile. 

Attualmente, all'opposto di quanto affermato negli atti di sindacato ispettivo, tutti i cittadini 
interessati a prestazioni collegate all'ISEE (AD], SFL, Assegno unico, indennità una tantum, bonus, 
ecc.) residenti nel bacino d'utenza dell'.Lgenzia territoriale di Barcellona Pozzo di Gotto sono 
costretti a fare riferimento alla Direzione provinciale di Messina, mentre nel nuovo assetto 
organizzativo conseguente alla Deliberazione consiliare saranno presi in carico dall'Agenzia 
complessa di Milazzo. 

Attraverso questa prima anticipazione del disegno complessivo contenuto nella Delibera in 
argomento, ritengo di dovere descrivere le finalità complessive del riordino organizzativo in essa 
contenuta. 

VLJ 
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La revisione dell'attuale assetto delle strutture operanti all'interno della provincia di Messina ha 
previsto la costituzione della nuova Agenzia compiesa di Milazzo, chiamata ad operare negli 
attuali territori di competenza delle due agenzie territoriali di Barcellona e Milazzo. L'operazione 
contempla, di conseguenza, da un lato la creazione di un'unica area servita da un'Agenzia 
complessa e, dunque, chiamata a svolgere attività che vanno oltre le prestazioni e servizi 
individuali (PSI) e, dall'altro, la soppressione dell'Agenzia di Barcellona. 

Le fhiità 

Con il nuovo assetto ci si prefigge di riequilibrare i carichi di lavoro sul territorio dell'intera 
provincia, al fine di: 

garantire all'Agenzia complessa di Milazzo una piena autonomia operativa, 
evitare il ricorso alla sussidiarietà provinciale e, in generale, favorire un grande 
ampliamento della gamma e un profondo miglioramento della qualità dei servizi offerti 
dall'istituto, 

' presidiare tutti i servizi alle aziende operanti sul territorio, con particolare riferimento ad 
imprese e lavoratori del settore agricolo, oggi tutte ricadenti nella competenza della 
Direzione provinciale di Messina. 

[Riguardo a quest'ultimo punto, giova far presente che il tessuto imprenditoriale del territorio 
provinciale coinvolge solo la struttura di Messina che gestisce 64.590 aziende. L'obiettivo che si 
intende raggiungere con il nuovo assetto organizzativo è, pertanto, quello di pervenire, attraverso 
il decongestionamento del carico di Messina, ad una più equilibrata distribuzione delle aziende 
operanti in provincia e, come si accennava, alla realizzazione di un polo per i datori di lavoro e agli 
autonomi agricoli. 

La nuova distribuzione prevede, infatti, la seguente suddivisione: 

le DM 
Autonomi 
GS 

e 

Agricoli 

Autonomi 
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di 
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Mpccir (flir. Provinciale) 	'17  287 25.205 	0 o 

Agenzia complessa di 
Milazzo 

7.196 
9.753 5.734 

Come si evince alla tabella di cui sopra, pertanto, più di ventimila imprenditori accederanno con 
più facilità ai servizi dell'INPS. 

Per quanto riguarda i primi due punti occorre prima di wtto sottolineare che 'Agenzia complessa 
presidia un set di prodotti superiore ali'80 dell'intera gamma ed è strutturata in ben quattro 
uffici di produzione, un URP e l'ufficio del responsabile (mcnte l'Agenzia territoriale dispone del 
solo ufficio del responsabile). 

Nel caso specifico dell'Agenzia complessa di Mrlazzo, conseguentemente, la dotazione di risorse 
umane ammonterà a 35 unità lavorative, superiore quasi del doppio alta sommatoria delle attuali 
datazioni delle Agenzie territoriali di Barcellona Pozzo di Gatto e di Milazzo. 

1141.000 cittadini ed i 20.000 imprenditori residenti nei bacino d'utenza della nuova Agenzia 
complessa di Milazzo riceveranno, quindi, grazie al nuovo assetto organizzativo un servizio più 
ampio, qualificato ed accessibile. 

Sono tutte queste le ragioni, sebbene molto sinteticamente, che hanno portato tutte le parti 
sociali rappresentate nel Comitato provinciale di Messina e nel Comitato regionale della Sicilia 
(CISL, UIL, CGIL, CIDA, CONFCOMIv1ERCIO, SICINDUSTIA, CASARTIGIANI, CNA e 
CONFAGRICOLTURA) ad approvare il piano confluito nella Deliberazione consiliare n.1 37/2024. 

In conclusione, questa Direzione regioridie non può che riaffermare le ragioni sopra descritte, 
pienamente condivise dal vertice dell'istituto e da tutte le organizzazioni maggiormente 
rappresentative dei lavoratori e delle imprese. 

Cionondimeno, lo scrivente rappresenta la disponibilità a promuovere l'istituzione presso il 
Comune di Barcellona Pozzo di Cotto di un Punto INPS ovvero un Punto cliente evoluto. 
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Nel primo caso, trattandosi dì uno sportello presidiato (con frequenza commisurata al flusso di 

pubblico) da personale dell'INPS, la disponibilità è, chiaramente, condizionata dall'assenza di oneri 

per la logistica a carico dell'istituto. 

È gradita l'occasione per porgere i più cordiali saluti. 

Sergio SaltalamaccjiJa-,/ 

Diret1or. egiànaie(2Y 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-15603-DIG/2025 	Data prot: 20-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: IN 	1E1(ROGAZIONE PARLEMENTARE N. 1497 ON.LE VENEZIA SEBASTIANO 
riride] i 19632[Iiride] [prot]2025/5644[/prot] 
Data: 20/05/2025 16:21:57 
Mittente: 'Per conto di: assessorato. inhs turecertimiLregione.siciiait" <posta-certificata(J1egalimi1.it> 

Destinatari: protocollo.ars@pcert.postecert.it;sebastiano.veneziaars.siciIia.it;areadue.sgregione.sici1ia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 20/05/2025 alle ore 16:21:57 (+0200) il messaggio 1NTERROGAZIONE PARLEMENTARE N.1497 ON.LE VENEZL 
SEBASTIANO [iride]1 1 9632[/iride] [prot]2025/5644[/prot]" è stato inviato da assessorato.infrastrutturecertmail. regione. sicilia.it" 
indirizzato a: 

protocoilo.ars@pcert.postecert.it  
sebastiano.wnezia@ars.sicilia.it  
aread.sgJregone.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nessaggio: C8C64DDE.0051 C66B.EE 1 295L&C86A98C9.posta-certificata@legalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 20/05/2025 at 16:21:57 (+0200) the message "INTERROGAZIONE PARLEIVENTARE N.1497 ON.LE VENEZLA SEBASTIANO 
[iride]1 I 9632[/iride] [prot]2025/5644[/prot]" was sent by "assessorato.infrastrutturecertmail.regione.sicilia.it" and addressed to: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
sebastiano.veneziaJars.sici]ia.it 

ead.sgJregiorie.sxiha.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: C8C64DDE.0051 C66B.EE1 2951AC86A98C9.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service informatiori ori the transmission 

Postaceitenl 

  

    

Protocollo n 5644 del 20/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLEMENTARE N. 1497 ON.LE VENEZIA SEBASTIANO Origine: 
PARTENZA Destinatari,PRESIDENZA DELLA REGIONE SICILIANA SEGRETERIA GENERALE AREA 2. U.O. A2. 1,ON.LE 
VENEZIA SEBASTIANO,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI D'AULA UFFICIO DI SEGRETERIA E 
REGOLAMENTO 
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REPUBBLICA IT A 

 

Regione Siciliana 
ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 

E DELLA MOBILITÀ' 

Prot. n. 'b 	IGab del 2.0 —06- lc ?  

Oggetto: Interrogazione parlamentare n.1497, dell'On. Venezia Sebastiano 
chiarimenti stato manutenzione della SP 65 delle relative diramazioni in corrispondenza di c.da Gatta 
nel territorio di Pia77a Armerina (EN) 

All' On. Sebastiano Venezia 
Assemblea Regionale Siciliana 
sebastiano.venezia(iiars.sicilia.it  

All'Assemblea Reg.Ie Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocoIlo.ars@pcert.postcert.it  

Alla Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2 - U.O. A2.1 
areadue,sgregione.sicilia.it   

In riscontro all'atto ispettivo di pari oggetto, dagli clementi di risposta trasmessi dal 
Dipartimento delle Infrastrutture, della Mobilità e dei Trasporti, che si anticipano, ai sensi del comma 
5 dell'art.140 del regolamento interno dell'Assemblea Regionale Siciliana, si comunica quanto segue. 

La S.P. n.65, ricadente in territorio di Piazza Armerina e Citta Metropolitana di Catania e lunga 
km 7.500 è aperta al transito veicolare con limitazione della velocità a 40krnlh giusta Ordinanza 
Presidenziale n.14 del 19.07.20 12 e con divieto di transito ai mezzi aventi massa complessiva 
superiore a 35 quintali giusta Ordinanza Presidenziale ti. 5 del 24.02.2025. 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
Ufficio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci n. 161 —90145 Palermo 

• Tel. 0917072150— 0917072056 - Email: gabinetto.infrastruttureregione.sicilia.it  
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Di recente la predetta strada è stata oggetto di intervento per € 1.700.000,00, gestito dal 
Dipartimento Tecnico dell'Assesosrato Infrastrutture, per il tramite del Servizio del Genio Civile di 
Enna con Accordo Quadro sottoscritto con Operatore Economico R.T.I. Costruzioni Bruno Teodoro 
Spa (Capo gruppo Mandataria) - Preve Costruzioni Spa (Mandante). 

Risultano, altresì, inseriti nella programmazione triennale dei lavori pubblici del L.C.0 di Enna, 
i seguenti interventi: lavori di manutenzione straordinaria e di messa in sicurezza della SP 65 I stralcio 
per l'importo di € 1.000.000,00 e lavori di manutenzione straordinaria e di messa in sicurezza della 
SP 65, Il stralcio per l'importo di € 1.300.000,00 in conseguenza dell'Accordo Istituzionale, approvato 
con Determinazione del C.S. con i poteri del Presidente del L.C.C. di Enna n. 112 del 06.09.2022 
giusta D.A. n, 21/GAB del 06.09.2022. 

Infine il L.C.C. di Enna, comunica che in seno al redigendo progetto finanziato con i fondi dei 
contributi di cui a comma 883 art. I della Legge 145/2018 - Decreto lnterassessoriale n. 159 del 
10.06.2020, annualità 2025 di € 3.876.609,02, ha destinato parte degli interventi nel tratto compreso 
tra il Km 0+000 (SS li 7bis) e il Km 1.500. 

L'Assessore 

,e'~1<,ffl2O5C- 

Assessorato Regionale delle Enfrastrutture e la Mobilità 
Ufficio di diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci o. 161 - 90145 Palermo 

TeL 0917072150-0917072056- Email: sbinetto.infrastruttureregione.sicilia.it  
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4ASSF.MpLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in  Ingresso Nr. prot: 001-12065-DIG/2025 	Data prot: 16-04-2025 

 ' 04tro: POSTA C'ERFIFICATA: INTERROGAZIONE N. 543. "IN IZIA1ÌVR URGENTI INERENTI ALLA CHIUSURA 
A(ilNZIA INPS NEL COMUNE DI BARCELLONA PW70 DI (ÌOTT()" CON RISPOSTA SCRITTA [iiide]890I3 /iride] 

F:w 1202512357[Ipmtl 
Data: 16,04/2025 16:05:13 
M tteetc: "Pcr conto di: assessorato. laniigliaiavoro(accrtnnil.rcgionc.sicilia.it" <,(_certifIcata(dlegahrniI.IL> 

D.sfiuiatai: scr 	olavoriaula.ais(apcc.it:IiiìItco.scfotto(a}als.siciIia.il:arcaduc.sg?1rcgionc.siciIia.t 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 16/04/2025 alle ore 16:05:13 (+0200)11 messaggio "INTERROGAZIONE N. 1543. 'INIZIATIVE URGENTI INERENTI ALLA 
CHIUSURA DELLAGENZIA INPS NEL COMUNE DI BARCELLONA POZZO Dl GOTTO" CON RISPOSTA SCRITTA [iride]89013[firidej 
[prot2025/2357[/prot]' è stato inviato da assessorato.famiglia.IavorocertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
sCrvlziolaVollaUla.ars(apcc. il 
ìeUco.sciotlo(a ars.siciha il 

arcaduc.sgfarcgioiic.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 3A777409.000FE4CO.3EEBOC33.6FA99461 .posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certfled ernaI message 
Ori 16/04/2025 at 16:05:13 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1543. "NIZIATIVE URGENTI INERENTI ALLA CHIUSURA 
DELLAGENZIA INPS NEL COMUNE Dl BARCELLONA POZZO Dl GOTTO" CON RISPOSTA SCRUTA [inde]8901 3[Tiride] 
[prot12025/2357[/prot]" was sent by "assessoratoJamigIia.lavorocertmaiI.regione.sicilia.it' and addressed to: 
sciviziolavoriauki.ars(a)pcc.il 
iroltco.sciotto(a)ao.sicilia . il  
aicaduc.sarcgionc.siciIia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: 3A777409.000FE4CO.3EEBOC33.6FA99461 .posta-certificata@IegalmaiLit 

The daticert.xml attachment contains service information ori the transmission 

Postaccrt.cml 

Piotr,co!k o. 2.357 (lei i 6/04/2025 ()ggctto: INTERROGAZIONE N. 1543. 'INIZIATIVE I JROF7,11 INERENTI ALLA CHIUSURA 
D[mr,A(iI'NzIA INPS NEL ('0Ml JNE DI BARCELLONA POZZO DI GOTTO" CON RISPOSTA SCRITTA Origine: PARTENZA 
Dcstinaiari,PRESII)ENZA DELLA REGIONE SEGRETERIA  GFNERALF. AREA 2,ARS- SERVI71() LAVORI D'AULA,ON.LE MATTEo 
S00,170 
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SuLD 

REPUBBLICA ITALIANA 

REGIONE SICILIANA 
Assessorato regionale della Faniigl ia, 
delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Ufficio di diretta collaborazione 

Proi. 2357/GAB 	 Palermo, 16/04/2025 

    

OGGETTO: Intcrrogazionc n. 1543. "Iniziative uigenIi inerenti alla chiusura del/Agenzia INPS nel Comune di 
/?areellona Pozzo (li Go/to" con risposta scritta 

All'On.lc Matteo Sciotto 
mattco.sciotto(aars.sic il ia. it 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 

Ufficio di Segreteria e Regolamento 
scrvi zio l avori aula.ars(apcc.it  

e, p. C. 	 Alla Presidenza 
Segreteria Generale 

Rapporti con l'Assemblea Regionale siciliana 
arcadue.sgarcgione sicilia. it 

Si fa seguito alla nota prot. Il. 2181 dei 9 aprile u.s. con cui si è dato riscontro all'atto ispettivo in 
oggetto, per comunicare clic la Direzione Regionale Sicilia dell'INPS, all'uopo interessata, con nota 
prol. n. 558() dell' Il aprile u.s., clic si allega, ha con fermato le motivazioni della decisione adottata 
con la delibera ti. 137 dei IX dicembre 2024, rappresentando la popria disponibilità a istituire presso 
il Comune (li Barcellona Pozzo di Gollo "un l'titilo INPS ovvero un Putilo elicii/e evoluto". Nel 
primo caso . trattandosi di uno sportello presidiato da personale INPS, la disponibilità è 
condizionata dall'assenza di oneri pci-  la logistica a carico dell'istituto. 

La scrivente avrà cura di verificare la possibilità di allocare l'ufficio presso il locale Centro per 
l'impiego c/o interessare (Iella questione il Comune in questione. 

L'Assessore 
On. Nunzia Albano 

I. r,C.Ur1 	ntr,  
iirinito 
Mi 11,10A 
ALBANO 
1'04?02L fl 

121 ITI 
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i . i i / 0 ,1 

Alla Regione Siciliana 

Assessorato regionale della Eamìglia 

delle Politiche Sociali e del Lavoro 

Oggetto: Chiusura dell'Agenzia INPS nel Comune di Barcellona Pozzo di Gotto (ME)- Delibera n. 
137 del 18 dicembre 2024. 

Onorevole Assessore, innanzitutto desidero ringraziarLa per la sua richiesta n. 2176/GAB del 
09.04.2025, che riscontro con la presente e che mi offre l'opportunità di rappresentare in una 
sede ufficiale e a un interlocutore istituzionale autorevole e competente i razionali sui quali è 
fondata la deliberazione del Consiglio di Amministrazione dell'INPS n.137 del 18 dicembre 2024, 
con ia quale è stato approvato il piano di razionalizzazione e sviluppo delle Agenzie territoriali e 
complesse della Sicilia, sul quale si sono espressi con voto favorevole ed unanime sia il Comitato 
provinciale di Messina (nella seduta del 7 settembre 2023) che il Comitato regionale della Sicilia 
(nella seduta del 19 febbraio 2024). 

Giova preliminarmente rappresentare che l'Agenzia territoriale nell'organizzazione dell'Istituto 
rappresenta l'unità minima, deputata ad erogare un set elementare di servizi, che copre appena 
un decimo della gamma produttiva dell'INPS, sostanzialmente circoscritto alle pensioni dei 
lavoratori privati e alla NASpI. 

Se a ciò si aggiunge che l'esclusività della modalità telematica per la presentazione delle domande 
di prestazione ha fatto sì che il canale preferito dai cittadini per la risoluzione delle problematiche 
previdenziali (dalla rappresentazione della stessa alla relativa risoluzione) sia l'ente di patronato, 
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non stupisce che L'afflusso di utenti agli spririelli delle AginrJe territoriali si sia nel corso del tempo 
drasticamente ridotto. 

In concreto e con riferimento all'ì\gerizia in epigrafe, l'unico 'sportello operativo ha visto la 
presenza fisica di 339 utenti (poco più (li uno al giorno) nel periodo 01.01 .2024 - 31.12.2024. 

La grandissima maggioranza delle ncheslie di informazione e Lonsulenza presentate dai cittadini, 
infatti, viene risolta per una quota d circa iI 90% prever!tiveoìente e risolutivamente, senza dover 
costringere l'utente ad accedere agii ufnci. 

Se si tiene conto del fatto che l'Agenzia territoriale di Barceilona Pozzo di Gotto ha una dotazione 
di personale di 11 unità lavorative e che dista appena 12 km da quella di Milazzo, è,  facile 
comprendere già alla luce degli elementi finora desciftti, come sia assolutamente contraria ai 
principi costituzionali di buon andumento, efficacia, efficienza ed economicità degli uffici pubblici 
qualunque iniziativa che possa porre in discussione la citata Delibera del Consiglio di 
Amministrazione dell'INPS. 

Devo, però, rappresentare numerosi altri aspetti. 

È sicuramente priva di fondamento 'affermazione che la soppressione dell'Agenzia in argomento 
comporterà minori servizi all'utenza più fragile. 

Attualmente, all'opposto di quanto affermato negli atti di sindacato ispettivo, tutti i cittadini 
interessati a prestazioni collegate all'ISEE (ADI, SEL, Assegno unico, indennità una tantum, bonus, 
ecc.) residenti nel bacino d'utenza deli'8genzia territoriale di Barcellona Pozzo di Gotta sono 
costretti a fare riferimento alla Direzione provinciale di Messina, mentre nel nuovo assetto 
organizzativo conseguente alla Deliberazione consiliare saranno presi in carico dall'Agenzia 
complessa di Milazzo. 

Attraverso questa prima anticipazione del disegno complessivo contenuto nella Delibera in 
argomento, ritengo di dovere descrivere le finalità complessive del riordino organizzativo in essa 
contenuta. 

Vi  

104



La revisione dell'attuale assetto delle strutture operanti all'interno della provincia di Messina ha 
previsto la costituzione della nuova Agenzia complessa di Milazzo, chiamata ad operare negli 
attuali territori di competenza delle due agenzie territoriali di Barcellona e Milazzo. L'operazione 
contempla, di conseguenza, da un lato la creazione di un'unica area servita da un'Agenzia 
complessa e, dunque, chiamata a svolgere attività che vanno oltre le prestazioni e servizi 
individuali (PSI) e, dall'altro, la soppressione dell'Agenzia di Barcellona. 

la fiià 

Con il nuovo assetto ci si prefigge di riequilibrare i carichi di lavoro sul territorio dell'intera 
provincia, al fine di: 

garantire all'Agenzia complessa di Milazzo una piena autonomia operativa, 
evitare il ricorso alla sussidiarietà provinciale e, in generale, favorire un grande 
ampliamento della gamma e un profondo miglioramento della qualità dei servizi offerti 
dall'Istituto, 
presidiare tutti i servizi alle aziende operanti sul territorio, con particolare riferimento ad 
imprese e lavoratori del settore agricolo, oggi tutte ricadenti nella competenza della 
Direzione provinciale di Messina. 

Riguardo a quest'ultimo punto, giova far presente che il tessuto imprenditoriale del territorio 
provinciale coinvolge solo la struttura di Messina che gestisce 64.590 aziende. L'obiettivo che si 
intende raggiungere con il nuovo assetto organizzativo è, pertanto, quello di pervenire, attraverso 
il decongestionamento del carico di Messina, ad una più equilibrata distribuzione delle aziende 
operanti in provincia e, come si accennava, alla realizzazione di un polo per i datori di lavoro e agli 
autonomi agricoli. 

La nuova distribuzione prevede, infatti, la seguente suddivisione: 

Struttura Aziende DM 
Autonomi 	e 
GS 

Agricoli 

Autonomi 
Aziende 
datrici 	di 
Lavoro 
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25205 o 
7.196 

9.753 	5.734 

Messina (Dir. Provinciale) 	7 287 
Agenzia complessa di 
Milazzo 

Come si evince alla tabella di cui sopra, pertanto, più di ventimila imprenditori accederanno con 
più facilità ai servizi dell'INPS. 

Per quanto riguarda i primi due punb ot:corre prima di 0,itLD sottolineare che l'Agenzia complessa 
presidia un set di prodotti superiore ail80% dell'intera gamma ed è strutturata in ben quattro 
uffici di produzione, un URP e l'utlicio del i espunsabile (rr.ertr VAgenzia territoriale dispone del 
solo ufficio dei responsabile). 

Nel caso specifico dell'Agenzia complessa di Milazzo, conseguentemente, la dotazione di risorse 
umane ammonterà a 35 unità lavorative, superiore quasi dei doppio alla sommatoria delle attuali 
dotazioni delle Agenzie territoriali di Barcellona Pozzo di Gotta e di Milazzo. 

I 141.000 cittadini ed i 20.000 imprenditori residenti nel bacino d'utenza della nuova Agenzia 
complessa di Milazzo riceveranno, quindi, grazie al nuovo assetto organizzativo un servizio più 
ampio, qualificato ed accessibile. 

Sono tutte queste le ragioni, sebbene molta sinteticamente, che hanno portato tutte le parti 
sociali rappresentate nel Comitato provinciale di Messina e nel Comitato regionale della Sicilia 
(CISL, UIL, CGIL, CIDA, CONFCOMMERCIO, SICINDUSTRIA, CASARTIGIANI, CNA e 
CONFAGRICOLTURA) ad approvare il pmio confluito neHa Deliberazione consiliare [1.137/2024. 

In conclusione, questa Direzione regionale non può che riaffermare le ragioni sopra descritte, 
pienamente condivise dal vertice dell'Istituto e da tutte le organizzazioni maggiormente 
rappresentative dei lavoratori e delle imprese. 

Cionondimeno, lo scrivente rappresenta la disponibilità a promuovere l'istituzione presso il 
Comune di Barcellona Pozzo di Cotto di un Punto INPS ovvero un Punto cliente evoluto. 
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Nel primo caso, trattandosi' di uno sportello presidiato (con frequenza commisurata al flusso di 
pubblico) da personale dell'INPS, la disponibilità è, chiaramente, condizionata dall'assenza di oneri 
per la logistica a carico dell'istituto. 

È gradita l'occasione per porgere i più cordiali saluti. 

Sergio SaltalmaccMia 
Direttoregionale (- 2 

/ 
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LSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot. 001-14856-DIG/2025 	 Data prot: 13-05-2025  

Oggetto: POSTA ('IiRTIIICAFA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01636 DEIJ.'ON.iECI-IINNICI VALENTINA. 
'INDIVII)UA7JONE I)FL NIJ( )VO PRESIDENTE DEI, C( )NSIGUO DI AMMINISTRAZR)NE DII ('ONSORZI() UNIVERSITARIO  
1)1 CAI .TANISSETTA' j irk1c1684551/iiilcl [pmt12025/30 I (l/prot] 
Data: 13/05/2025 20:18:53 
Mittente: "Per conio (li: sscssonit.IsInuK)nc. fonn17s)ncaccl11miI.rcg1onc.slciha.it" -sta-ccÌilicata(tiIcgahmil.it> 

I)cslinata,i: scrvi,iolautaula.arsl'a)pcc.it:grnppoPD4:iais.siciliwiiscgrctcria.gcncraIc(aiccrIiuiiircgionc.siciIia.it:arcaduc.sg(aircgionc.sicilia.il  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 13/05/2025 alle ore 20:18:53 (+0200)11 messaggio 'INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01636 DELL'ON.LE CHINNICI 
VALENTINA "INDIVIDUAZIONE DEL NUOVO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Dl AMMINISTRAZIONE DEL CONSORZIO 
UNIVERSITARIO DI CALTANISSETTA". [iride]68455[/iride] [prot]2025/3010[/prot]" è stato inviato da 
"assessorato.istruzione.formazionecertmaiI.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
scivrolavoriaula.ars(apcc. il 
scgretcria.gcncralc(accrInniI.rcgionc.sicilia.i1 
gjiippopcl(a)ars.sicilia. it 
arcaduc.sgircgionc.siciln.it  
I messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo massaggio: C8CA43CA.000877DB.CADEFB62.76B 1 ABF4.posta-certificataIegalmaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certied emai! message 
On 13/05/2025 al 20:18:53 (+0200) the message "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01636 DELL'ON.LE CHINNICI VALENTINA. 
'INDIVIDUAZIONE DEL NUOVO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Dl AMMINISTRAZIONE DEL CONSORZIO UNIVERSITARIO DI 
CALTANISSETTA". [ir1de168455[/iride] [prot]2025/301 0[/prot]" was sent by 
"assessorato.istruzione.formazionecertmail.regione.sicilia.it" and addressed lo: 
seririiolavorouIa.ai's(apcc.tt 

il 
gli ip)op( lfri 'ars. sicilia. il  
arCaduc.sg(alieginnc.sicilia.it  
The originai message Is attached. 

Message ID: C8CA43CA000877DB.CADEFB62.76B1 ABF4.posta-certiflcataIegaImail.it  

The daticertxml attachnient contains service information on the transmission 

POS tace ite ml 

Pnflocolk' o. 3010 dcl I 3/05/2025 ()egctlo: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01636 DELL'ON.LE CI !INNICI VALENTINA. 
"INDIVIDL IAZIONE DEL NUOVO) PRESI [)ENTE DEI. CONSIGLIO) I)! AMMINISTRAZIONE DEL CONSORZIO UNIVERSITARIO 
1)1 CALTANISSEITA". Origine: PARTENZA I)csiiiialari,ARS - SERVIZIO) LAVORI IYAIJLA,SEGREIERIA GENERALE DELLA 
PRESII)FNZA DELLA REGK)NE,ClIINNICI VALENTINA ONOREVOLE 
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I ' Asstssoiu 

S 2.'o.' 
REI'I JI'JO JCA ITALIANA 

Regione $iciiia,ya 

ASSESSOLAF() DELL'ISTRUZIONE E E)FL.LA 
FORMA/,IONE PRO FESSI ONALE 

C1'ìci (li diretta eo/lalwrazione 

I. 'Assessore 

Pro  11., 010 /,i3 Palermo, 	3 MMG 12-0 2,5  
OGGETTO: inierrogazione parlamentare n. 01636 dell'On. le Cliinnici Valentina. 

Individuazione dcl nuovo Presidente dei Consiglio di Amministrazione del 
Consorzio universitario di Caltanissetta" 

AJI'A.R.S. 
Servizio Lavori d'Aula 
I Jfìicio di segreteria e Regolamento 
servi ziolavoriaula.ars(pec. it  

e, p. C. 	All'On Chinnici Valentina 
Valentina.Chinnici(djarssici I ia.it  

Alla Presidenza della Regione Siciliana 
Segreteria Generale - Arca 2 
Rapporti con gli organi istituzionali 
aread tic. sg(rcgione.sicilia.it  

In risposta all'interrogazione parlamentare n. 01636 dell'On.le Chinnici Valentina, assunta al 
protocollo dell'Ufficio di Gabinetto al li. 244 8/Gab. del 10/01/2025 cd avente ad oggetto "Individuazione del 
mio vo Presidente dcl (.'oii,s'ì/io di Amminìsfrcrzione del Consorzio zaiii'e,ilario di Callanissdilci" si 
rappresenta che già con nota prot. n. I 889/Gab del 27/03/2024 è stata proposta, per l'occorrente delibera di 
Giunta di Governo afferente alla nomina di Presidente dei Consorzio Universitario di Caltanissetta, il Capo di 
Gabinetto dello scrivente, personale Dirigente in quiescenza. 

Detta i)rOI)Osla, Coli noia Pl0i. il. I 807/Gab dcl 18/0312025, è stata confermata nella sua attualità al 
contempo segnalando che il Consorzio Universitario è ancora in attesa di poter rinnovare il proprio Consiglio 
di Aiiiministrazionc e che per quanto p:cccdc "si rende necessario, con ogni consentita urgenza, accelerare 
i'iicr procedurale Per la conscqucnzialc emanazione (lei Decreti Assessoriali affcrcnti alle designazione (lei 
Piesidenti dei Consirh di Animiiiistrazionc dei Consorzi (Jnivcrsitari". 

ocqiono Siciliana 
	

I/I 
Assessorato Regionale dell'istruzione e d'IO Formazione Professionale 
Uffici di diretta colIobor7ione silopem dellAsscssorc 
viale Fleqione sirAi,3na Nord ovr'rl 33 
1o10917073147 73043 
e-mail as.eseor' ir.foriìr(Threcìioncsicilinit 
rrc : n'sessoraio isIrLIzi)noformo7t(1o(iiceJirnaiI.rrqione cii.il 
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fASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PLC, in lrrqresao 	 Nt. prot: 001-14853-D1G12025 	Data proti 13-05-2025 

" Oggetto: L'OSTA CFRflIICATA: lN'EV.RRO( AZL()NIi PARI AMENTARE N. 01663 ON.LE CATANZARo MICI IFLE - 
"CHIARIMENTI IN MERITO AI .1.0) STATO 1)1 AVAN7AMENT() DELLA SPESA DEI FONDI J)EL PIANO NAZIONAlE DI 
RflFS\ [RESIliENZA (PNRR) DESTINATI ALLA SICIIJA [ùile]68452[5ridc] Iprot12025/30071/111-otl 
Data: 13/0/2025 20:1:39 
Mittente: "PCI-  Colui) (Il: asscssontIo.iilrwione.1onuuvioiic(acertmiiI.rcgionc.sicilia.if" < sa-ce 

Destinatali:scrvuioIa, i iuLi 	(a 11CL il ni il ìiì,ri, o(ai o ' 'iuIii d sc LILI1a crIcnIcak.ciinniI icgionc 'iciIia il ii c'udnc sg((1 q,ioluc ',ILlka il 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 13/05/2025 alle ore 20:11:39 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01663 ON.LE CATANZARO 
MICHELE - "CHIARIMENTI IN MERITO ALLO STATO DI AVANZAMENTO DELLA SPESA DEI FONDI DEL PIANO NAZIONALE Dl 
RIPRESA E RESILIENZA (PNRR) DESTINATI ALLA SICILIA". [iride168452[/iridej Iprot]2025/3007[/prot]" è stato inviato da 
"assessoratoistrtJzione.formaz ionecertmaiI.regione.siciIia.it" indirizzato a: 
ScrvrziolavorlailIa.ars(a)pCC.II 
scgictcria.gcncraIcfriccilIinl.rcgionc.sici!ia.it 
arCac1tIC.so(alcgnuuc.siCIlia.lt  
iuial iitiro(airs.sicilii il 
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C8CM3CA.00086DE2.CAD85D02.76B I ABF4.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xrnl contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certifled emafl message 
On 13/05/2025 al 20:11:39 (+0200) the message "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 01663 ON.LE CATANZARO MICHELE - 
"CHIARIMENTI IN MERITO ALLO STATO Dl AVANZAMENTO DELLA SPESA DEI FONDI DEL PIANO NAZIONALE Dl RIPRESA E 
RESILIENZA (PNRR) DESTINATI ALLA SICILIA". [iride168452[/iride] [prot]2025/3007{/protJ° was sent by 
"assessorato.istruzione.formazione©certmail.regione.sicilia.it" and addressed lo: 
scI\'r1oIavoitnII;l.irsfr1)pcc.il 
SCCICF!.LCI!CcdC(/CCrtIu1iiI.rCgiol1C.siCiliii.it  

li .: taii:'au(a i I. sic li; i. il 
The origitial message is attached. 

Message ID: C8CA43CA00086DE2.CAD85DO2.76B 1ABF4.posta-certificata©legalmail.it  

The datcert.xml attachment contains service information on the transmission 

Pos tace 11x ml 

Protocollo o. 3007 tic] 13/05/2025 Oegcllo: IN'FERR( )( ìAZIONE PARLAMENTARE N. O 1663 ON.LE, CATANZARO MICI IELE - 
'UI !IARIM[Nli IN ML:Rffl)  ALLO STATO) DI AVANZAMENTO DELLA SPESA DEI FONDI DEL PIANO NAZIONALE 1)1 
RIPRESA E RESIliENZA (PNRR) !)ESTINA1Ì ALTA SICILIA". Orhtinc: PARTENZA I)cslimtaii,ARS - SERVI7-10 LAVORI 
D'AULA,SE( ;RFTFRIA (EN FRAtE DEI ,LA PRESIDENZA DELLA RFGIONE,CATANZAR() MICI IFLE ONOREVOLE 
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S Z9z 

ItIJCA T'lA! ,ì\N,\ 

I? gionc TCiIi(t11U 
ASSE SORA'I'() DJId 'ISTRI ZiONE E 

Urli i Rl\'!A7JONE PROFESSIONALI 

FIffii i di il/retta collahorazimw 
L 'Assessore 

7.7 
Proi. 	i) CC  /C R 	 Palermo, 

Interrogazione  pìriainentare ai. 1 663 Un .Ic Calauzaro Michele.--- 

"( liiarime,iti in nicrilo allo stato di avanzamento della spesa dei fondi (leI Piano nazionale di 
ripresa e resilienza (PNI R) destinati alla Sicilia". 

AlF A. R . S. 
Servizio I ,avori d'Aula 

li fficio di segreteria e Regolamento 

sclviziolavoriaula.ars@flcc.it  

e, 17. c. 	/\ll 'Qii. Catanzaro Michele 
nicataiìzarodars.sici lia.it  

Alla Presidenza della Regione Siciliana 
Segreteria Generale --• Arca 2 
Rapporti con gli organi istituzionali 
arcadue.sg(a),igjpie.sicil ia.it 

la risposta all'interrogazione pirIanicntarc n. 1663 deIl'On.le Catanzaro Michele, avente ad 
oeoci !o ''Risol izioiie 

 
della problematica attinente al mancato o cattivo l'unzionamenio dei riscaldamenti 

negli istituti scolastici (Iella Sicdia", stilla scorta delle informazioni all'uopo pervenute dal 
"Di mrtimetìln della Formazione Prol'cs sionale", si espone quanto segue. 

Il Dipartimento della Formazione Professionale ha (lato attuazione all'Avviso 3/2022 (lUI 
PNRR) I1ppYCSCfltO 

 

pertanto, clìc iicll'ambilo della procedura sopra indicata, sono stati finanziali a. 
S()3 percorsi lonnativi per € 54,4 milioni di curo che. sostanzialmente esauriscono, la dotazione 
iun2aaria prevista per tal fine. 

r-,i--, 
r2qi)nle dc8Illstrll?ioIc P (!CIl r'triiaone 'rorsiorid 

fli.i di 1iei 'oli iho;;itirie nllonpri dl!A - osore 
viale IIE'IIUflO TC1ijd o Nord ovrol, 8 11 

ci(l7O(511'T- 3D1 
issvrr r.t r' o'Oi "q5nr scl'-i jt 

ir,,; ,r '5rtrililwqiorrl,ilj il 

 

1/2 
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lii narticolare sono giI siate I iiuidate 	 per d milioni di curo relative a n. 	2 
opera/lui finanziate. 

Con riferimento, poi, allo stato iii avaii?ameuto delle a1tivii tormative e alle informazioni sui 
relativi beneficiari, ad oggi, risultano avviali mm. 858 perconsi i iumnativi che presentano un numero di 
isciiiti pari a circa 12.000 soggetti iiitciessai. 

Dei suddetti 858 percorsi lonnaliv! Fa ariziati ne riSuliiio git conclusi n. 107. 

Regione serena 
Asessurato regrorrate dell'Istruzione e della Forniazioiie iùeasrorrel 
tJircl di diretta collaborazione all'opera deIlAssearore 
viale IleOrorie sicitraira Nord ovest. 33 
iii 0917073147 - 73043 
e-mail arrsesaure isirtoirnejyegioiìe siciliait 
ILC aSsessoretolstruztorIetorlflrlorlèCultmarle9lOrle avilOi li 

2/2 
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_L.ì 	  
[ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 

 

Nr. prot: 001-17713-DIG/2025 	Data prot: 29-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: Interrogazione parlamentare a 518 del 21/08/2023- On Chinnici Valentina. PROT. N. 2628/GAB DEL 29 
MAGGIO 2025 
Data: 29/05/2025 09:5232 
Mittente: "Per conto di: assessorato. salutecertnilLregione.sicilia.it" <posta-certificata@alnmlit> 

Destinatari: "1entina.chninici" <Ientina.chinniciars.sidilia.it>'segreteriagabùictto" <scgctcgebùfto@regionc.sicila.it>'rotocollo.ats" 
<protocollo.ars@pcertpostecertit>"segreteria.generale" <segreteria.generale@certimiLregione.sici1ia.it> 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 29/05/2025 alle ore 09:52:32 (+0200)11 messaggio "Interrogazione parlamentare n. 518 del 21/08/2023 - On. Chinnici Valentina. 
PROT. N. 2628/GAS DEL 29 MAGGIO 2025" è stato inviato da assessorato.salute@certmail.regione.sicilia.it ' indirizzato a: 
segreteria.generalecertimilregjone.sici1ia.it  
protocolio.arspcert.posteceit.it  
seetegabineno@reg!one.sicilia.it 

lentùia.chinnici@ars.siciia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nssaggio: F861 6E31 .004BBAI4. i B074DBC.9D4FBCE4.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certrfied email message 
On 29/05/2025 at 09:52:32 (+0200) the message "Interrogazione parlamentare n. 518 del 21/08/2023 - On. Chinnici Valentina. PROT. N. 
2628/GAS DEL 29 MAGGIO 2025" was sent by "assessorato.saIutecertmail.regione.sicilia.it  and addressed Io: 
segreteria.geneniIeceitntill.regionc.sicllia.it  
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
segreteiiagabinetto@regione.sicilia.it  
salentllia.chinnici@ars.siciha.it  
The originai message is attached. 

Message ID: F861 6E31 .004BBA14.1 B074DBC.9D4FBCE4.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postaceiteni 

In allegato quanto in oggetto. 

L'UCIO di Gabinetto. 
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REPUBBLICA ITALIANA 

 

 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di diretta collaborazione dell'Assessore 

Prot. n. 2,6'22 IGab. Palermo, 
29 iIAG 2025 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e regolamento 

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2 

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 

All'On. Chirmici Valentina 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione parlamentare n 518 del 21/08/2023 Chiarimenti sulla gestione del 
CEFPAS - On. Chinnici Valentina e altri. 

Con riferimento all'interrogazione parlamentare meglio descritta in oggetto, trasformata in 
scritta, in data 30/04/2025, durante lo svolgimento della 174' seduta dell'ARS, si rappresenta di 
seguito quanto comunicato dal Dipartimento della Pianificazione Strategica con nota prot. 24585 del 
19/05/2025, riferita ai chiarimenti richiesti dall'Onorevole interrogante. 

Per ciò che attiene alla configurazione del GEFPAS nel Servizio Sanitario Regionale, questo 
Assessorato, a fronte di una specifica richiesta avanzata dalla Direzione del predetto Centro, 
ha inoltrato apposita richiesta di parere al Ministero della Salute. 

In attesa del pronunciamento ministeriale, l'Assessorato con nota prot. 39318 del 11. 07.2023 
ha dato indicazioni al CEFPAS di non assumere provvedi nentijìnalizzati alla stabilizzazione 
di lavoratori ex legge Madia, 	in quanto la relativa disciplina risulta applicabile 

114



esclusivamente nei confronti delle aziende sanitarie ed ospedaliere appartenenti al SSN, status 
non riconosciuto al CEFPAS. 

Il Ministero della Salute, con nota prol, n. 44630 del 9.08.2023, nel rendere detto parere ha 
affermato che 'pur emergendo indici che caratterizzano il CEFPAS quale ente strumentale 
de/la Regione, tuttavia, al fine di qualificarlo quale ente del SSR, ritiene essenziale una 
specfìca previsione normativa regionale in tal senso che, chiarendo il quadro vigente, ne 
espliciti la natura e le funzioni strumentali, con conseguente applicabilità di tutti i principi 
previsti dall'ordinamento per gli enti del SSN". 

Pertanto, nelle more della eventuale proposizione di un intervento legislativo regionale questa 
Amministrazione ha invitato, ancora una volta, il Centro ad assumere esclusivamente atti 
gestionali in linea con le previsioni statutarie e regolamentari approvate nel tempo 
dall'Assessorato. 

La citata previsione normativa regionale è intervenuta con i' art. 25, comma 2, della L. R. n. 
1 del 16/01/2024, "Legge di stabilità 2024/2026", con il quale il CEFPAS è stato definito 
Ente del Servizio Sanitario Regionale. Il predetto articolo di legge è stato oggetto di 
impugnativa innanzi alla Corte Costituzionale, rispetto alla quale la scrivente 
Amministrazione ha provveduto dapprima, in fase istruttoria, a contro dedurre alle richieste di 
chiarimenti pervenute dai Ministeri dell'Economia e delle Finanze e della Salute, e 
successivamente, con nota prot n. 1723 del 2510312024 ha fornito all'ULL della Regione 
legittimata a rappresentare in giudizio l'Amministrazione - ulteriori contributi per la difesa in 
giudizio dell'intervento legislativo in argomento, richiamando tra l'altro il citato parere del 
Ministero della Salute. 

Pertanto, alla luce di quanto esposto, pur permanendo la norma de qua all'interno 
dell'ordinamento legislativo regionale, in via prudenziale, in attesa dell'esito del ricorso 
proposto innanzi alla Corte Costituzionale dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, si è 
ritenuto opportuno comunicare alla Direzione del Centro, per quelle decisioni che presentano 
un impallo sull'organizzazione amministrativa, di tenere conto della pendenza del giudizio 
innanzi alla Consulta. 

La sentenza della Corte costituzionale n. 169/2024, rileva nella parte in cui ha dichiarato 
l'illegittimità costituzionale dell'art. 25 comma 2 della l.r. 16 gennaio 2024 n. i, laddove 
modificando l'ari'. 20 comma i della li n. 30/1993 con finalità innovativa e non di 
interpretazione autentica, ha definito il Cefpas, quale Ente del SSR, con ciò contrastando le 
previsioni di cui al Titolo I del D. Lgs. n. 502/1992 e ss. mm. ii. nonché la normativa in materia 
di piano di rientro, e comportando un incremento dei costi incompatibile con l'equilibrio 
economico finanziario del bilancio della Regione Siciliana. 

La sentenza ripropone, tra l'altro, quale conseguenza della natura giuridica del centro, la 
questione dell'inquadramento contrattuale del personale dipendente del Cefpas, nel tempo 
inserito nell'organico del Centro e dell'utilizzo di vari strumenti nel reclutamento temporaneo 
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del personale che il parere del Ministero della Salute aveva ritenuto superabile con un 
intervento legislativo regionale per dare una connotazione di Ente del SSN al Cefpas. 

Pertanto, è stato proposto alla Presidenza della Regione, all' ULL, alla FP della Regione e 
alla stessa Direzione del Centro l'istituzione di un tavolo tecnico congiunto, al fine di 
esaminare le questioni giuridico/contrattuale connesse e fornire 	ulteriori indirizzi 
interpretativi per ciò che attiene al diverso inquadramento giuridico del personale CEFPAS 
(da fare rientrare nel ruolo regionale) alla luce della sentenza n. 169/2024. 

A tal fine, il 18 marzo scorso i lavori del tavolo tecnico sono stati avviati c/o il Dipartimento 
FP con i soggetti coinvolti e sono stati riaggiornati in attesa di acquisire i dati da parte della 
Direzione del CEFPAS sul personale attualmente ivi inquadrato. 

Si allega inoltre la nota con la quale il del CEFPAS ha fornito i dati richiesti relativi a: 
- numero delle unità di personale a tempo determinato; 
- numero delle unità di personale a tempo indeterminato; 

- numero di assunzioni nel quinquennio 2018-2023 di personale a tempo determinato e di 
personale a tempo indeterminato; 
- costo complessivo a carico del CEFPAS per personale assunto nel predetto quinquennio, 
distinguendo quello relativo al personale con qualifica di funzionario e quello relativo al 
personale con qualifica di dirigente. 

Si rimane a disposizione per qual si voglia ulteriore chiarimento. 

l'Assessore 

'aD 	iela Faraoni 
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CEFPAS - 

Direzione del Centro 

Ing. Roberto Sanfilippo i Direttore del Centro 

Alla Regione Siciliana Assessorato della Salute 
Dipartimento Regionale per la pianificazione strategica 
Area interdipartimentale 2 -.Affari Giuridici 

il 
Al Dirigente ad interim 
Dott.ssa Tatiana Agelao 

Oggetto: Interrogazione n. 518 dell'On.le Chinnici Valentina - Chiarimenti sulla gestione del CEFPAS. 

Si riscontra la Vs. nota prot. AJ.2/55242 del 20.10.2023, di pari oggetto, fornendo di seguito i dati 
richiesti. 

• Numero delle unità di personale a tempo indeterminato alla data odierna: 55 di cui 8 in aspettativa 
non retribuita. 

• Numero di assunzioni ne! quinquennio 2018-2023(3 dicembre 2018-25 ottobre 2023) di personale a 
tempo indeterminato: 0. 

• Numero delle unità di personale a tempo determinato alla data odierna: 13. 
• Numero di assunzioni nel quinquennio 2018-2023 (3 dicembre 2018-25 ottobre 2023) di personale a 

tempo determinato: 62. 
• Costo complessivo a carico del CEFPAS*  per personale assunto nel predetto quinquennio, relativo al 

personale cori qualifica di funzionario: euro 0. 
• Costo complessivo a carico del CEFPAS*  per personale assunto nel predetto quinquennio, relativo al 

personale con qualifica di dirigente: euro 586.272,42. 

Cordia,i saluti, 

YNì mona Vasta 
Referente Servizio Risorse Umane 

capitolo di bilancia regionale 413324, derivato dal capitolo 413301, 'Riparto delle risorse del Fondo Sanitario Nazionale (FSN) tra Fe regioni delle 
disponibilità finanziarie per il Servizio Sanitario Nazionale quale finanziamento Indistinto dei livelli essenziali di assistenza (LEA)". 

CEFPAS 
Centro per la foor.nzlone 
permanente e l'aggiolnarnento 
del personale del servizio banitario 
P.ivu Ccrd. Fiscale 01427360852 

Sede Legale 
via Ciluseppe Mulé, i 
93100 Caltanissetta 
+39 0934 505215 
infa@cefpas.it  

Sede Operativa 
via Meno Vacato, 5 
90145 Palermo 
+39091 7079361 
palcrmo@cefpasit 

00000 
wwwcefpas.it 

Ente 5ottoposto a 
vigilanza e controllo 

dell'Assessorato 
Regionale della Salute 
della Regione Siciliana 
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ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-14922-DIG/2025 	Data prot: 14-05-2025 

  

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: lnterroga7ione parlamentare n 998 del 26/03/2024 - On Sunseri Luigi e altri - PROT. 231 O7GAB DEL 
14.05.2025 
Data: 14/05/2025 13:32:18 
Mittente: "Per conto di: assessorato. sa1ute@cei1iiuil.regione.sicilia.it" <posta-certificata1egahmiUt> 

Destinataii: "scgrcteriagabinctto" <segrctcriagbincttocregionc.sicilia.it>'scgieteria.gcncralc' 
<scgreteria.genera1e certimiL regione.  sici1ia.it>"protocollo.ars"  <protocollo.arspcetpostecertit>luigi.sunseriars.sici1ia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 13:32:18 (+0200) il messaggio "Interrogazione parlamentare n. 998 dei 26/03/2024 - On. Sunseri Luigi e altri 
- PROT. 23107GAB DEL 14.05.2025" è stato inviato da "assessorato.salutecertmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
segreteria. genem1ecei1imil.regione.sici1ia.it  
protocollo. arspcert.postecert.it  
segreteriagibinettoregione.sici1ia.it  
h.sunseri@ars.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo rressaggio: C8C64DDE.001 0CE34.CE9I I D41.C86A98C9.posta-certificata@iegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 14/05/2025 at 13:32:18 (+0200) the message 'Interrogazione parlamentare n. 998 del 26/03/2024 - On. Sunseri Luigi e altri - PROT. 
231 O7GAB DEL 14.05.2025 was sent by assessorato.salute@certmail.regione.sicilia.it" and addressed to: 
segre.gene@certnniLregione.sicilia.it  
protocofio.ars@pcert.postecei-t.it  
segreteriagabinettoregjone.sicilia.it  
uigi.sunseriars.sicilia.it  

The originai message is attached. 

Message ID: C8C64DDE.001 0CE34.CE9I I D41 .C86A98C9.posta-certificatalegalmail.it 

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacert.en 

In allegato quanto in oggetto. 

L'Ufficio di Gabinetto 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliane 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di diretta collaborazione dell'Assessore 

Prot. n, 3k0 /Gab. Palermo, 
14 MAO 2025 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2 

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 

All'On. Sunseri Luigi 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 998 del 26/03/2024 - Chiarimenti e misure in 
merito alla gestione e alla natura giuridica del CEFPAS - On. Sunseri Luigi e altri - Risposta 
scritta. 

Con riferimento all'interrogazione parlamentare meglio descritta in oggetto, ai fini della sua 
trattazione, si anticipa di seguito quanto rappresentato dal Dipartimento Regionale per la 
Pianificazione Strategica, con nota prot. n. 18166 del 02/04/2025. 

La sentenza della Corte Costituzionale 169/2024 rileva nella parte in cui ha dichiarato 

l'illegittimità costituzionale dcli 'art. 25 comma 2 della 1. : 16 gennaio 2024 n. 1, laddove 
modificando l'ari. 20 comma 1 della Li-  n. 30/1993 con finalità innovativa e non di 

interpretazione autentica, ha definito il C'EFPAS, quale Ente del SSR, con ciò contrastando le 
previsioni di cui al Titolo I del D.Lgs. n. 502/1992 e ss.mm. ii. nonché la normativa in materia 
di piano di rientro, e comportando un incremento dei costi incompatibile con l'equilibrio 
economico finanziario del bilancia della Regione Siciliana. 
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La sentenza ripropone, tra l'altro, quale conseguenza della natura giuridica del 
Centro, la questione dell 'inquadramento contrattuale de/personale dipendente del CE,  FPAS, 
nel tempo inserito nell'organico del Centro e dell'utilizzo di vari strumenti nel reclutamento 
temporaneo del personale che il parere del Ministero della Salute aveva ritenuto superabile 
con un intervento legislativo regionale per dare una connotazione di Ente del SSN al 
CEFPAS. 

Pertanto, questo Dipartimento ha proposto alla Presidenza della Regione, all' ULL, 
alla FP della Regione e alla stessa Direzione del Centro l'istituzione di un tavolo tecnico 
congiunto, al fine di esaminare le questioni giuridico/contrattuale connesse e fornire 
ulteriori indirizzi interpretativi per ciò che attiene al diverso inquadramento giuridico del 
personale GEFPAS (da fare rientrare nel ruolo regionale) alla luce della sentenza 
n. 169/2024. 

A tal fine, il 18 marzo scorso i lavori del tavolo tecnico sono stati avviati c/o il 

Dipartimento FP con i soggetti coinvolti e sono stati riaggi ornati in attesa di acquisire i dati 

da parte della Direzione del CEFPAS su/personale attualmente ivi inquadrato. 

Si rimane a disposizione per qual si voglia ulteriore chiarimento. 
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iBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-14911-DIG/2025 	Data prot: 14-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: Interrogazione parlamentare n. 1446 del l 2.12.2024 - On. De luca Cateno e altri. Prot. 2307/Gab del 
14/05/2025 
Data: 14/05/2025 130052 
Mittente: Per conto di: assessorato. sa1utecertrrei1.regione.sicilia.it' <posta-certificata@legalimil.it> 

Destinatari: "segreteriagabinetto" <segeteriagabinettoregionc.sicilia.it>"segreteria.generale"  
<segreteria.genera1ecertirniL regione. sicilia.it>'rotocollo.ars" <protocollo.ars@pccrt.postcccrt.it>catcno.dcluca@ars.sicilia.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 13:00:52 (+0200) il messaggio "Interrogazione parlamentare n. 1446 del 12.12.2024 - On. De Luca Cateno e 
altri. Prot. 2307/Gab del 14/05/2025" è stato inviato da ass ess orato. sai ute@certm aii. regione. s ie ilia. iV indirizzato a: 
segreteria.genera1e@certnkIi1.regione.sicilia.it  
protocollo.ars@pceitpostecert.it  
segreteriagabinetto@regione.sicilia.it  
cateno.dekxa@ars.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: C8C4705D.001 0528E.CE74538D .E2F6C8EAposta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 14/05/2025 at 13:00:52 (+0200) the message "Interrogazione parlamentare n. 1446 del 12.12.2024 - On. De Luca Cateno e altri. 
Prot. 2307/Gab del 14/05/2025' was sent by "assessorato.salute@certmail.regione.sicilia.it" and addressed lo: 
segreteria.genera1ecei 	tuii regione. sidilia.it  
protocollo.an@pcert.postcccrt.it  
segreteriagabbletto@regione.sicilia.it  
cateno.dekEa/ars.sidiia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: C8C4705D.001 0528E.CE74538D.E2F6C8EAposta-certificatalegalmail.it  

The daticertxml attachment contains service information on the transmission 

Postacert.eni 

In allegato quanto in oggetto. 

LUflicio di Gabinetto. 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Li 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di diretta collaborazione dell'Assessore 

Prot. n. 	/Gab. 	 Palermo, 	14 MAG 2025 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2 

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 

All'On. De Luca Cateno 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 1446 del 12/12/2024 - Iniziative urgenti a seguito 
del grave episodio di aggressione accaduto presso 1'ASP di Messina al fine di garantire la 
sicurezza nei contesti sindacali e tutelare il dialogo democratico - On. De Luca Cateno e altri 
- Risposta scritta. 

Con riferimento all'interrogazione parlamentare meglio descritta in oggetto, si rappresenta di 
seguito quanto comunicato dal Direttore Generale dell'ASP di Messina con nota prot. 58389/25 del 
18/03/2025, assunta al protocollo n. 2087 di questo Ufficio in data 30/04/2025. 

In riferimento alla nota prot. 774/GAB, in ordine alla questione relativa ai fatti occorsi presso 
questa AS1 durante la delegazione trattante del giorno 09.12.2024, si espone quanto segue. 
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Appare doveroso evidenziare che rispetto ai fatti oggetto di interrogazione non è possibile 
affermare alcunché, in quanto durante la decentrata di giorno 09.12.2024, non vi sono stati episodi 
di violenza che hanno messo in discussione l'incolumità del segretario generale della CISL FR 

Cionondimeno, questa ASR ha provveduto nell'immediato ad avviare un procedimento 
interno, finalizzato alla verifica dei fatti denunziati dalla dott.ssa Giovanna Bicchieri, per eventuali 
provvedimenti di competenza. 

Si rimane a disposizione per qual si voglia ulteriore chiarimento. 

123



IASMILEA REGIONALE SICILIANA - Nota in ingresso Nr. prot: 001-2402-ARS/2025 	Data prot: 15-04-2025 

 

REGIONE SICILIANA 
ASSESSORATO DEL TURISMO DELLO SPORT E DELLO SPETTACOLO 

L'ASSESSORE 
Via Notarbartolo, 9 —90144 Palermo 

Tel. 091-7078033 e-mail: asscssore.turismo@regione.sici1ia.it  
certiìiail: assessoiato.turismo(certmaiI.regionc.sicilia.it   

Prot. /j l'alerino, lì 

All'On.le Sebastiano Venezia 
c/o Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 

e, PC. Presidenza della Regione 
On. le Presidente 
Segreteria Generale 
Area 2 
areadue.sgZ/iregione.sicilia.it  

Al Dirigente Generale 
del Dipartimento Regionale 
Turismo Sport e Spettacolo 
clirezionc.turismo(jregione.sicil ia.it  

OGGETTO: Interrogazione n. 1471 - "Chiarimenti in merito aljbrinat televisivo finanziato dalla 
Regione e realizzato da Radiomediaset s.p. a. la notte del Gapodanno 2025 a Catania. "- 
On.Ie Sebastiano Venezia. 

Con la presente si fornisce riscontro a quanto rappresentato dalla S.V. On.le nell'atto ispettivo 
in oggetto, anche alla luce di quanto reso noto dal Dipartimento regionale dei Turismo, dello Sport e 
dello Spettacolo con nota prot.13 136 del 2 aprile 2025. 

Com'è già noto, in qualità di Assessore regionale al Turismo, allo Sport e allo Spettacolo, ho 
sottoposto alla Giunta di Governo, con nota prot. 37417 del 21/11/2024, l'apprezzamento della proposta 
volta alla realizzazione di un evento da effettuarsi la notte del Capodanno 2025 in una piazza di un 
Comune siciliano capoluogo di provincia con la partecipazione di artisti e personaggi dello spettacolo 
nazionali ed internazionali e il coinvolgiinento di un medici partner di primaria diffusione nazionale per 
la messa in onda in diretta televisiva. 

Tale iniziativa è stata reputata funzionale al raggiungimento degli obiettivi generali e strategici 
previsti dal "Programma Triennale di Sviluppo Turistico" di cui all'art. 3 della l.r. n. 10/2005 e 
individuati ne! "Piano Operativo Annuale 2024" e, conseguentemente, finanziata con risorse di cui alla 
deliberazione della Giunta di Governo n. 392 del 21/11/2024 "Legge regionale 18 iioveìnbre 2024, ii. 
28, articolo 28, cominci 6. Utilizzo nuove disponibilità finanziarie destinale alle spese per 
l'organizzazione di eventi, pubblicità e servizi diretti ad incrementare il movimento turistico verso la 
Regione cclii turismo interno". 
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A seguito di tale atto di indirizzo, I 'Ufficio competente del Dipartimento regionale del Turismo, 
Sport e Spettacolo - Servizio i Comunicazione ha proceduto alla pubblicazione di un Avviso di 
manifestazione di interesse per verificare la disponibilità di un produttore/editore/inedia partner a 
produrre l'evento con messa in onda in diretta televisiva nazionale. 

All'Avviso, pubblicato in data 26/11/2024, ha risposto un solo operatore, Radioìnediaset spa di 
Milano, che ha proposto l'effettuazione del programma "Capodanno in Iviusica" da tenersi in piazza 
Duomo a Catania con la partecipazione di oltre 23 artisti big (singoli o in formazione), cantanti e 
ballerini emergenti e due conduttori televisivi di chiara fama, Federica Panicucci e Fabio Rovazzi. 

A questi artisti si sarebbe aggiunta, tra gli altri, la cantante Emma Marrone in diretta da Bari. 

Tutto ciò premesso, si dà puntuale riscontro a quanto richiesto nell'interrogazione in parola. 
L'operatore economico, insieme con l'offerta, per l'importo di € 2.450.000 oltre IVA, ha 

prodotto lo studio e i dati statistici ufficiali delle precedenti edizioni trasmesse da altre piazze italiane, 
dai quali si evince il considerevole impatto mediatico e le conseguenti notevoli ricadute economiche sul 
territorio. 
Nella sua adesione alla manifestazione di interesse, Radioinediaset ha, inoltre, presentato una 
dichiarazione, resa sotto forma di atto notorio da parte deII'A.D. della Società, sulla congruità dei costi 
di mercato di tutti i servizi funzionali alla realizzazione cielforinat. 

Il valore dell'offerta iniziale -che, a seguito di negoziazione, è sceso ad € 1.500.000 oltre Iva, in 
virtù della volontà di Radioìnediaset di coprodurre l'evento- prevedeva la realizzazione del progranmia 
con formula "chiavi in mano" e la messa in oncia in prima serata su Canale 5, insieme con la diretta 
radiofonica sulle emittenti nazionali del gruppo, senza ulteriori specifiche in ordine ai singoli costi dei  
servizi funzionali alla produzione e messa in onda dei programma.  

Ai finì della valutazione complessiva della congruità dell'offerta, rapportata all'investimento 
che la Regione si accingeva a fare, è stato richiesto dal RUP del progetto, con nota prol. 40534 del 
12/12/2024, un parere tecnico-artistico alla Fondazione .Brass Group, ente strumentale della Regione 
Siciliana riconosciuto con L. R. 01/02/2006. La Fondazione, nella persona del proprio direttore 
artistico, ha riscontrato la richiesta di che trattasi con note assunte al protocollo del Dipartimento un. 
40783 del 13/12/2024 e 40891 del 16/12/2024, valutando la congruità dell'investimento in lirica con 
l'offerta presentata nella cosiderazione che i cachei degli artisti, in serate di particolare richiamo 
televisivo, quale ad esempio la notte di Capodanno, fanno aumentare i costi per gli ingaggi e che, a 
ridosso della data di effettuazione, tutte le spese di produzione (scheda tecnica, biglietteria aerea, 
ospitalità artisti e crew per un totale di 345 persone) aumentano sensibilmente. 

Le caratteristiche tecniche del palco e le attrezzature necessarie e adeguate alla diretta televisiva 
e radiofonica sulle più importanti emittenti del gruppo (Radio 105, Radio Norba, Radio Subasio, RI 0], 
Radio Montecarlo) hanno avuto un'incidenza considerevole, tenuto conto della necessità di predisporre 
una regia televisiva, una regia audio-luci per palco e piazza, una postazione radio, con speaker e 
interviste, per il col legamento in diretta da Catania. 

Con riferimento ai restanti punti dell'interrogazione, si rappresenta quanto segue. 
La risonanza mediatica dell'evento, che ha fatto registrare uno share pari ai 25,3%, con 

continua messa in onda di immagini delle gremitissime piazza Duomo e piazza Università, dove erano 
stati montati due inaxi screen, ha indubbiamente favorito il potenziamento del hrand "Sicilia" nel 
panorama nazionale, grazie anche alla comunicazione digitale ufficiale curata dal gruppo Mediasel, in 
particolare Mediaset Jnfinity, e dai singoli artisti che hanno rilanciato l'evento sui blog personali, 
coinvolgendo le rispettive conununify. 

Dal report inviato dalla Società sui dati di ascolto, aggiornati con le certificazioni Nielsen, si 
evidenzia, sinteticamente, come i risultati ottenuti siano andati ben oltre le più rosee aspettative. 

L'edizione 2024/25 di Capodanno in Musica, per un totale di 300 minuti in diretta televisiva, 
ha fatto registrare, infatti, un aumento significativo dcIi'audience che passa dal 18%, registrato nel 
2023/24, al 25,3%, con una fruizione costante anche dopo la mezzanotte per una media di 3.395.000 
video spettatori e un picco del 29,5% intorno alla mezzanotte. 
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Oltre alla messa in onda tv, è stato attivato un imponente piano cli comunicazione (sulle reti 
televisive e radiofoniche dei gruppo, sulla stampa tradizionale e online e sui siti web) che ha aumentato 
la visibilità di tutta l'operazione e dei brand "Sicilia" e "Catania". 

Il pubblico intercettato è stato molto variegato e ha abbracciato tutte le fasce d'età. 
Anche sui social è stato registrato un aumento di post pubblicati rispetto all'anno precedente per 

un totale di 4.187.808 impression su Faccbook e 4.520.445 su Instagram. 
Le radio del gruppo (Radio 105, Radio Norba, Radio Subasio, RIO I, Radio Montecarlo), che 

hanno trasmesso in toto o con collegamenti la diretta dell'evento, hanno fatto registrare molte 
interazioni sui rispettivi canali social con diversi milioni di account raggiunti, sia su Facebook Che su 
Instagram. 

Sul piano delle Inslagrcun stories, le radio hanno fatto registrare un numero totale di 4.391.899 
impression. 

Tutta la comunicazione digitale  è stata certificata dalla società di rilevazione terza 
"Senseinakers" attraverso l'utilizzo della piattaforma di sua proprietà Comscore Social (Shareab1ee). 

L'evento è stato promosso con un prorno (la 30" che riproduceva immagini (li Catania (e 
citazione della Sicilia), andato in onda sulle reti televisive diversi giorni prima dell'evento per un totale 
di 198 spot, invece degli 88 contrattualmente garantiti. 
I telegiornali del neiwork Mediaset (Canale 5, Italia I, Rete 4) hanno trattato la notizia e lanciato 
servizi da Catania per ben 14 volte, producendo complessivamente 409,79 GRP (unità di misura in 
ambito pubblicitario). Tale estrapolazione è stata ottenuta dall'applicazione "Arianna 13.7", di 
proprietà della società terza THE NJELSEN COMPANY". 
I GRP, che forniscono il dato (li pressione pubblicitaria, rilevata a consuntivo, sono l'unico dato, di 
tutto rispetto, che può essere fornito in merito alle attività di Conmnicazione Editoriale, clic, proprio 
per le finalità intrinseche, non possono essere valorizzate economicamente, a differenza della pubblicità 
tabellare, come dichiarato dalla stessa Società: le citazioni da parte dei presentatori, gli autopromo 
radiofonici e televisivi, la copertura informativa (telegiornali, stampa e online), la stessa messa in onda 
del programma, le interviste radiofoniche, per definizione, non sono commercializzabili e quindi non 
sono certificabili. Tuttavia, tale comunicazione rappresenta una chiara forma di pubblicità indiretta di 
consolidata efficacia proprio perché non percepita dall'utente finale come réclame pubblicitaria "di 
parte". 

Analoga promozione attraverso spot è stata effettuata sulle radio con una messa in oncia di 277 
promo radiofonici, invece dei 72 contrattualmente garantiti. 

Sono stati registrati, infine, circa 68 articoli su quotidiani, agenzie, periodici nazionali e 
regionali e oltre 60 articoli su testate online. 

Appare di tutta evidenza, come il valore della risonanza mediatica, che era il fine prccipuo 
dell'organizzazione dell'evento televisivo, sia stato molto alto e abbia consentito un riposi zionamento 
del brand "Sicilia" di non trascurabile importanza, che giustifica l'investimento effettuato dalla 
Regione Siciliana, in linea con quelli di altre PP.AA. italiane in occasione di analoghe iniziative. 

Ai fini di una più completa informazione, si rappresenta che la scaletta dell'intera serata e i 
relativi repori risultano agli atti degli Uffici del Dipartimento e sono disponibili per la consultazione. 
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[1331.11-A REGIONALE SICILIANA. P[C in Ingresso 	 Nr. prot; 001-17938-DIG/2025 	Data prol: 30-05-2025  * 
Oggetto: P()S'!'A ('FRTIFICATA: INTERROGAZIONE N. 1587 DLI .1.'()N.I E SAVERIN() ERSIUA - CHIARIMENTI IN MERITO 
AI ,LA MANCATA EMANAZI( )NE DEL DFIITRFT() I)FI .PRI SII)ENTF DPI J A REGIONE IN AT11JAZIONEDE1XART. 18. 
COMMA 2. I)PI .1 .A RF( 1()NALF 22 DICEMBRE 2005, N. 19 AVENTE AD ()(i( ITF() IL DIRITTO DI PETIZIONE 
ALI .'ASSEMBI ,EA REGIONALE SICILIANA E AI.! A (R NTA RFGIONAEE 
Data: 30/05/2025 11 :32-56 
Mittente: 'Per conto di: prcsidcntcfriceiliniiI.rcgioiìc.siciki.it" 

I)estinahni: "se izolavoriauki.ars" - scrvviob\)runila.ars((:)pcc.il> 
CC: "cgi-cteria.gciicralc" <segrete i.gcnciaIc(a)ccrnuiLrcgi 

Messaggio di d posta certificata 

Il giorno 30/05/2025 alle ore 11:32:56 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE N. 1587 DELL'ON.LE SAVERINO ERSILIA-
CHIARIMENTI IN MERITO ALLA MANCATA EMANAZIONE DEL DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE IN ATTUAZIONE 
DELL'ART. 18, COMMA 2, DELLA REGIONALE 22 DICEMBRE 2005, N.19 AVENTE AD OGGETTO IL DRITTO DI PETIZIONE 
ALL'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA E ALLA GIUNTA REGIONALE" è stato inviato da "presidente@certmaiI.regione.siciIia.it" 
indirizzato a: 
serviziolavoiiarila.ae;(apcc. il 

sci'ctcii.geneciIc(acci1nnil.rcgione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: F861=E80F.005CB49E.20899240.FF1 E6AD8.posta-certificataIegaImaiI.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Cerffied email message 

On 30/05/2025 at 11:32:56 (+0200) the message "INTERROGAZIONE N. 1587 DELL'ON.LE SAVERINO ERSILIA- CHIARIMENTI IN 
MERITO ALLA MANCATA EMANAZIONE DEL DECRETO DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE IN ATTUAZIONE DELL'ART. 18, 
COMMA 2, DELLA REGIONALE 22 DICEMBRE 2005, N.19 AVENTE AD OGGETTO IL DIRITTO DI PETIZIONE ALL'ASSEMBLEA 
REGIONALE SICILIANA E ALLA GIUNTA REGIONALE" was sent by 'presidentecertmaiI.regione.siciIia.it' and addressed to: 
servriiolavonaub . ars(a)pcc. il 
scg1'cleria.I11en1!e(accIIIn1il.ieglonc.sicikIit 
The originai message is attached. 

Message ID: F86FE8OF.005CB49E.20899240.FFI E6AD8.posta-certificataIegaImaiI.it  

The daticert.xml attachment contains service information nii the transmission 

Pos(aeert.eml 

Si trisiìiItc quanto in oggetto 
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REPUBBLICA ITALIANA 

Regitne Siciliana 
PRESIDENZA 

Ufficio di Gabinelto 

Prot. Palermo 	O M 2011 5 

iggetto: Interrogazione n. 1587 dell'Onie Saverino Ersilia: "Chiarimenti in merito alla 
mancata emanazione del decreto del Presidente della Regione in attuazione dell'art. 18, 
comma 2, della legge regionale 22 dicembre 2005, n. 19 avente ad oggetto il diritto di 
petizione all'Assemblea regionale siciliana e alla Giunta regionale". 

PEC 

All'Assemblea  Regionale Siciliana 

- On.Ie Saverino Ersilia 
ersilja.saverino@ars.sjcilia.it  

- Servizi Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 
serviziolavoriaula.ars@pec.it   

e, p. c. Alla Segreteria Generale 
Area Il 
segreteria.generafecertmaiLregione.siciIia .it  

   

Con riferimento all'interrogazione menzionata in oggetto si comunica che, preso atto dei 
contenuti della stessa, non ravvisandosi motivi ostativi all'adozione del decreto 
presidenziale previsto dall'art. 18, comma 2, della Legge regionale 22 dicembre 2005, al 
fine di consentire il pieno esercizio del diritto dì presentare petizioni alla Giunta regionale, 
s è dato mandato all'Ufficio legislativo e legale di effettuare gli opportuni approfondimenti 
giuridici e gli ulteriori adempimenti propedeutici alla sottoposizione del relativo schema 
regolamentare all'esame della Giunta regionale. 

4 Presidente 

/ 

ICHIAN/Ì 

/ 
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fSEMBLEA REGIONALE SICILIANA - PEC in Ingresso 	 Nr. prot: 001-14987-DIG/2025 	Data prot: 14-05-2025 

Oggetto: POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE N. 1602 DELLON.LE DI PAOLA NUNZIO: CHIARIMENTI IN ORDINE ALLA MANCATA 
ACQUISIZIONE DEL PARERE OBBLIGATORIO DELLA IV COMMISSIONE LEGISLATIVA PERMANENE 	I E DELLARS SUL PRGR ADOTTATO) 
CON ORDINANZA N. 3 DEL 21 NOVEMBRE 2024 [iride] I 09375[/iride] [prot]2025/2738[/prot] 
Data: 14/05/2025 15:5859 
Mittente: "Per conto dr assessorato.cnergia.servizi@ccrtnuiLregionc.sicilia.it" <posta_ccilificataIegaIimiLit> 

Destinatari: 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 14/05/2025 alle ore 15:58:59 (+0200) il messaggio "INTERROGAZIONE N. 1602 DELLON.LE DI PAOLA NUNZIO: CHIARIMENTI IN ORDINE 
ALLA MANCATA ACQUISIZIONE DEL PARERE OBBLIGATORIO DELLA IV COMMISSIONE LEGISLATIVA PERMANENETE DELL'ARS SUL PRGR 
ADOTTATO CON ORDINANZA N. 3 DEL 21 NOVEMBRE 2024 [iridell 09375[/iride] [prot]2025/2738[/prot]' è stato inviato da 
"assessorato.energia.servizicertmai]. regione. sicilia.il" indirizzato a: 
sewiziolavoriauIa.ars(pcc.it 
segreteria.generale@cert,miLregione.sicilia.it  
piesidentccertnìiL regione. siciiia.it  

coniisskiv@ars.sicjlia.jt 
ndipaohars.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nssaggio: C8C1 B663.001 2FE64.CF1 7679E.53449FA4.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
Ori 14/05/2025 at 15:58:59 (+0200) the message INTERROGAZIONE N. 1602 DELLON.LE DI PAOLA NUNZIO: CHIARIMENTI IN ORDINE ALLA 
MANCATA ACQUISIZIONE DEL PARERE OBBLIGATORIO DELLA [V COMMISSIONE LEGISLATIVA PERMANENETE DELL'ARS SUL PRGR 
ADOTTATO CON ORDINANZA N. 3 DEL 21 NOVEMBRE 2024 [iride]1I 09375[/iride] [protJ2025/2738[/prot] was sent by 
"assessorato.energia.servizicertrnaiI. regione. sicilia.it" and addressed lo: 
serwiokworiaula.ars@pec.it  
segretcriagencmle@certnsìil.regionc.sidilia.it  
presidentc@ccrlrnulregione.sicilia.it  
coni ssione iv(4jars.sicilia.it  
ndipaokìars.sici!ia.it 
The originai message is attached. 

Message ID: C8CI B663.001 2FE64.CF1 7679E.53449FA4.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

Postacert.end 

Protocollo a 2738 dei i 4/05/2025 Oggetto: INTERROGAZIONE N. 1602 DELL'ON.LE DI PAOLA NUNZIO: CHIARIMENTI EN ORDINE ALLA 
MANCATA ACQUISIZIONE DEL PARERE OBBLIGATORIO DELLA IV COMMISSIONE LEGISLATIVA PERMANENEI 	E DELLARS SUL PRGR 
ADOTTATO CON ORDINANZA N. 3 DEL 21 NOVEMBRE 2024 
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REPUBBLICA ITALIANA 

REGIONE SICILIANA 

ASSESSORATO REGIONALE 
DELL'ENERGIA E 

DEL SERVIZI DI PUBBLICA UTILITÀ 

L'Assessore 

Prot. 	/GAB del 

OGGETTO: Interrogazione n.1602 dell'on. Di Paola Nunzio: Chiarimenti in ordine alla mancata 
acquisizione del parere obbligatorio della IV Commissione legislativa permanente dell'ARS sul 
Piano regionale dei rifiuti adottato con ordinanza n.3 del 21 novembre 2024. 

Al Servizio dei Lavori d'Aula 
dell'Assemblea della Regione Siciliana 

e p.c 
All'on. Di Paola Nunzio 
c/o Assemblea Regionale Siciliana 

Alla IV Commissione legislativa permanente, 
ambiente, territorio e mobilità dell'ARS. 

(commissione iv@ars.sicilia.it) 

Alla Segreteria Generale della Regione Siciliana - 
- Arca 2 

All'Ufficio di Gabinetto 
dell'on. Presidente della Regione Siciliana 

A seguito di convocazione in IV Commissione Legislativa dell'Assemblea Regionale 

Siciliana, relativamente al punto 9 dell'ordine del giorno dello scorso 8 maggio 2025, la 
Commissione Parlamentare ha determinato la trasformazione della interrogazione in oggetto con 

discussione in Commissione, in interrogazione scritta. 

Con l'atto ispettivo, gli Onorevoli interroganti pongono dei quesiti al Presidente della 
Regione ed all'Assessore all'Energia e dei Servizi di Pubblica Utilità per sapere: 

- quali iniziative si intendano adottare per garantire il rispetto della normativa regionale in materia 
di gestione dei rifiuti e per assicurare che i procedimenti amministrativi relativi all'approvazione 
del Piano siano conformi alle disposizioni vigenti; 

- se si intenda promuovere un riesame del Piano alla luce della mancata acquisizione del parere 
obbligatorio della Commissione territorio e ambiente dell'ARS, al fine cli sanare il vizio 
procedurale e garantire la legittimità del provvedimento; 

- se si ritenga opportuno sospendere l'efficacia del Piano fino all'acquisizione del parere 
obbligatorio previsto dalla i.r. n. 9 del 2010, onde evitare contenziosi amministrativi che 
potrebbero comprometterne l'applicabilità e l'attuazione. 
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Si premette che con nota di prot. n. 203 7/Gab del 8 aprile 2025, l'Assessore pro tempore ha 
anticipato la risposta alla interrogazione, con una nota indirizzata alI'On.le Di Paola, i cui contenuti 
si riportano, condividendoli ed integrandoli, nella presente relazione: 

Con il Decreto Legge 9 dicembre 2023, n. 181 "Disposizioni urgenti per la valorizzazione 
energetica e la gestione del ciclo dei rifiuti nella Regione siciliana" convertito con legge 2 febbraio 
2024, n. 11, il Presidente della Regione siciliana veniva nominato "Commissario Straordinario per 
la valorizzazione energetica e la gestione del ciclo dei rifiuti nella Regione siciliana". 

Al comma 3 dell'art. 14 quater, del citato decreto, è statuito che "il piano regionale della 
gestione rifiuti previsto dal precedente comma 2" debba essere adottato con ordinanza, 
immediatamente efficace, del Commissario Straordinario. Infine, al comma 4 del citato art. 14 
quater, il Commissario Straordinario è autorizzato ai tini dell'esercizio delle funzioni di cui al 
comma 2, "ove necessario, a provvedere con ordinanza, in deroga a ogni disposizione di legge 
diversa da quella penale, fatto salvo il rispetto delle disposizioni del codice delle leggi antimafia e 
delle misure di prevenzione, di cui al decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159, delle 
disposizioni del codice dei beni culturali e del paesaggio, di cui al decreto legislativo 22 gennaio 
2004, n. 42, delle disposizioni del codice dei contratti pubblici di cui al decreto legislativo 31 
marzo 2023 n. 36, nonché dei vincoli inderogabili derivanti dall'appartenenza all'Unione 
Europea." 

Pur tuttavia, come evidenziato nel preambolo della stessa Ordinanza n.3 del 21 novembre 
2024, con la nota prot. n. 119 del 6 settembre 2024 il Commissario Straordinario ha trasmesso al 
Presidente dell'Assemblea Regionale Siciliana il PRGR (Stralcio Rifiuti Urbani), unitamente agli 
allegati, per l'inoltro alla competente IV Commissione dell'Assemblea Regionale Siciliana 
(Ambiente, territorio e mobilità) ai sensi dell'art. 9 c.1 della L.R. 8 aprile 2010, n. 9. 

La IV Commissione ha esaminato il PRGR (Stralcio Rifiuti Urbani) e con la nota prot. n. 
5640 dei 15 ottobre 2024 ha trasmesso la risoluzione favorevole n. 9-1V del 09 ottobre 2024. 

Con la nota prot. n. 141 del 27 settembre 2024 il Commissario ha trasmesso all'Ufficio 
Legislativo e Legale della Presidenza della Regione Siciliana il Piano Regionale di Gestione dei 
Rifiuti (Stralcio Rifiuti Urbani), unitamente agli allegati, per l'inoltro al Consiglio di Giustizia 
Amministrativa per la Regione Siciliana, al fine di acquisirne il parere sulla procedura da adottare 
alla luce del dettato normativo di cui al citato articolo 14-quater del Decreto legge 9 dicembre 
2023, n.181, convertito con modificazioni dalla legge 2 febbraio 2024, n. 11. 

La sezione consultiva del Consiglio di Giustizia Amministrativa per la Regione Siciliana, a 
seguito dell'adunanza del 31 ottobre 2024, ha reso il proprio parere n. 257 del 5 novembre 2024. In 
seno al summenzionato parere, il CGA ha evidenziato che ".....le funzioni del Commissario 
straordinario 	 trovano esclusiva fonte nella norma statale contenuta nell'art.14- quater del 
decreto-legge 9 dicembre 2023, n. 181, convertito, con modificazioni, dalla legge 2 febbraio 2024, 

o  mi. 11." e ancora " ......L'art. 14-quater non lascia dubbi circa lo strumento con il quale il piano 
deve essere adottato. L'adozione del piano regionale dei rifiuti, infatti, richiede necessariamente la 
forma provvedirnentale dell'ordinanza, previa definizione del procedimento di valutazione 
ambientale strategica." 

Nel rispetto della norma citata, COfl l'Ordinanza n.3 del 21 novembre 2024, il Commissario 
Straordinario ha adottato il Piano regionale di Gestione dei Rifiuti (Stralcio rifiuti urbani) 
"ritenendo", come in narrativa, "di dovere derogare alla legge regionale 8 aprile 2010 n.9". 
Per quanto sopra esposto, appare evidente come Piter di adozione del Piano regionale dei Rifiuti 
(stralcio rifiuti urbani) sia stato rispettoso della normativa emergenziale vigente. 
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